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D. M- MANOILESCU într’o c omisie a Camerei. CHIBRITUL ETERN
Toate titlurile de glorie ar pu

tea fi revendicate de Statele conti
nentului cari au obținut victoria din 
1918, — in afară de acel al iscu
sinței și al log.cei politice- Au a- 
nulat roadele isbânzii lor printr un 
armistițiu precipitat, urmat de o 
pace tardivă, — „mult prea blândă 
pentru clauzele aspre pe cari le 
conținea’’; după ce proclamaseră 
că luptă pentru sacrele principii 
de libertate și de egalitate a Na
țiunilor, și-au renegat propriile lor 
principii la masa de pace, clasifi
când Statele învingătoare în >,Mari 
Puteri’’ și în „State cu interese li
mitate“. Prizonieri ai propriei lor 
ideologii, pe care o renegau, Alia- 
ții și-au desminț.t sinceritatea pro
fesiunilor de credință din chiar 
Ziua în care au notif.cat țărilor de 
limbă germană interdicțiunea de a 
se constitui într’un Stat unitar, 
astfel cum doreau fanaticii pan- 
igermanismului, — și cum ar fi tre
buit să dorească, în definitiv, și 
imprudenții apologeți ai principiu
lui naționalităților, cari dictau la 
conferința din 1919.

Zece ani. s’a repetat în cercurile 
politice ale foștilor Aliați că tra
tatele victoriei cari organizaseră 
naționalitățile în State, distruse
seră cadrele economice ale Euro
pei centrale. Tinerele State ivite 
din dislocarea teritorială a Aus 
triei, — puse în fața primejdiilor 
de revanșă. — s'au constituit a 
doua zi după isbândă într’o enti
tate politică solidară, — această 
„Mică Înțelegere" care a organi
zat tot soiul de conferințe decora
tive, dar care a uitat să stabileas
că între membrii ei o puternică so
lidaritate economică.

Un „Zollverein”, între Ceho-Slo
vacia, Yugo-Slavia și România, 
ar fi fost desigur și necesar și po
sibil. EJ ar fi putut fi determinat, 
în primul rând, de permanența 
unei mari primejdii comune. Este 
drept că, pentru fiecare din cele 
trei State componente ale Micei 
înțelegeri, ordinea de importanță 
a problemelor politice este alta, și 
tot alta și hierarhia primejdiilor. 
Pentru noi, de pildă, marea pri
mejdie o constitue Rusia Sovie
tică, — pentru .Iugoslavi, Italia 
fascistă, iar pentru Ceho-Slovaci, 
Germania agresivă și iredentistă- 
Statele succesoare ale Austriei au 
avut desigur mult de suferit, — 
din punctul de vedere politic, eco
nomic și social, — de vecinătatea 
unei Germanii desbinate și dezor
ganizate; pentru ele, însă, primej
dia unei Germanii puternice și uni
tare era cu mult mai mare. Pen
tru toate aceste State?... Nu, — 
fără îndoială- D'n punctul de ve
dere economic și financiar, — ne
ajunsurile unui Reich solid și ro
bust existau mai ales pentru Aliațt, 
dotați cu mari creanțe asupra bu 
getului german: nu era, și nici nu 
este astăzi cazul României. Dm 
punctul de vedere politic, — o 
Germanie solidară și prosperă 
prezenta o, primejdie mai ales pen
tru vecinii ei imediați, cu teritorii 
locuite de compacte masse germa
nice: era tocmai cazul aliatei noas
tre Ceho-Slovacia. Patrula Micii 
înțelegeri la liziera Imperiului 
german trebuia deci furnizată de 
diplomația ceho-slovacă, — și 
aceasta cu atât mai mult, cu cât, 
pe lângă primejdia politică. Ger
mania mai prezintă în coapsa Re- 
publicei ceho-slovace și o agresivă 
concurență industrială.

Aliații noștri Cehi nu au vrut să 
tragă concluziunile acestei situa- 
țiuni (a lor) geografice, politice si 
economice. Nu au înțeles că, pen
tru a găsi la celelalte State ale 
Micii înțelegeri sprijinul de care 
aii astăzi nevoie, în fața Uniunii 
vamale austro-germane, — tre
buiau să compenseze acest sprijin 
prmtr’o acțiune politică sau prin 
avantagii economice echivalente. 
Nu mai vorbim de pasivitatea di
plomației ceho-siovace în chestiu
nile legate de raporturile româno- 
sovietice; dar. situându-ne pe te
renul pur economic, ne vom mul
țumi să amintim că produsele noas
tre agricole au găsit la front era 
ceho slovacă un dig vamal care 
trebuia în chip firesc să leîudrepte 
spre piețele austriace și germane 
de desfacere.

Ceho-Slovacia a vrut să-și con
serve și industria, și agricultura, 
și hotarele politice, și devotamen
tul total al aliaț lor din Mica înțe
legere- Este desigur excesiv, — și 
iscusnța d-lui Beneș se dovedește 
astăzi și ea exagerată. Dacă Ro
mânia nu găsește astăzi motive 
prea putern’ce pentru a protesta 
vijelios împotriva Uniunii vamale 
austro-germane. este pentru că ea 
nu vede prea bine avantagiile pe

cari le-ar putea prezenta, pentru 
ea, această inutilă și costisitoare 
ostilitate. Argumente economice 
hotărâtoare o îndeamnă să țină 
seama, în primul rând, de intere
sele masselor sale producătoare-

Economia trebuește desigur sub
ordonată politicii- Nu este mai pu
țin adevărat că politica, astfel ri
dicată deasupra economiei, trebue 
să-și exercite calcuiele în primul 
rând asupra problemelor econo
mice. Este ceeace ar fi trebuit să 
înțeleagă aliații noștri din Mica 
înțelegere, surprinși și vexați de 
o Uniune vamală care pe noi nu 
ne prea lezează.

Ion Dimitrescu

Demagogia 
legiferatlvă

Cuprinzând într’o privire de an
samblu modalitățile legiferative ale 
democraților guvernamentali, vom 
conveni că există două procedee pe 
care le încadrăm în următoarele ca. 
tegorii.

Deoparte, regăsim goana după im
provizare, făcând să apară din necu
noscut legi de o importanță covârși
toare și a căror necesitate se resimte 
de toată viața țării. Nu avem drumuri 
județene, nu avem șosele naționale, 
de zeci de ani călătorim prin ace
leași șanțuri și ne poticnim în gropi 
sau ne înămolim definitiv in albia 
unui râu ale cărui ape au crescut de 
revărsarea ploilor primăverii. Când 
parcurgi cu trenul distanța dintre 
Ploești și Bacău, întâmpini aproape 
la fiecare pod care traversează râu
rile venite din munți, o încetineală a 
mersului. Un zăngănit dezordonat de 
fierărie mgrnită te averttzetzll ci so- 
liditaiea podurilor este grav amenin- 
țată, și dacă cercetezi cauzele acestor 
șubrezenii afli că reparațiile stagnea. 
z:t și că de ani de zile na sa făcut 
nici o îmbunătățire.

Dobrogea nu comunică cu restul 
țării decât printr’un pod simplu, de 
cale ferată. Tot ce există în afară de 
aceasta, se încadrează în limitele pro
vizoratului.

In fața acestui aspect de un tra
gism amenințător, guvernul vine cu 
o lege incomplecț studiată, o trece în 
grabă cu o vădită teamă, și aruncă 
praf în ochii mulțimii, care așteaptă 
năucită îmbunătățirea rețelelor noas
tre de comunicație. Grabă și impro
vizare în problemele de o covârși
toare importanță, în timp ce în altele 
de care depinde existența unei cate
gorii sociale se remarcă o neglijență 
sfidătoare, încrustată pe un fond de 
rea credință și de efectivă dema
gogie.

Funcționarii au fost cu stricteță în- 
covotați de curba salariilor. Nu s’a 
îngăduit nici o amânare, și nu s’a fă
cut nici o opoziție din partea celor 
care au convenit dezamăgiți la o ati. 
tudine de totală resemnare. Mulțimea 
de funcționari, rămasă cu salarii cio
pârțite aștepta o satisfacție mora
lă prin aplicarea legei cumulului. Le
gea se adresa unei categorii limitate 
de funcționari, care grefau bugetul 
Statului cu milioane smulse dela alte 
destinații mai importante.

Guvernul și-a făcut un titlu de glo
rie din întocmirea acestei legi, ca ort 
care demagog, care promite, dar tot 
în aceeași măsură amână și realiza
rea obligațiilor sau le face uitate cu 
vădită rea credință.

Demagogia legiferativă se mode
lează după exigențele intereselor 
politice ale partidului, grăbește la 
drum când chestiunea nu suportă o 
examinare serioasă și se complace în 
amânări sau diversiuni atunci când 
circumstanțele sunt favorabile.

Nicolae Roșu

Un glas autorizat 
despre Rusia

A apărut, de curând, o lucrare 
foarte interesantă asupra situației a- 
gricole din Rusia. Lucrarea e tipărită 
în limba germană și publicată sub 
auspiciile Institutului agrar lin Berlin. 
Autorul acestei lucrări este distinsul 
profesor. S. N. Prokopov'cz, fost mi
nistru în 1917, profesor de economie 
națională la Moscova între anii" 1918- 
1921 și actualul conducător al insti
tutului pentru economia rusească, la 
Praga.

Lucrarea e intitulată: „Der Ökono
mische Sinn der landwirtschaftlichen 
Ausfuhr der Sowjet-Union“ (Rostul 
economic al exportului agricol din

INTRE DERUTAȚI
— De ce spune Manoilescu că nu ne facem datoria?
— Cică am votat fără să știm ce cuprinde, contractul drumurilor.
— Păî l-am votat?

Confesiuni involuntare
---------------- — .ii» —i

Pentru cei neinlțiați, activitatea 
parlamentului se reduce la desba- 
terile publice, eu manifestări va
riate de talent, de Inteligență, de 
spirit sau de mediocritate. Este a- 
devărat că această activitate par
lamentară se bucură de o foarte 
intensă publicitate. Deci o intensă 
posibilitate de a face cât mai cu
noscut vrednicia aleșilor națiunii, 
vrednicie pusă in serviciul poporu
lui Când un orator devine patetic, 
când svârle torențiale filipice, nu 
o face prins de ambianța stimula
toare a incintei — care foarte rar 
este cu adevărat atentă, tot timpul 
fiind distrată — ci numai gândul 
publicității îl stimulează. Neconte
stat există un oarecare cabotinism 
in toate aceste manifestări, dar nu 
e mai puțin și necesitatea de justi
ficare pentru locul încredințat «le 
alegători Iși iac oarecum datoria, 
caută să-și consolideze situația. 
Dar activitatea reală a unui parla
ment este mai puțin in ședințele 
publice și mai cu efect în secțiuni. 
Acolo este de fapt laboratorul, a- 
colo se prepară toate farmaceuti
cele, toate rețetele de obștească fe
ricire. Acolo absența publicității dă 
curaj adesea unor sincerități, libe
rează de corsetul disciplinll, ade
sea totul apare într’o lăbărțată 
atmosferă boemă.

Intr’una din aceste Ședințe, în
tr’un elan de sinceritate, sub pre
siunea răusfătuitoare — ca tot
deauna — a unei indignări, d. Ml- 
hail Manoilescu a admonestat pe 
majoritarii cuprinși brusc de un a- 
gresiv simt al răspunderilor. Era în 
discuție un proect de lege de mică 
Însemnătate: prelungirea concesiei 
unei mine Je lignit din Dâmbovița. 
Expunerea de motive era foarte 
slabă și — mai ales — făcută fără 
nici o convingere, fiecare rând fiind 
străbătut de acel imponderabil ai 
contrarietății; se degaja o concesie 
făcută forțat. De altfel ministrul 
industriei și comerțului a mărturi
sit că este un angajament al guver
nului. Nu-i greu de bănuit față de 
cine, când unul dintre concesionari 
este francez șl știut fiind că Româ
nia este singura țară din lume unde

Uniunea Sovietică).
Prof. Prokopovicz, aduce date noui, 

obiective, bazate pe o bogată litera
tură rusească. Credem, că lucrarea 
prof. Prokopovicz, trebue să intere
seze de aproape cercurile noastre e- 
conomice, mai ales că în ultimul timp 
s’a scris și s’a vorbit foarte mult asu
pra Rusiei, fără ca opinia publică să 
fie complet și obiectiv lămurită.

S’a vorbit astfel în ultimul timp 
prea mult despre planul de 5 ani, sau 
despre dumping, fără ca să fie preci
zat în cifre, care-i adevărata situație 
agricolă a Rusiei, care-s dedesubturile 
dumpingului, ce rentabilitate prezintă 

miniștrii străini pot avea influențe 
chiar asupra alcătuirii unui contract 
de furnitură. Se poate:; spune că 
țara noastră a sporit ca teritoriu, 
dar a scăzut ca prestigiu.

Pe vremuri Petre P. Carp soco
tise necesar să mal reducă din tari
ful protecțlonlst al Industriei șl In* 
trio zi se pomenește la ministerul 
de finanțe, cu reprezentantul Ger
maniei.

O lungă expunere din partea mi
nistrului Germaniei asupra avan
tajelor protecționlsmului, Istoric al 
formației economice naționale ger
mane, teoriile lui Frederic LIst (ti 
revine acestui economist paterni
tatea ideii Zollvereinului) șl Petre 
P. Carp ascultă fără să întrerupă 
până la sfârșit, ca să-i răspundă: 
„Nu credeți d-le ministru, că eu ca 
român îmi cunosc mai bine și inte
resele tării mele șl căile cele mai 
bune de urmat?“ „Dar uitați — re
plică ministrul Germaniei — că in 
industria românească sunt șl capi
taluri germane?** „Apoi cu aceasta 
trebuia să începeți“.

Pe vremuri, când România era 
mică, așa se vorbea fiindcă oame
nii politici erau mari. Pe vremuri 
la Viena cu prilejul unui reqtdem 
pentru Alexandru al Il-Iea, în iața 
întregului corp diplomatic, un Bă
lăcea nu nu se sfia să rostească tare: 
„que Ia terre de Bassarabie lui sol 
legére". Pe vremuri, dar acum ori 
ce ministru străin, obține tot ce 
vrea, fiindcă nu întâmpină rezi
stențe.

Dar nu despre lipșa de autori
tate a acestor cadre politice, vrem 
să ne ocupăm, ci de o mărturisire 
prețioasă a d-lui Mihail Manoi
lescu. La îndârjita rezistență a de- 
putaților majoritari in secțiuni, mi
nistrul de industrie și comerț a re
plicat: „D-v. aveți dreptate în atitu
dinea dv., nu aveți însă simțul pro
porțiilor, fiindcă ați trecut, fără 
nici o obiecțiune contracte de mi
liarde. care cereau o amănunțită 
discuție și o atentă examinare. 
N’i.și vrea să citez decât, bună
oară. contractul drumurilor. Nu 
vreau să spun altceva decât să 
observ absența dv. în exercitarea

motorizarea, dar mai ales, care-i ra
portul dintre dezvoltarea agriculturii 
și a populației.

Prof. Prokopovicz, lămurește acea
stă problemă, bazat pe lucrările re
cente și autorizate ale economiștilor 
ruși, cum și pe fo'le oficiale ale Uniu
nii Sovietice, cum ar fi: Izvestija, 
Pravda, Planovoe, Chozjastvo, So- 
cialisticeskoe Zemledelie, etc.

Abia în anul 1930, Rusia a reușit 
să însămânțeze o suprafață compara
bilă, cu aceea din 1913. La cereale su
prafața în 1930 e de 103,4 mii. ha. 
față de 102,7 mii. în 1913. Raportată 
la cap de locuitor, suprafața nu e tot 
atât de satisfăcătoare. In 1913 ea era 
de 0,735 ha. iar în 1930 e de 0,641 
ha. sau cu 12,8% mai puțin ca Tn 
1913. Exportul rusesc din 1913, era o 
realitate. El se baza pe diferența na
turală dintre necesitățile populației și 
recolta totală. In 1913 recolta medie 

datoriei pe care o aveți de a con
trola angajamentele pe ceri le vo
tați pe seama țării.

D. Mihail Manoilescu a aplicat o 
lecție bine meritată, majoritarilor; 
există însă trn dar, pe care se im
pune a-1 sublinia. In Iunie anul tre
cut în secția comunicațiilor la dis
cuția contractului Stewart, depută
ții majoi ilari au opus o rezistență, 
au ridicat obiecții, au analizat con
dițiile oneroase ale contractului. La 
ce-au folosit? Ceva mai mult, d. 
Mihail Manoilescu era de părerea 
celor ce socoteau contractul ca o- 
neros șl totuși contractul a trecut 
prin parlament, apărat din obligație 
de d. Manoilescu. Ce l’a Împiedicai 
pe d. Manoilescu să-și adapteze a* 
titudlnea la convingerea pe care o 
avea? Noul contract al drumurilor, 
frate bun cu Stewart, este socotit 
de d. Manoilescu, prea puțin stu
diat (formă elegantă pentru a nu 
spune: prea puțin studiat, în dauna 
noastră); de ce nu și-a manifestat 
prmtr’o opunere aceste credințe? 
De ce s’a solidarizat? Că majorita
rii au înghițit contracte fără să le 
discute? Că Ia chestiuni de mică 
importantă pun pasiune, sunt dârzi, 
manifestă o impresionantă intransi
gență? Nimic mal firesc: miniștrii 
pun pasiune la contractele mari, 
deputății la cele mici, flecare după 
sfera intereselor șl după cât pot 
să și le impună. Confesiunea invo
luntară a d-lui Mihail Manoilescu, 
definește un regim, pecetluește re
gimul democrației integrale.

O confesiune imprudentă, dar nu 
"» convingere dinamizată în ge
sturi, flecare acomodându-se cu 
absența oricărui control în angaja
mentele ce se iau pe seama țării.

Dar răspunsul majoritarilor: „Ce 
suntem noi de vină că ni s’a cerut 
să votăm contractul fără discuție?" 
ce savoare democratică are!

Asemenea confesiuni definesc 
și clasifică regimurile, evident cla
sificări ce nu consolează pe con
tribuabil, care plătește isprăvile de
mocrației.

Pamfil Șelcaru

era de 816 mii dz. (1 dz=l quintal= 
100 kgr.), consumul de 710 mii. dz 
(quintale) iar exportul de 106,6 mii. 
quintale. Pentru 1930, an excepțional 
de bun, recolta Rusiei a fost de 874 
mii. q. Populația Rusiei crescând dela 
1913 la 1930 cu 20 milioane sufl*t«t 
urmează că necesitățile populației în 
cereale s’ar cifra la 857 mii. quintale.

Prima concluzie, cu totul pbiectivă, 
ce reese din aceste date e că Rusia, 
e departe de a juca rolul ce și-l înch’- 
pue mulți în exportul mondial. Nor
mal Rusia nu poate exporta decât % 
sau X din ceeace exporta în 1913. O 
mărire a exportului, nu poate fi efec
tuată decât pe calea constrângerii și 
reducerii consumului intern. Presa o- 
ficială rusească, recunoaște că tot ex
portul rusesc de până acum, a fost în 
dauna consumului intern. Forțarea 
consumului va fi și mai însăprită, si
tuația alimentară a orașelor este foarte

Tot sacul îți găsește petecul, și 
chiar și Ivar Kreuger stăpânul !

Contribuabilul care plătește 3 lei 
o cutie cu 40 bete de chibrituri, a 
experimentat pe pungă proprie 
teoria chibritului cu două capete. 
De aceia s’a întors la cremene și 
amnar. E mai eftin și mai sigur. In 
loc să cumpere în fiecare zi cu 
trei lei o cutie cu 40 bețe, din care 
4 se rup, 4 n’au gămălie, 4 au gă
mălie și nu se aprind, 4 îți svârl 
fosforul în ochi și 4 se sting 
înainte de a se aprinde; biet creș
tin român săracul, a redescoperit 
procedeele simple ale străbunilor, 
din vremurile mai fericite și pa
triarhale, când geniul industrial 
al imbecilului numit cu orgoliu de 
istorici și sociologi „hommo fa- 
ber“, nu se apucase de isprava să 
fabrice chibritul suedez, ca să ne 
pocnească la mir cu monopolul fo
cului și al noului Prometeu, zis 
Ivar Kreuger. Așa dar a bătut cu 
ciocanul bucata de fier să-și facă 
amnar, a așchiat stânca să-și rupă 
cremene, a purces In pădure să 
caute bureți $i să-și asigure pro
vizie de iască.

Iar festa a fost jucată.
Sub imperativul progresului, 

ne-am întors la cremene și am
nar ; iar sub imperativul economi
cului, bilanțul Iui Ivar Kreuger pe 
anul acesta, s’a încheiat la noi, 
după cât se spune, cu un deficit de 
circa 300 milioane lei.

D. Ivar și-a refăcut contabilita
tea, așteptând să-și ratrapeze în 
anul în curs, paguba de anul tre
cut

Dar.„
Dar vedeți bine, neamul Prome- 

tellor nu s’a stins, nici n’au emi
grat toți în Suedia, ca să ne vândă 
chibrituri suedeze, fabricate cu 
fosfor românesc, din lemn ro
mânesc, în.. fabrici românești 
pentru bani românești, care 
iau destinația peninsulei Scandi
nave. Se mai găsesc Prometei mo
dernii și aiurea. Deopildă la Viena- 
Iată într’adevăr, ce citim într’o 
publicație atât de serioasă, ca 
(Européen :

„Un inventator vlenez a creiat 
chibritul etern ; aceasta e nouta
tea care ne vine din Austria. In
ventatorul se numește dr. Ferdi
nand Ringer, și invenția sa este 
un fel de bastonaș, care poate, 
pretinde el, să se aprindă de 
treizeci de mii de ori în șir : oa
menii care se vor înarma cu acest 
chibrit, vor avea foc pentru doi 
ani- Dacă socotim că eternitatea, 
nu e nici ea, decât o noțiune rela
tivă, vom recunoaște că pe drept 
cuvânt d-rul Ringer a dat inven
ției sale un nume care sună ca o 
amenințare Ia adresa lui Ivar 
Kreuger, stăpânul trustului suedez 
de chibrituri.

„Se spune, că dr. Ringer ar fi 
negociat cu principalele organiza
ții ale consumatorilor germani, 
pentru lansarea șl răspândirea chi
britului său etern ; se adaogă că 
trustul Kreuger s’ar fi alarmat de 
aceste negocieri și că ar consi
dera chibritul etern ca un chibrit 
pur și simplu, a cărui vindere în 
public ar constitui o violare a mo
nopolului deținut în Germania de 
trustul suedez...

,,De asemeni, dr. Ringer, ar fi 
intrat în tratative cu Anglia ; o 
ofertă i-a și fost făcută. Când afa
cerea va fi încheiată — ceia ce nu 
va întârzia — se va îmbarca pen
tru Statele-Unite.

„-..Cine știe care e adevărul? Nu 
trebuie niciodată să negăm a 
priori. Ce frumos spectacol ar fi, 
dacă într’adevăr i-ar fi dat Euro
pei și lumii, să asiste la o luptă 
Ringer-David contra Kreuger-Go- 
liath ! David singur și slab, cu 
singura armă invenția născută dini

critică și un an mijlociu (nu rău) de
sigur că va înăspri !t
mult. Motorizarea rusească e mai 
mult o chestie politică. Sunt câteva 
date admirabile, care caracterizează 
situația motorizării din Rusia. In timp 
ce în America, motorizarea a permis 
cultura cerealelor în regiunile înde
părtate și cu populație rară, în Rusia 
motorizarea nu a dat aceste rezultate.

In toată Rusia, suprafața a crescut 
proporțional atât în regiunile cu po
pulație deasă cât și în cele cu popu
lație rară, iar în regiunile aride (Vol
ga de jos, Kirgisia, etc.) și înainte de 
mecanizare era o tendință accentuată 
pentru mărirea suprafeței. .

Cele mai multe tractoare se găsesc 
azi în proprietățile colective, In re
giuni cu populație deasă, iar nu în 
regiuni cu populație rară, ceeace ex
plică caracterul politic al motorizării.

Asupra rentabilității acestor inves

creernl său, va isbuti să doboare 
uriașul atât de teribil echipat? 
Val, în veacul nostru, Davizii spi
ritului nu pot nimic împotriva Go- 
liaților finanțelor!...“ (L'Européert, 
An. IV, No- 100).

Citatul nostru, nu cuprinde 
decât o sumară spicuire din întreg 
articolul întins pe două coloane în 
publicația franceză. Pe de altă 
parte, L’Européen, e un săptămâ
nal prea serios, economic și poli
tic, pentru a da atenție simplelor 
curiozități mai mult sau mai puțin 
fanteziste, din care se alimentează 
magazinele cu baliverne și poze. 
Toate acestea ne îndreptățesc să. 
credem că faimosul chibrit etern, i 
nu e o glumă. Și mai ales, să spe*' 
răm, că nu va fi glumă pentru ge
nerosul nostru amic Ivar, cel care 
ne-a trimis la cremene și amnar,

Cesar Petrescu

Cum sunt terorizați 
funcționarii poștei
Arătam într’un număr mai vecliiu 

că din salariul destul de curbat al 
funcționarilor poștei, li se mai reține 
acestora costul unor suspecte bilete da 
bal, de loterie, etc... Mă bizuiam pe 
un document autentic, pe raportul ți
nui funcționar care nu se găsea în 
dispoziții de dans.

Corpul poștal, telegrafic, telefonic, 
persoană morală dm strada Saptenței, 
s’a simțit vexat de faptul că noi de
nunțam această realitate crudă, că 
funcționarii n’au bani de cheltuit la 
balurile impuse cu sila. Și fiindcă la 
poștă tronează ciocosul domn Plauțius 
Andronescus Vagabondus, sa desiun- 
țuit asupra nedansalorului funcționar, 
o teroare monstruoasă. Am văzut ac
tul de acuzare emis împotriva bă
nuitului. I se spune între altele, la 5 
Martie, că i se acordase de Crăciun 
(23 Decembrie) un ajutor de 1500 lei 
pentru copii, dar că ajutorul i-a fosi. 
„revocat” (la 3 Februarie!) fiindcă n'a 
fost cuminte. / se mai spune că so
cietatea na cere sancțiuni împotriva 
bietului om, pentru ca (tocmai bine) 
să fie dat și afară din serviciu l

Așa e când are omul cinci copii, și 
nu-i mai arde să danseze la bal!

Eu nu cred că o societate a funcțio
narilor poate fi atât de plecată ordi
nelor și sugestiilor acestui r&zbunăidr, 
domn Andronescu, încât să se preteze 
a fi instrument de teroare politică 
împotriva propriilor ei membri. Dacă 
slugărnicia se confundă cu insă? prac
tica democratică, nu este admisibil ca 
oamenii chibzuiți și independenți prin 
poziția lor să urgisească în lipsă de 
probe, sau chiar cu ele, pe un func
ționar care n’a făcut decât să-șt apere 
banii câștigați cu greu in serviciul 
Statului.

Este util ca opinia publică să știe, 
că sub forme diferite li se interzice 
funcționarilor dreptul de apărare, că 
în tăcerea lor martiră s’ar putea a»< 
cunde vreodată secrete a căror de
nunțare ar deschide multor bandiți 
porțile închisorilor și că acest sistem 
de molestare întrebuințat în cazul de 
față ar fi așadar dăunător moralei. 
Noi avem conștiința liberă de orice 
reproș : am apărat cu desmteresare a 
cauză dreaptă.

Vrea domnul Plauțius Andronescus 
Ciocosus să ciocnească la bara jus
tiției cu toți nedreptățiții de sub co
manda sa ? Vrea prin mstigațu să 
arunce pe drumuri o întreagă catego
rie de resemnați și de săraci ? Aceste 
mijloace piezișe îl portretizează înde
ajuns pe acest găgăuț pescuit dm nă- 
mol lipovenesc. Dar să iasă din um
bră. Să nu lase o societate întemeiată 
pentru apărarea intereselor funcționă
rești, să acționeze așa cum a acționat 
E urât.

Romulus Dianu

tiri, rușii tac deocamdată. Ceeace e 
sigur, e următorul lucru: grâul, cară 
azi trece granițele Rusiei, nu e un grâu 
produs ejtin, ci e un grâu zmuls dela 
gura țăranului rus. Exportul rusesc, 
după acest raport intern, 'nregistrează 
perderi mari, prin cheltuelil'> generale 
de transport și desfacere, întrucât la 
baza comerțului de azi nu mai stă 
spiritul comercial de odinioară. La 
reunt perderile în 1926/28 au fost de 
22,2% apoi 10%. Cheltuelile generale 
nu au putut fi eftenite prin organiza
rea monopolului. La cereale, cheltue
lile generale au crescut dela 37% din 
costul lor de procurare în 1913, la 
69,6% în 1925, 72,4% în 1926 șî 
54% în 1927. De ce însă desfacerea 
produselor agricole pe orice preț 
(Dumping)? Aceasta pentru două mo
tive. S’a crezut prea mult în motive

(Continuare in pag. ll-aj
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„PREVEDEREA“
SOCIETATE AHORIfflA MIM!» OE ASIGURARE 

Strada Hlcu Rllpescu ho. 21
CAPITAL SOCIAL DEPLIN VABSAT LEI 10.0 00JOC

I 
î

Seria VlII-a — Cupon No. 36
Cititorii riiruluf „Curentai“ cari vor strânge ri trimite aumimeoațle 
ziarului nostru seria Vili-a de 40 cupoane, vor primi gratuit o poliță de 
asigurare „Capitalizare" Viața populară (cu amortisment cu trageri lu
nare la sorți) in valoare de iei a Societății „PREVEDEREA“ cu 

care vor participa în mod gratuit ia a opta 
tragere de amortizare

J Caut două camere
mari, antreu, bucătărie, baie instalată. Casă sănătoasă. Centru 
iau tramvai. Prețul până la 55.000 anual plătibii eventual pe 

un an Înainte. Adresați ziar pentru Popovld

întreprinderile
Inginer Stefan Mihăiescu

Comuna Colentina

Vând:
Cărămidă presată simplă 
și găurită, țiglă, tuburi de 
beton comprimate, nisip și 

pietriș de carieră
BIROUL Str. Paris No. 2

casa part nulul 
liberal

Eri dimineață a avut loc adunarea 
generală a Casei partidului liberal, 
sub președenția d-lui I. G. Duca.

D. Dimjtrie Th. Arțăraanu, directa, 
rul Casei partidului a citit darea <le 
seamă, după ce a făcut elogiul (ostu
lui șef al partidului liberal Vintilă 
Brătianu.

D. L G. Duca — cooptat membru hi 
consiliul de administrație și președin
te — a mulțumit pentru alegere decla
rând că va munci pentru desvoltarca 
instituției.

Consiliul de administrație, ales de 
adunare se compune Jin :

Președinte: Ion G. Duca.
Administratori-delegați: profesor

dr. C. Angeiescu și Brătianu I. C. 
Constantin.

Vice-președinți: Niculescu-Doroban- 
țu I I. și Petresrn C. EtniL

Consilieri : Antonescu Victor, Arță- 
reanu Th. Dtmitrie, delegat și direc
tor; Berceanu Mihail, Costinescu iun 
Dr., Dan Ern, Fiii ti T Nicolae. Mol- 
dovanu Leonte, Muniuianu Geo-ge, 
Seceleanu N. Nicolae, Theodoracby- 
Hagi Constantin.

Cenzori: Profesor Adamescu George, 
Donescu G. Alexandro. Plessia 1. Ion, 
Sassu V. Matei. t

Cenzori-su pleanți: Alimănișteanu, I 
Vasile, Costacopol fon, louescu-Brăi- 
la Dim„ Iuca Dimitrie.
—ii«

Când se înființează clasa 
a 8-a de bacalaureat

Actuala serie de elevi din 
clasa 7-a beneficiază de 

legea veche
Am anunțat că la Ministerul In

strucțiune! se lucrează la alcătuirea 
unui proect pentru modificarea actua
lei legi a învățământului secundar.

Noul proect cuprinde intre altele șt 
înființarea unei clase sub denumirea: 
clasa de bacalaureat.

Ea urmează să funcționeze la licee, 
începând din 1952.

Actualii elevi din clasa ?-a boi tre
ce examenul de bacalaureat în sesiu
nea din Iunie fi Septembrie, ca fi 
până acum.

Afacerea , Fero-chimiea“

Călătorii de stadii pentru 
medici

Ia America de Nord
ddi i Aprilie până la S Mai 1931 

Organizatori:

Hamburg Amerika Linie fi 
American Medical 

Association
Program extraordinar de interesant 
Taxa de participare dolar 500. 
Toate detaliile amănunțite și pro
grame, la dispoziție cu piăcere: 

Hamburg-Amerika-Llnle S.AR. 
București Calea Victoriei 84 

și la hlialele in toată țara.

CASA AUTONOMA PENTRU 
OCROTIREA SI AJUTORAREA 

PERSONALULUI C. F. R.

DURERILEde cap, nevralgii, gripă, reumatism 
se vindecă numai prin 

Aniinevraioic
or. IMIIU WIUSCEL

In cutii originale conținând 2 buline 
și cu semnătura doctorului

Întrunirea de Duminici 
a Tineretnlni Țărănist

Tineretul țărănist anunță pentru 
Duminică 29 Martie, orele 10 dim., 
o Întrunire publică la clubul său din 
str- Regal« No. 4. Rostul acestei Intru 
niri este o se cere modificarea lege 
electorale actuale și a se protesta 
contra tendinței de abatere de la 
programul țărănist care a format 
baza ideologică a actualului partid 
dela putere. La această întrunire 
sunt rugați a lua parte toți vechii 
țărăniști. Vor lua cuvântul membrii 
conducerii centrale în frunte cu 
d-nii; inginer Tudor Ionescu, N. N. 
Mateescu, G. Mihail Zamfirescu, I. 
Popovici, Alexandru Cioc, N. Buicliu, 
etc.

Calendar
Vineri, 27 Martie, 1931

ORT. t S-ta Muttră Matrona din Ta- 
aalonio (seara denie).

OAT.: Sf. Rujert 
ISR.: 9 Nissan 569L
MUS.: 8 Gini Kadă 1349. Giuma.

TEATRELE
OPERA ROMANA, ora 830 seara i

NAȚIONAL, ora 8.30 seara : „Ellsa- 
beta, regina Angliei“.

VENTURA, ora 9 seara: „Profesorul 
da engleză**.

REGINA MARIA, ora 9 seara: „Pro
fesiunea d-nei Warren’’.

de 
și

Baloane de săpun

Spirit de observație
Teatru-Muzică

Publicație
Luni 20 Aprilie 1931, orele 11

La Direcțiunea Casei Autonome 
pentru Ocrotirea și Ajutorarea 
Personalului C. F. R. din Str. 
Barbu Catargiu No- 18, București, 
se va ține licitație publică pentru 
lucrările de construirea unui pavi
lion inclusiv instalațiile electrice 
și sanitare la București Est (Gara 
Obor).

Dosarul lucrărei cu măsurătoa
rea, devizul, planurile, caetele de 
sarcini și Condițiile Generale, sc 
pot consulta $1 orice informațlun* 
se pot lua In flecare zl de lucru 
Intre orele 11-13 la Direcțiunea 
Technică a Casei Autonome CFR. 
la adresa de mai sus.
No. 27330 din 1931 C. Aut C.F.R.

24 Martie 1931

Trimiterea in Judecaă 
a unor ofițeri

D. geamul Condeezou, ministrul 
armatei, pe berna referatului făcut de 
<U col. Manolache, șeful justiției mi
litare din ministerul armatei, a decis 
trimiterea ia judecată a celor impli
cați în afacerea ,rFaro-Chimica‘'1 și 
anume: generalul Lucesou Eugen, 
coL Șoareo, coL Presbiterlan și doc
tor chimist Rădulescu, cari sunt dațl 
în judecată pentru fals, fapt provă, 
aut și pedepsit de art. 230 o. j. m. 
Rechizitoriul definitiv a fost încheiat 
de tL general Ștefănescu-Amza, ra
portor special al acestei afaceri.

Judecarea procesului s’a fixat pen
tru data de 21 Aprilie a. o.

— ♦ n

Pentru i. primar al sec
torului de galben

Semnalăm d-lui primar al sectoru
lui de galben, nemulțumirea celățe- 
nilr din str. Mașina de pâine asu
pra stării de mizerie, în care se gă
sește această stradă care nefiind pa
vată a devenit impracticabilă. Cir
culația vehiculelor este imposibilă pe 
această stradă unde locatarii plă
tesc aceleași dări ca și cei dela cen
tru.

înmormântarea lui L Basset
Serviciul religios și cuvântările

nistru; Kapralic, director general la 
„Dresdner Bank”; Morandiny, fost 
director general al Vămilor, N. Mî- 
lozi, secretar general al poliției Ca-

Eri ci a. a avut loc înmormântarea 
lui Louis Basset, fost secretar parti- 
' t Iar al Regelui Carol I șl al Regelui 
Ferdinand și consilier al M. S. Rege
lui Carol al Il-lea.

Din numeroasa asistență care a 
ținut să-l aducă un ultim omagiu no
tăm pe d-nii: general Condeescu, mi
nistrul armatei; prof. Costăchescu, 
ministrul instrucțiune! publice; mare
șal Presan, generali Ilasieviei, mare
șalul Curței regale; Paul Angelescu, 
Nicoleanu șl Gorski; Baron Stârcea, 
maestru de ceremonii; colonei Drosu, 
prefectul Palatului, Grigorescu, Ma- 
nolescu și Romniceanu. aghiotanțl 
regali; Mccioni, maestrul vânătorilor; 
M. Butculescu; Trancu-Iași, fost mi-

pitalei și colonel Dimiu. comandan
tul gardienilor publici; d-nele de o- 
noare Mavrodi, Procoplu și Adela 
Cantemir, etc.

•
La ora 4 au sosit M. S. Regele 

Carol II șl Prințul Nicolae.
Serviciul religios a fost oficiat de 

un sobor de preoți.
In timpul serviciului religios o com 

paule din reg. 21 inf. a dat onorurile 
Iar muzica a Intonat rugăciunea.

Cuvântarea d«lui baron 
Stârcea

CINEMATOrF 'i;

TRIANON : „Frații Karamazov** 
Dosteiewski, cu Fritz Kortnat 
Ana Sten. Regia: Fedox Ozep.

CAPIÏOL: „Maroc“ (Coeurs brûlés), 
cu Marlene Dietrich, Adolphe 
Menjou și Garzy Cooper. Regia, le
sei von Sternberg.

SELECT: „Plăcerea iubirii** (La dou
ceur d aimer), film vorbit în fran
ceză cu Victor Boucher, Renée De- 
villers, Henry Bosc, Simone B sur
dot, Alice Roberte și Jurnalul sonor 
Fox.

ROXî ; „Maroc**, cu Mariane Die
trich, Garry Cooper și Adolpne 
Menjou.

REGAL; „Luminile ' orașului*' ou 
Charlie Chaplin.

VOX: „Cafeneaua cea mică'*, ou 
Maurice Chevalier.

FEMINA: „Anny ! Anny ! ce dulce 
ești!“ cu Annÿ Ondra, Siegfried 
Arno. Félix Bresart.

BULEVARD PALACE: „David Gol- 
der“, film vorbit în limba fran
ceză, cu Harry Baur. Completare 
jurnal Fox.

CORSO: Fat și Patachon în „Dele
gații congresului**.

GLORIA. Două filme: „Rivalii** cu 
Lili Damita și „Fetija pricepută” 
cu Coleen Moore.

OMNIA: „Pantera albă**, cu Lon 
Chaney și Lupe Velez. 0 comple
tare.

MARNA: „Copoiul** cu Hani Albers 
și trupa de reviste Lizica Petreacă. 

MĂRCONI: „Adio Napoiil“, vorbit și 
cântat în Ûmba italiană și trupa de 
reviste Burmaz.

VOLTA BUZEȘTI: „Orașul cântecu- 
lui*', ou Brigitte Helm, Jan Kiopura 
și Georg Alexander.

RAHOVA: „Valsul dragostei**, cu U< 
lian Harwey. „In luptă ou infer
nul**, ou Carlo Aldini.

ȘERBAN-VODA: urmele unui
negustor de fete**, o oomedie și 
trupa P. Iași

TERRA: „Patima însângerată**, cu 
Lupe Velez șl o completare. Seara 
artiști.

REX: „Parada Paramount**, film so
nor cu L Iancovescu, Maurice Che
valier și Paula Iliesou și o com
pletare.

AMERICAN: „Escadrila morții“, ci 
Richard Barthelmess, Noii Hamib 
ton și Douglas Fairbanlu jr.

DICHIU: „Două inimi într'un vals**, 
film operetă cântat și vorbit in ger

mană. Completare jurnal vorbit eu 
M. Sa Regele Carol IL

ATENEUL OBOR : „Fata din popor** 
și o comedie.

ILEANA (Luna Park-Moși): „Ma- 
ciste’*, „Curierul lui Napoleon* oo- 
medie și completare vorbitoare.

FILANTROPIA: „Iosefitta“, ou ^e- 
née Adorée și o completare.

ROMA: „Satana” (film sonor șl vor
bitor), o comedie cu Stan și Bran 
și artiști.

LEONARD; „Lupta pe viață și pe 
moarte**, cu Fred Thomson și o co
medie americană în 2 acte.

EDISON: „Detectivul improvizat** cu 
Harry Carrey. Trupa de reviste 
Georgescu-lași.

LUCIFER (Dudești 97): „Masca de 
fer'*, film sonor cu Douglas Fait- 
hanks și o completare.

CINEMA MACEDONIA TEI: „La lu
mina felinarului“, o oomedie și ar
tiști.

CERCUL SUBOFIȚERILOR: „Pat și 
Patachon” în „Șampionil Africei“. 

BARASCU (str. Ziduri 58); ..Martiia” 
cu Charles Vanei și Suzy Vernon. 
BARCELONA: „Prezicătoarea din Pa 

ris” ou Ramob Novarro și „Logod
nica mortului**.

Decorarea ofițerilor șl 
funcționarilor dela Vâlcoi

— „Eu, tmul, m'aș face orice, nu
mai doctor nu!-..* «fc» Ghiță Să- 
voiu, oțărânduse ca tut om care În
ghite o sare amară.

— ,J)e ce?-.** întrebăm noi, cu- 
rioșL

— JPentmcă e o meserie— murda
ră. Umbli, ca mâna, priru. toate aiea 
și pe urmă vii seara acasă și mă- 
nânci,..“

— „Na-ți-o frântă !...M sare, dela 
locul lui, doctorul Seringeanu. „Care 
om nu umblă, toată ziua, cu toate ne
curățeniile f Par că d-ta nu pui mâna 
pe bancnote, pe cureaua agățată in 
plafonul tramvaiului, pe clanțele dela 
uștie cafenelelor și pe câte alte lu
cruri. pline de microbi!...*

— J<Tare-aface !* se încăpăținează 
Ghită. „Microbii sunt microbi și-, ce 
spun eu, e altceva. Știi d-ta ce vreau 
ea să zic...*

Nu știu dacă Seringeanu știe, ori 
nu știe, la ce face Ghiță afaziei dar 
îl privește lung, clătinând din cap. cu 
milă:

— „D-ta habar nai ce-i un me
dic

— „Ba. să ierți...*
— ,Nu te iert deloc Habar n’ail 

Știi d-ta care-i prima condiție ca să 
ajungi doctor?*

Ghiță nu răspunde deadrepful. la 
întrebate. (Probabil că nici nu știe 
ce să răspundă) Ridică, numai, din 
umeri într’un chip care se poate in
terpreta în multe feluri.

— „Prima calitate ce se cere unui 
medic* — reia Seringeanu, doctoral

— este să aibă... spirit de observație*.
— „Cam. adică ?...'* întrebăm noi.
— ,jSă vă dau un exemplu, de pe 

vremea când urmam medicina, la 
Viena*. Și ne povestește o expe-

rieniă. destul da edificatoare, pel 
care anul dintre profesorii facultății 
o făcea cu studenții începători t

In prima lecție, faimosul Grossmut- 
tetberg__ profesorul de anatomie —
te explica, elevilor săi, că spiritul de 
observație e prima însușire, necesară 
unui midie. Și. după ce-i anunța că 
are să-i puie la încercare, aducea un 
bolnav oarecare, din clinică. îl des- 
btiica, diagnostica o maladie a rec- 
tum-ului și începea să exploreze, cu 
degetul, regiunea bolnavă.

Pe urmă, fără nici un preambul, 
își retrăgea degetul, din... spatele pa
cientului. și-l băga in gură și începea 
să-l sugă^.

Studenților li se întorcea stomacul, 
pe dos

— ,Șă vedem, cine poate să facă 
ceiace am făcut eu?..* întreba pro
fesorul. mutându-și privirea, dela u- 
nul la latul. Dar nici unul nu îndrăs- 
nea să ridice capul;

— „Vasăzică nici unul dintre voi 
nu e vrednic să ajungă doctor ?...* 
mat întreba magistrul.

Atunci, stimulat de amenințarea 
conținută în fraza asta, se găsea câte 
unul care să-și ia inima în dinți. Se 
apropia de bolnav. îl palpa cu dege
tul, în regiunea de care am vorbit și 
pe urmă, închizând ochii, tl ducea la 
gură,..

— .Prost, foarte prost!,..* striga 
profesorul. ,JD-ta n’al să ajungi doc
tor, niciodată, fiindcă n’al spirit de 
observație. De ce n'al luat seama, 
cum am procedat eu?..*

Și ridicând în aer două degete ală
turate, de la mâna dreaptă:

— „Uite, eu cu ăsta am executat 
explorația și pe... ăstălalt l-am bă
gat in gură".

Geer Patriei«

„Elisabeta, regina 
Angliei“ la Teatrul 

Național
AstăsearS, Vineri Teatrul Național 

reprezintă pentru prima oară piesa 
„Elisabetha, regina Angliei” de Fer
dinand Bruckner. Piesa nu are nici o 
asemănare cu clasica „Elisabetha” a 
lui SchLller, nici cu piesa cu acela; 
nume ■ lui Lenormand. Autorul s’a 
inspirat din lucrarea apărută recent 
a lui Lyton Strachey „Elisabetha și 
Contele Essex”.

La Teatrul Alhambra«..
In fiecare seară se joacă cu succes 

comedia „Camera 69” cir. Nora Pia- 
centini, Mica Marinescu. Pufi Geor- 
gcfcu și Roland de Jassy, V. Negoes- 
cu. S. Dumitrescu. etc.

Concertul Filarmonicei
O impunătoare manifestație muzi

cală va avea loc Duminică dimineață 
la Ateneu, când — cu prilejul ulti
mului concert, va apare ca solist pia
nistul Backhaus.

Programul acestui concert cuprin
de simfonia „Jupiter” de Mozart, 
concertul pentru piano și orchestră 
de Beethcven și poemul simfonic 
„Pini di Roma” al marelui compozi
tor italian Respighi, care în patru ta
blouri nespus de sugestive reușește 
să evoce tot pitorescul peisagiilot 
romane.

*
Marele pianist Backhaus a fost In

vitat de M. S. Regele Carol II să 
concerteze la Palatul Regal din Ca
lea Victoriei.

Audiția a avut loc aseară în fața 
Suveranului, și a unui restrâns cerc 
de invitați

Un glas autorizat 
desprejlusla 

(Continuare din pagina l-a)
politice. Acestea, după prof. Proko- 
povlcz, nu sunt întemeiate.

Și rușii au nevoe de bani șl ei au 
Interesul să-și vândă bucatele cu preț 
bun. Nu pentru programul lor politic, 
tiu pentru dezorientarea Europei ca
pitaliste, fac ei aceste sacrificii. Altul 
C rostul acestui export. In primii ani 
Hupă revoluție, rușii au pierdut com
plect piața europeană. Această piață 
vor s'o câștige cu orice preț, lin scop'i 
economic prin urmare, iar nu politic. 
Pentru realizarea planului de 5 ani, 
Rusia are nevoe de mașini și materiale 
brute pe care numai Europa și Ame
rica 1 le poate da. De aceea export de 
produse agricole cu orice preț, care 
Să-i procure măcar devizele necesare 
pentru înzestrarea fabricilor ei. Uniu
nea sovietică, azi, nu are afaceri 
Separate de export sau import Ea ..zi

nu mai gândește în spiritul capi
talist. Pentru ea e o singură afacere: 
export-import.

Chiar dacă exportul se face în pier
deri și cu nemulțumiri mari, dacă a- 
cest export aduce în țară o seamă de 
produse necesare înzestrării, afacerea 
e socotită ca bună. Dar desigur, că 
populația ar vrea, chiar acea curat 
comunistă, cu totul altceva. Pentru 
cei ce dau Uniunea-Sovietică ca e- 
xemplu, datele lui Prokopovicz sunt 
edificatoare.

In astfel de condițiunl desigur că și 
România ar putea concura grâul și 
celelalte cereale rusești.

Br. N:col8a Ccrnățeanu
Șeful secției de economie '•uralâ 
din Institutul de Cercetări Agro

nomice al României

După oficierea serviciului religios 
d. baton Stârcea a rostit următoarele:

După cuvântarea d-lui Stârcea cor
tegiul s’a pus în mișcare tndreptân- 
du-se spre cimitirul catolic Bellu, 
unde a avut loc înhumarea.

In numele Casei M. S. Regelui, am 
venit să aduc prinosul de recunoștință 
pentru multele șl credincioase servicii, 
aduse timp de peste 60 ani. sub dom
nia marilor Regi ai României, de că
tre acela pe care din adâncul inimei 
îl plângem cu toții.

Chemai de către Domnitorul Carol 
I, în serviciul Său la 1869, Louis 
Basset, a stat de atunci stâlp neclin
tit al Casei Regale, atât ca secretar 
particular, cât șl ca administrator ți 
consilier, iar meritele sale au {ost de 
nenumărate ori elogiate de marele 
dispărut,

Louis Basset va rămâne un strălu
cit exemplu de minte echilibrată de 
simț practic și de înaltă. îndeplinire 
a datoriei.
Toate acestea sunt atâtea calități ne- 
peritoare spre mândria deoărfatei sale 
patrii al cărui fiu vrednic a {ost și 
spre mângâerea întristatei sale familii 
ți a bunelor prieteni.

Odihnească-se în pace!

Maiestatea Sa Regele a decorat pe 
toți ofițerii, marinarii, grănicerii, 
funcționarii din Vftlcov șl pescarii 
care s'an remarcat prin devotamen
tul lor cu ocazia inundațiilor de la 
Vâlcov și Periprava.

D. Iorga sărbătorit 
la Cernăuți

Direcțiunea Teatrului Național din 
Cernăuți a luai inițiativa sărbăfortrei 
domnului Iorga cu patru Festivaluri 
Iorga.

Vor conferenția patru profesori ai 
Universităței din Cernăuți t

D. T. Sauctuc Săream despreț 
Iorga, patriotul D. Ronudos C&ndea 
despre; Iorga, istoricul. D Dragoș Pro 
topopesett despre: Iorga, scriitorul, 
D. AI. Procopovici despre: Iorga, o- 
mul.

Conferințele vor fi încadrate în e- 
xecutări muzicale icum și lecturi și re
prezentări din opera marelui bărbat.

Conferința de mâine 
a d-lui Iorga

Sâmbătă 28 Martie 1931, orele 6 
p. tn.. d. profesor Nicolae Iorga, va 
tine a treia conferință din dclul de 5 
conferințe organizate, despreț „Ade» 
vărata Italie din trecut șl prezent” oe 
se țin în Amfiteatrul cel mare al Uni
versității, din noul local, intrarea 
prin Bulevardul Academiei (Locuri 
rezervate Lei 50). Intrarea liberă.

Dela t«Asociația pentru 
progresul social” 

în cursul lunel Aprilie a. c. vor sori 
în Canltală. doi savanți francezi, d-1 
prof. A. Boissard. secretarul general 
al Asociației Internaționale pentru 
Progresul Social, și d-1 Louis Josse- 
rand, decanul facultății de drept din 
Lyon.

D-1 prof. A. Boissard. care alături 
de d-1 prof. Albert Thotr.as. este fon
datorul Asociației Internaționale pen
tru Prouresul Social, va vorbi în ziua 
de 27 Aprilie la Asociația Română 
p-ntru Progresul Social, despre: 
„Noii? orientări ale Progresului So- 
dal”.

D-1 decan Louis Josserand care 
vine în țară pentru a ține o serie de 
prelegeri la Universitățile noastre, va 
conferenția de asemenea la Asociația 
Română pentru Progresul Social în 
ziua de 6 Mal a. c. tratând despre: 
„Contractul de muncă și teoria abu
zului de drept”.

„Fericirea sovietică”...
Astăzi la orele 8 seara va avea loc 

în Șoseaua Ștefan cel Mare No. 48 
(colț cu Aurel Vlaicu) în localul cea 
trai de cultură al „Uniunii generale a 
meseriașilor din România, o conferin
ță despre „Fericirea Sovietică”... In
trarea liberă.

„Românii, in isvoarelA 
vechi sârbești” 

Astăzi Vineri la ora 6 seara d. P. 
P. PanMtescu. profesor universitar, 
va vorbi despre: »Românfi tn isvea- 
rele sârbești $ bulgărești”. Confe
rința face parte din ciclul organizat 
de Institutul Sud-Est-European și se 
tine în amfiteatrul „Odobescu”. Fa
cultatea de litere. Intrarea liberă.

Activitatea 
Institutului Social

Sâmbătă 28 Martie la ora 6 p. m. 
domnul Constantin Stoeanovid va 
face o comunicare la Institutul Social 
(Aula Academiei Comerciale) rela
tivă la „Anteproectul Codului Co
mercial - Falimentul și scurt« priviri 
în drept comparat”.

Intrarea liberă.

Problema Asistenței 
sociale

Ordinea conferințelor organizate de 
I. S. R. la Fundația Carol L asupra 
„Problemelor asistenței sociale mo
derne". s’a modificat pentru ultimele 
2 conferințe.

Miercuri i
Voiuescu, va 
Iul femeii în

Vineri 3 Aprilie l<nt. d4 Dr. L 
Lupaș, va conferenția despreț Ocro
tirea socială și biserica

astfel :
Aprilie 1931. d-na Alice 
conferenția despre: Ro
asts ten JA.

Plângerea unor invalizi
Pentru ministru armata* st mummt

Primim spre publicare din partea 
unor nănăstuiți ai soartei și-ai legilor, 
următoarele rânduri, destul de crude 
în sinceritatea lor.-

a) Tcți ofițerii și reangajați! inva
lizi din războiu din fosta armată aus- 
tro-ungară, nu primesc pensia până’n 
prezent, căci în privința aceasta nu 
există unificarea.

b) Cu toate că. invalizilor din Ve
chiul Regat, precum și celor din Ba
sarabia, care este și ea o provincie 
alipită, li s’au mărit pensiile simțitor, 
variind între 8 și 16 mii lei, de noi 
nimeni n’a pomenit așa că am rămas 
și mai departe copil vitregi ai nea
mului.

c) Cu toate că în ședința din 19 
Martie 931, sub președinția d-lui Io- 
nescu-Dolj s’a luat hotărârea, ca efec 
tele legii din 1929. să se extindă și 
asupra ofițerilor cât și reangajațiler 
din războiu. din festa armată austro-

ungară, întrucât sunt eetâțenl români, 
suntem informați, că procctul nu va 
fi votat nid în sesiunea aceasta, pre
cum na fost votat în sesiunile ante
rioare.

Situația noastră a ajuns la punctul 
culminant al mizeriei. Nu mai putem 
aștepta, căci 12 ani, credem că ajun
ge; ne adresăm dar cu toții domnilor 
miniștri Hetieganu și Condeescu pre
cum și Adunării deputaților ca să 
l nievoLscă a ;ua în considerare si
tuația noastră mizerabilă și a ne da 
chiar în sesiunea aceasta, drepturile 
ce ni se cuvin.

Lucrurile sunt clare, credem, o lua
re în considerație a stării în care se 
găsesc acești invalizi, nu trebue să 
se facă prea mult așteptată. Mai ales 
că in sesiunea parlamentară actuală 
sau votat atâtea legi, cu o repezi
ciune nemotivată.

Citiți:
Almanahul Curentului

CărțbRevIste
Curierul judiciar, anul XI, Nr. 12 

din 12 Martie 1931.
Articole și recenzii semnate de îs» 

cod, un magristrat; prof. Gălășeaca- 
Pyk; av. E. Cristoforeanu; A. B. 
Plopul; prof. Constant. Georgescu.

Jurisprudențe: Din ce poate rezulta 
autoritatea lucrului judecat din con
siderentele hotărârei sau numai dia 
dispozitivul ei? Când este valabilă o 
vânzare? (Trib. Ilfov notariat)).

Terț, posesor care are exercițiul 
acțiunii posesorii se poate opune pe 
cale de contestație contra executării 
unei hotărâri care-1 atinge. Despre 
mandat. (Trib. Iași III).

Bolte Parlslenne RACARU
a creîat un nou mediu de petrecere în domeniul localurilor 

de seară, necunoscut încă publicului bucureștean.
Deasemenea prezintă o nouă revelație: D«1 CHRISTIAN 
VASILE excelent diseur, stârnind admirații unanime, va re uși 
în curând să ocupe locul de frunte. Jazzul Vasil eseu—Colea 

—Stănescu. Dans- Calea Griviței 84. Telefon 366»96-

RADIO
Vineri 27 Martie 1331

394 m. BUCUREȘTI
13; Muzică corală (plăci de 

mofon).
13.30: Informați uni, bursa de 

reale, bursa de efecte, cota apelor 
Dunării și semnal orar.

18.50: Muzică instrumentală (plăci 
de gramofon).

17: Orchestra Radio: Berlioz: U- 
vertură la „Betivenuto Cellini”, 
Leoncavallo: Fantezie din opera „Bo 
berna” 0. Brunetti: In albandono: 
va 19; Goldmark: Cântecul de logod
nă din simfonia „Nunta câmpeneas 
că”; Dubois: Farandola, suită de ba
let

18: Informați uni, meteorul șl sem
nal orar.

18.16: Orchestra Radio: Lehar; 
Fantezie din „Văduva veselă”; Suli- 
van; Muzică din opereta „Mikado*.

19: D. T. Vianu: Tip și individuali
tate.

19,80: D. prof. Nic. Iorga: Scriito
rii basarabeni.

19.40; D. I. Inculeț: Aniversarea 
Unirii Basarabiei

20.00: Barbu Lăutaru, monolog de 
V. Alexandri, interpretat de d. Ion 
Sârbul, de la Teatrul Național.

20.30: Liliacul, operetă în 3 acte 
de Joh. Strauss. Transmisiune de la 
Opera Romană; Distribuția Einstein; 
D. D. Baziliu; Rozalinda: D-na V. 
Uostescu Duca; Franck: D. G. Nicu- 
lescu-Basu Prințul Orlofski: D-na 
Eugenia Babad; Alfred: D. V. Chici- 
deanu; Dr Falke: D. Gr. Petrovi- 
cescu; D. Blind: D. G. Oprișan; A- 
aela: D-ra E. Guțianu; Ida D-ra Zoe 
Gorîescu; Frosch: D. Ion Mânu (dela 
Teatrul Național); Conducerea 
zicală d. Alfred Alessandrescu.

Intre acte: Informațiuni.
STRAINATATEA

BELGRAD 11,30: Plăci. 12,45:
cer’.. 13,30: Știri. 16: Muz. de dans. 
18: Cântece naționale. 19,30: Emi
siune germană. 20,15: Concert Mo- 
zart 22.35: Concert

BUDAPESTA 9.15: Concert de or-

gra

ce-

mu-

Con

ches. 12; Clopote. 12,05: Plăci. 17 î 
Cântece rusești. 18: Concert 1930: 
Concert simfonic. 22: Concert

KOENIGSWUSTERHAUSEN 1330; 
Știr;. 14: Plăci din Berlin. 15: Pen
tru tinerele fete. 15,80: Timpul. Bur
sa. 15,45: Pentru copii. 16,30: Conc, 
din Leipzig. 17,30: Ora cărți tot. 
19,30: Din lumea lucrătorului 20; 
Muzică nocturnă.

LANGENBERG 7: Plăci. 12,29: 
Plăci. 18,05: Concert de amiază. 
15,50; Pentru copii. 16,20: Pentru ti
neret. 17: Concert de vecernie. 19,46; 
Concert 20,30: Noapte veselă. 23. 
Jazz.

MILANO 17: Concert 17,50: Știri- 
19,20: Știri. Concert 20: Știri. 21,30: 
Concert de orch. cu solo.

MUHLACKER 10: Plăci. 12: Plăci, 
18,05; Plăci. 14: Știri. Conc. 16,30: 
Concert 19,35: „Bărbierul din Se- 
villa”, operă de Rossini. 22.20: Mu
zică de dans.

MOR.-OSTRAVA 16,30; Concert da 
jazz. 18: Harmonica. 18,25: Muzică 
ușoară. 22.20; Concert din Presburg.

FRAGA 10,15: Plăci. 11,30: Plăci, 
12,10- Conc. din Brno. 13,15: Plăii. 
i7,56: Bursa. Plăci. 18,05. Pentru a- 
gricultori. 19,15: „Valcav Thama", 
piesă de teatru. 21: Compoziții da 
Mussorsski. 22.20: Concert din Preș 
burg.

R3MA 17: Concert de orc. 19,20; 
Știu. 19,50: Plăci. 20,10: Știri. 20,4j; 
Noutăți 21,30: Concert simfonic.

TOULOUSE 13,45: Concert. 14,80: 
Presa. Bursa. 18,15: Concert simfo
nic 18,45: Concert 19,45; Conc;“ 
simfonic și Cântece. 20,46: Muzică 
diCSScL

VARȘOVIA 12,10: Plăci. 14,20: Pt 
agricultori. 15,50: Emisiune franco- 
za. j6.25: Plăci. 17,45; Muzică miii- 
ta ;ă 18,45: Diverse. 19,30: Plăci 
20.1b: Concert simfonic dela fiarmo- 
nicâ.

VIENA lo,25: Concert. 17: Pentru 
doamne. 17,30: Pentru tineret 20’ 
Concert 22.15: Muz. de dana.



ATEXȚIUXE!
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Afacerile cu Rusia' congresul, comerclanțllor ( F U O S L O V A KIA
Ou toate dificultățile pe cari Ie • nanții ruși ar intenționa într’ade- OSR întreaga tara vmrim

ia
Cu toate dificultățile pe cari te nanții ruși ar intenționa intr'ade- 

intâmpină planul de inuuștriaii zare 
a Rusiei Sovietice, o eșuare a a- 
cestuia pare puțin probabilă. Evi- 
deut, că nimeni nu poate sa pre
vadă astăzi data la care această 
industrializare va deveni o reali
tate, pentru că această operă este 
ir tuncțlune de gradul de sacriiichi 
?l de rezistență a poporului rus. 
Este firesc deci, ca îdeea iHierva- 
lărei unui nou concurent pe p.ața 
iiîteriiaționalâ care suferă d:n 
cauza supraproductlunei să pro
voace îngrijorare. Iu cazul când 
Dîantd quinuuenal va reuși. Ruste 
va exporta intr'o bună zi produse 
industriale. Șl ca sâ diminueze 
răspunderea pe care industria go- 
ntană și-o asumă, confrîhtdod la 
res’șît:: planului economic, un b ne 
Inf irmat ziar spune; Este oare o- 
vest „pericol” îndrept: țit să spe
rie economia capîta.lAa, — care a 
oferit ajutorul ei pentru industr a- 
lîz.aea Americeî de sud, Japoniei, 
Aificei. indie*. Chinei? Nn s’a do
vedit oare că evpixtul Europei uu 
numai ca n’a sv izut, ci dimn itrivâ 
r crescut? Noua Industrializare a 
acestor regiuni a sporit pute ca de 
cm suin a populațiilor respecți’ e, 
mărind astfel standardul de viață 
ii masselor largi, Ceeace s'a schim
bat a iost structura exportului, nu 
iasă volumul acestuia. Teribila 
criză economică actuală, nu se da- 
lorcste ea oare tocmai faptului că 

ulajlunea Chiliei și Rusiei au 
dispărut in calitate de consumatori 
de pe piața mondială?

Tont© aceste argumente sunt 
bune, dacă nu ar interveni un alt 
factor, acela al dumpingului, care 
est ■ o serioasă prime’dle pentru 
slste’tirl capitalist Cine garan
tează statelor cari astăzi oferă a- 
Jutoru! lor pentru Industrializarea 
Unimiei sovietici', că Rusia nu va 
ararea apoi aceste produse pe 
niața mondială pe preturi derizoih, 
pentru a zdruncina temeliile siste
mului capitalist?

Ziarul berîîiiez recunoaște că 
această primejdie exfstă, dar a- 
dacgă* numai din punct de vectero 
teoretic; practic uu s’a tradus încă 
in mod acut până acuma. Pentru 
că cos uretița rusească de până a. 
cuma uu a fost făcută după un plat* 
sistematic de dumping^ ci au iost 
exportări făcute din nevoie, nece
sare pentru finanțarea comenzilor 
făcute în străinătate- Dacă guver-

' văr ca după ce vor realiza indus
trializarea Rusiei, să lovească în 
capitalism prin dumping, atunci a- 
ceasta s’ar putea întâmpla în cel 
mai bun caz peste câteva decenii. 
Pentru că de abea atunci ar putea 
Rusia - după părerea lui „Berli
ner Tageblatt“ — să înceapă lupta 
de concurență, în ce privește pro
dusele îabricate, cu țările euro
pene și transoceanice. Dar o atare 
încercare 
de un frout 
liste.

De ce uu
acuma?

Cercurile

ar eșua, dacă s’ar lovi 
unie al țărilor capita-

iront tinte atunci și nu

o- 
ei 

că 
de

industriale germane 
motivează concursul pe care-i 
Seră Rir-iei Sovietice în opera 
de Industrializare prin aceea 
națiunile capitaliste dau o luptă
întrecere Intre ele pentru a obține 
comenzile Rusiei. Dovada cea 
mai bună o avem in 1929-31) când 
lumea capitalistă a oferit Rusiei 
mașini și măriur* in xaloare de 80 
miliarde iei. Și nu se știe oare că 
America,- Anglia. Italia si Austria 
tac sforțările cele mai mari de a 
meheea afaceri cu Rusia, și că ex- 
portuf Statelor Unite în Uniunea 
Sovietică a întrecut cu mult expor
tul pe care Germania îl face acolo. 
Anglia- n’a încheiat ea pentru 1931 
un contract pentru livrare de ma
șini—unelte Rusiei în valoare de 
6 milioane Iei?

Autorul articolului examinează 
apoi chestiunea creditelor și ajunge 
la concluzia că dat fiind faptul că 
exportul Rusiei nu este destul de 
mare pentru a putea tiuanța 
menzile mari pe cari le face 
străinătate, statele capitaliste au *

Pențru pregătirea măsurilor preco
nizate de secț'unile Sfatului Negusto
resc din întreaga țară, comitetul de 
conducere al. acestei organizațiuni s'a 
întrunit aseară sub președinția d-lui 
Cm. D. Staicovict

D. Chr, D. Staisovici a adus la 
cunoștința comitetului intervențiunile 
făcute pe lângă guvern în vederea a- 
meliorăiei crizei economice și aplica
rea unui impozit fix pentru comer- 
cianți.

Vorbesc apoi d-nii: Fred, Michel- 
sohn, / Marinescu-Copăceni, A. A- 
xenfeld, Mișu Teodorescu, C. B. 
Wisotzki, Alex. Colin și alții. Se 
hotărăște apoi a se înainta ministe
rului industriei și comerțului un me
moriu cuprinzând punctul de vedere 
al comerțului cu privire la proectul 
de lege al sindicalizărei industriilor.

D. Iosif D. Lacăr arată că organele 
fiscale nu țin seamă de dispozițiile

privitoare la aplicarea legei contribu- 
țiunilor directe și obligă pe comer- 
cianți la fel de fel de formalități cari 
îi sustrag de la ocupațiunile lor.

D. D. P. Niculescu-Ritz, secretarul 
general al Sfatului Negustoresc cen
tral, expune toate măsurile luate de 
comitetul de conducere a acestei or
ganizații pentru îndeplinirea dezide
ratelor ultimei adunări generale a 
„Uniune! Sfaturilor Negustorești“.

Din zi în zi situația comerțului de
vine mai critică și față de lipsa unor 
rpăsuri salvatoare, zeci și sute de mii 
<fe negustori se găsesc pe panta pră
bușire!.

Comitetul hotărește apoi organiza
rea a două congrese, în Capitală, in 
cursul lunei Aprilie și anume: un con- 

i greș general al comercianților din 
■ întreaga țară cu închiderea magazi
nelor și un alt congres al comercian
ților de băuturi și al podgorenilor, cu 
închiderea magazinelor în toată țara.
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Eri seară, d. G. Cipdi.iDii, fost mi
nistru al agriculturci și-a dezvoltai 
conferința d-sale despre „Combatcicn 
crizei agricole'* îu ciclul de eonii 
rințe organizate «1? Societatea ingine
rilor agronomi

Conferențiarul a făcui uncie de 
clarațiuni și constatări de o dci’sc-

obligația de a-i acord credite Ru-;bită ^POftentă, pe care le vom de, 
siei, tocmai pentru a nu o iorfa sa 
exporte în mod silit și pe prețuri, 
derizorii. Germania, conchide zia
rul. are astăzi mai mult ca oricând 
nevoie să exporte, aceasta cu atât 
mai mult cu cât exportul ei in alte 
state întâmpină dificultăți din 
cauza barierelor vamale.

Guvernul german se obligă de a 
examina dela caz la 
nile în care urmează 
crediul, obligându-se 
bună oarte din riscul 
ca) cu care trebeu contat în aface
rile cu Rusia.

Aceasta este părerea celui ma! 
mare ziar al Germaniei și care nu 
poate fi acuzat în 
nutrește simpatii 
regim d»n Rusia.

caz condițitt- 
a se acorda 
să preia o 
destul de ur-

nici un caz ca 
pentru actualul

Mercator

voita pe larg cu ali-i ocazie, în spe
cial în ceeace priveștee acțiunea IJÎn 
cei Naționale colectivizarea exploatata 
agricole și rolul industriei uoastie 
naționale față de producția agricclă.

Vorbind despre „Combaterea ciizcl 
agricole prin raționalizarea produc 
țiunii” conferențiarul începe prin a 
arăta că — după d-sa — proveniența 
crizei se datorește supraproducțiiine’ 
de cereale a jărilor de peste Ocean 
deoparte și organizării și sporirii pr„- 
ducjunîî agricole în țările euroț«ne, 
peste putința -le desfacere, de alia 
parte. Conferențiarul arată apoi că 
in lupta pentru combaterea crizei a 
gricole de astăzi, putem avea un spri
jin efectiv în raționalizarea produc- 
țiunii noastre ugricolc și a desfacerii 
produselor pe cari le obținem din a- 
gricultură.

Deschiderea
conferinței grâului

BflO» • <MBn

r xpcnert a d-hii Madgtani. — Cuvântarea d-’ui Mussolini
ROMA, 26. (Rador)— Azi a a- 

vut loc inaugurarea conferinței inter
naționale a grâului. Solemnitatea a 
avut loc în prezența d-lui Zvlusso- 
!in'. șeful guvernului fascist, a mi
niștrilor italieni ai agriculturii și cor
porațiilor, precum și a reprezentan
ților celor 46 state, cari participă la 
lucrările conferinței.

După discursurile oficiale, au luat 
cuvântul diferiți delegați ai statelor 
reprezentate.

După reprezentantul Franței a luat 
cuvântul d. ministru Madgeaiu. care 
a felicitat în numele României, pe 
șeful guvernului Italiei, de a fi luat 
inițiativa fericită a convocării Impor
tantei conferințe a grâului.

Expunerea d-Ini m nistru Maduearu
D. Madgearu, ministrul de agricul- 

tară al României și primul delegat al 
României la conferința grâului, schi
țează termenii problemei a cărei re- 
rolvsre este așteptată dela acear-fă 
i-bnf-'rmță. D-sa arată eforturile fă- 
.-nte dc blocul statelor agrare Jn con. 
ferin(ele dela Sinaia, București- Bel
grad și Varșovia. preconizând caras, 
ferul acestei acțiuni in cadrul preo
cupărilor Societății Națiunilor.

D. ministru Madgearu relevă ac
țiunea recentă a comitetului de'studii 
per 'u Uniunea europeană, îndreptată 
in aceeași direcție și in fine fixează 
rolul -ctualei conferințe.

Pentru întâia oară, declară d. 
ministru Madgearu. se încearcă 
găsirea unei solntîî a crizei agri

cole, pe planul mondial întru cât 
la această conferință participă re
prezentanți din to?te continentele, 
în ce privește pe reprezentanții 
țărilor agrare exportatoare euro
pene, aceștia sunt fericiți că li se 
dă prilejul unei explicațiuni loiale, 
cu concurcflfii lor de peste Ocean, 
desclpzâiidu-se astfel calea unei 
colaborări promițătoare.

D. ministru Madgearu reco
mandă să se lase deoparte discu
țiile academice și să se caute so- 
luțiunî practice pentru esirea d!n 
catastrofala situație de azi.

Discursul d-lui ministru Mad- 
gearn a fost subliniat cit unanime 
aplauze.

Cuvântare* d-luí Muksó mi
ROMA, 26 (Itedor). — D. Mvs 

Foli’ii, a tinut azi un mare 
curs, la Institutul internațional 
rfe agricultură, cu ocazia inau- 
glirărei conferinței Internaționa
le pregătitoare a celei de a doua 
conferință mondială. D. Musso- 
linl a spus textual Următoarele :

Jt)-lor, deschizând ia 26 Apri
lie 1927. prima conferință mon
dială a grâului, spuneam că in- 
tențhinea guvernului meu: era, 
— sugerând ideia unui Institut 
Internațional de agricultură, — 
să se înlesnească cooperarea in
ternațională. sistematică șl con
tinuă, într’un sector bine deter
minat al economiei mondiale.

„Văd astăzi, cu multă plăcere, 
șt veți vedea d-voastră toți, nâ 
grație grijilor asidui ale Institu
tului internațional de agricultu
ră. această idee a dat roade și 
cooperația dorită, este în plin 
progres.

După ce enumără condițiile 
prielnice sub care deschide con
ferința grâului, d. Muasolini spu 
ne următoarele »

dis-; rale.
..Lăsând deoparte Subiectele gene- 

să venim la chestiunea cate ne 
preocupă. Agricultorii • cultivă prea 
mult grâu sau oamenii mănâncă prea 
puțină pâine ? Documentele pregătite 
de Institut, și pe care dv. veți avea 
să le examinați, dovedesc sporirea 
producției grâului constatată in ulti
mii ani, ar trebui să fie absorbită de 
creșterea normală a populației în lu
mea întreagă. Aceasta înseamnă deci 
că ritmul consumației sa încetinit. 
Faptul subsistă și i se dă aceeași ex
plicație. Dată fiind ameliorarea nive
lului vieței masselor urbane și rurale, 
care s’a produs după războiu, pâinea 
a dat înapoi întru câtva față de ali
mentele mai alese, O altă chestiune 
reiese din prima. Se poate considera 
ca permanentă și durabilă această 
tendință de producțiune a grâului de 
a depăși ritmul mișcării demograf.- 
ce, decât prin efectul diminuării con
sumării pâinei? Chestiunea are mate 
importanță pentru conferință.

„In adevăr diferitele programe pen- 
ttu restricția producției tind ici și colo 
să se transfere din domeniul industriei 
în domeniul aaricol. S'a făcut depe

acum o propagandă, care în anumite 
cercuri a luat aspectul unei cruciade 
și din partea unor anumite organiza
ții s’a adoptat un ton cu totul apo
caliptic pentru a face pe agricultori 
să însămânțeze cu grâu mai puține 
întinderi de teren,

„întrucât prezenta conferința 
va trebui între alte chestiuni să 
trateze și pe aceea cu totul pri
mordială a organizării producției, 
această chestiune specială pe 
care v'am indicat-o că va fi dis
cutată cu această ocaziune cu 
toată amploarea dorită. Este ne
cesar să se clarifice bine această 
chestiune, înainte de a se începe 
o ecțiune de mai mare întindere, 
pentru diminuarea totalului su
prafețele' însămânțate cu grâu 
din întreaga omenire.

..Aceasta nu exclude de altfel 
faptul că s’ar putea examina în 
fond și această posibilitate extre
mă, care nu privește de altfel ță
rile unde o producție ridicată 
este obținută fără augmentarea 
sensibilă a suprafețelor însămân
țate. Este totuși superflu să a- 
mintim că actuala conferință tre 
buie să apere nu numai interese
le producției șl schimburile, dar 
și pe acelea ale consumației fer
me. ultima rațiune și norma de
cisivă a oricărei activități econo
mice.

9,Eu cred că fără consta* 
tarile preliminare, Ia care 
am făcut aluzie, ar fi te
merar să se impună o li* 
mitare a culturii cereale
lor, când sunt încă în o* 
menire prea multe suflete 
care suferă în lipsă și lân
cezesc în mizerie. Nu 
vreau să mai spun altele.

„Vă mulțumesc de a mă fi ur
mărit cu atenție și doresc succes 
lucrărilor d-stră. Faceți astfel ca 
autoritatea dv. să fie grație re- 
zoiuțiunilor pe cari le veți lua. 
un element de încredere pentvu 
națiunile atâf de puternic încer
cate de nevoi.

Intre delegații cari au luat cuvântul 
după discursul d-luî Mussolini, de
legatul francez, d. Poncet, a relevat 
în special nevoia de a se înfrunta și 
învinge criza mondială, arătând că a- 
ceastă idee a pornit din Italia, sub 
auspiciile Institutului internațional de 
agricultură.

Pentru realizarea acestei raționali
zări, d-sa recomandă două feluri 
măsuri și anume; unele cu caracter 
profesional, ce cad in sarcina fiecărui 
agricultor; iar altele de ordin general 
și cu caracter economic și financiatV, 
ce cart în sarcina Statului.

Intre măsurile cu caracter profesio 
nai, conferențiarul așează in râului 
întâi variațiunea de culturi, ce trebue 
aplicată agriculturi noastre, dându-se 
uu loc cât uuii larg plantelor indus
triale și imbhiânJii-se cultura vege 
talfi cu cea animală, pentru a se va
lorifica astfel mai bini productele și 
pentru a se spori beneficiul ce se 
ui mărește în fiecare} exploatațle a- 
gricolă. O 
mântului, 
selectioate 
sclor agricole constituesc — după pă
rerea conferențiarului — mijloace si
gure, cu care producțiunea noastră 
agricolă poate fi sporită 
tățită.

Rolul și politica 
Naționale

Trecând la examinarea 
de ordin general ce cad în . 
tului, conferențiarul arată că — tn a- 
ces scop — e neooe, înainte de toate, 
ca statul nostru să părăsească politica 
de romantism de până acum și, lă
sând la o parte oorbăiia goală, si 
treacă repede la fapte.

Intre măsurile corespunzătoare, pe 
care le socotește de imediată necesi
tate, conferenfmrul așează — în pri
mul rând — scăderea ce trebue adusă 
scontului Băncei Naționale și a cărei 
urmare va fi scăderea dobânzilor în 
general și stabilirea unei situațiuni fi
nanciare, înlăuntrul căreia toate cele
lalte măsuri pot avea apoi în adevăr 
un efect practic imediat. In legătură 
cu aceasta, conferențiarul arată că în 
loc ca Banca Națională să servească 
interesele reale ale țării noastre — am 
ajuns astăzi în situația ciudată și 
unică între toate celelaltet state, ca 
țara întreagă și în deosebi agricultu
ra ei să se ruineze, numai pentru a 
iervi interesele contrarii ale Bănci' 
Naționale.

Deosebit de scăderea scontului, con 
ferențiarul mai recomandă ca măsuri 
practice: scăderea taxelor de tran
sport pe C. F. R.. pentru a se asigura 
astfel scurgerea produselor agricole: 
coborârea indicelui de scumpete in
dustrial la nivelul celui agricol , icf- 
tenirea combustibilului petrolifer : 
conversiunea datoriilor agricole ; re
vizuirea impozitelor agricole, organi
zarea uniri adevărat serviciu sanitar 
veterinar și in sfârșit asigurarea pie
țelor de desfacere, prin închcerea de 
convențiuni comerciale favorabil?’a 
griculiurii.

Colectivizarea exploata
tei agricole, o imposibi

litate
lixaminând de aproape chestiunea 

mecanizării agriculturii noastre și a - 
ceia a colectioizăni expioatațitlor a- 
gricule, conferențiarul ajunge la con - 
cluziunea că țara noastră se găsește 
azi în momentul cel mii pufm priel 
nic pentru înfăptuirea mecanizării a- 
gricole și că, pe de altă parte, colec- 
tioizarea mi numai că e contrarie .rd 
țăranului nostru, dar ea na dat nieâ 
eri șl nici la noi rezultatele ce se aș
teaptă. D-sa socotește deci că ambele 
aceste măsuri sunt cu desăvârșire i 
realizabile în (ara noastră și atențiunea 
ce li se dă în moment‘d de față tre
buie îndreptată spre domenii mai 
practice și mai utile interesului nostru 
național.

muncă mai rațioală a pă- 
întrebuințarea semințelor 
și industrializarea preda -

și înhur.ă-

Băncii

măsurilor 
sarcina sta-

PLOEȘTI, 26. — Azi dimineață a 
sosit in localitate d. Cristescu, sub
director la oficiu! poștal P. T. T. pen
tru a cerceta contrabandele de mă
tase făcute de șeful biroului de car
tare, D. Ștefănescu. Acesta a fost îna
intat parchetului.

Vizitafi „Bazarul Carol“
Str. CAROL 54 etaj Intrarea prin gang

Stofe, Manufactură, Albituri, Ciorăpărie 
Cele mal eftine preturi din Capitală

INDISCUT
Piața cerealelor la Brăila

BRAILA, 26. — Piața de cereale 
se prezintă azi ceva mal fermă cu 
500—750 lei la vagon.

Știri din străinătate anunță că piața 
e acolo neschimbată la orz și calmă 
la porumb.

In port și doruri au sosit ari 120 
vagoane cu cereale.

S’a vândut: !qr"
Porumb 21.750-22.000 lei vag. li

nie doc, și cu 21.25^ linie port.
Orz de 62—63 kgr. cu 3 % corpuri 

streine 22.500—23.0*30 lei vag. linie 
doc.

Orz de 63—64 kgr. cu 3 % corpuri 
streine 23.250 lei vag. linie doc.

Orz de Basarabia de 60 kgr. cu 7% 
corpuri streine cu 22.50d lei vag. linie 
doc.

Cotează: Grâu roșu de 78 — 80 
kgr. cu 3 % corpuri streine 30-33.000 
lei vag. linie doc. ț |

Cronica internaționala 
economica

Berlin
Dresdner Banlc reduce di

videndul
Dresdner Baus. u publicat bilanțul 

pe 1930. Dividentul a fost redus dels 
10% la b%. Beneficiul brut u scăzut 
dela 77.800.000 (19'29) la 7b.600.000
Mărci.

Paris
Marasmul dela bursă

Marasmul dela bursă continuă. Lu
crul acesta se poate constata din ur. 
motoarele cifre •

Considerând indicele pentru 1913=* 
100 și luând cota a 3(>0 de valon dela

Flata pensiilor pe Aprilie 
in sectorul albastru

Administrația Financiară a sectoru
lui III Albastru, aduce la cunoștința 
pensionarilor civili, județeni, comu
nali, veterani, invalizi, văduve și or
fani de război, că plata pensiilor pe 
luna Aprilie 1931, în marginea dis- 
ponibiltăților de numerar zilnic, se 
va face cu începere dela 1 Aprilie 
a. c. după cum urmează:

Pentru pensiile vterani, invalizi și 
orfani de război; dela A. până la G 
în ziua de 1 Aprilie ora 8 jum. dim.; 
dela H. până la R. 2 Aprilie; dela S. 
până la Z. 3 Aprilie.

Pentru pensiile civile, județene, 
comunale și viagere.- litera A în ziua 
de 4 Aprilie ora 8 jum. dim.; litera B. 
în ziua de 6 Aprilie ora 8 jum. dim.; 
litera C. în ziua de 7 Aprilie ora 8 
jum. dim.; litera D. în ziua de 8 Apri
lie ora 8 jum. dim.; litera E. și F.

în ziua de 9 Aprilie ora 8 jum. dim.; 
litera G. In ziua de 16 Aprilie ora 8 
jum. dim.; litera H. și I. în ziua 17 
Aprilie ora 8 jum. dim.; litera J. K. 
și L. în ziua de 18 Aprilie ora 8 jum. 
dim.; litera M. în ziua de 20 Aprilie 
ora 8 jum. dim.; litera N. și O. în 
ziua de 21 Aprilie ora 8 jum. dim.: 
litera P. în ziua de 22 Aprilie ora 8 
jum. dim.; litera R. și S. în ziua de 24 
Aprilie ora 8 jum. dim.; ’ —
U. în ziua de 25 Aprilie 
dim.; litera V. și Z. în 
Aprilie ora 8 jum. dim.

Domnii pensionari sunt rugați a-și 
complecta singuri bonurile de pensie 
cu sumele respective, iar semnătura 
o vor afee în fața casierului plătitor, 
conform art. loO din regulamentul 
legei pensiilor și al legei contabilității 
generale a Statului.

BURSA
Joi, 26 Martie, 1931

I f)T|la Zurich 3,09
Lit)U). Londra 817

Incheeri oficiale
Comerțul din Craiova 450
B-ca Națională 5450, 425
B-ca Românească 580
B-ca Românească pui 530, 535 
Creditul Minier 225, 20
Petrol Bloch 135
I. R. D. P. 75, 80
Reșița 285, 80
Letea 405
Clădirea pui 140
Renta Impropr. 45 H 
Stabilizarea 8014
Scris. Funciare Rurale 5014, 50 
Urbane București 51

Cursul devizelor
Paris 6.59
Londra 81614, 816 
New-York 168

litera T. și 
ora 8 jum. 
ziua de 27

italia 8,82
Fraga 4,99
Elveția 32,38
Belgia 23,45
Berlin 40,07
Viena 23,66
Budapesta 29,38
Olanda 67,50
Dinari 2,99

CURSUL. SCHIMBULUI 
IN STREINATATE 

PARIS (închiderea)

bursa din Paris, ee constată că fadL 
cele acestora a fost in Fcbruarlo do 
575 față de 457 în Noeuibrie W50 |T 
față de 507 in N'oenibrie 1929. In ui» 
tiuia chenzină scăderea media a io<' 
de 10 puncte.

Industria este destul de biue aco
perită cu coluenzi Indicele de scum
pete este de 155 față de 140 îu Au
gust 1950.

Indicele prețurilor eu gros, este a»*! 
tăzi de 492, față do 498 iu Decembrie 
1950 de 545 iu primăvara aceluia, ag 
și față de 623 în 1929 (lfii'j-100).

Washington
Farm-Boardul americani 

in lichidare i
După cum se știe, 1* arm-Boardul 

reușise să uieuțină iu tuod artificial 
prețul intern al grâului american ur
cat prin Societatea „Grain Stabdisa-, 
tioii Corporatioa” care cumpărase 
cantități enorme de grâu pe prețuri 
ridicute. O iclegruuiă venită din Auto 
rica anunță că pculru recolta anului 
1951, bariu Boardul uu va mai iaca 
nici o cumpărătura și recomandă fer
mierilor ca să restrângă suprafețele 
de însămânțară farm Boardul moti
vează această hotărâre prin aceea C& 
toate nilozurile, hambarele și eleva
toarele din cupriusul Statelor Unite 
sunt arhipline, ne mai peruiitâud uoui 
depozitari de cereala Șaii.șele peutrtl 
murirea exportului sunt deiiseuicuea 
reduse.

Singura măsură care ar putea aducg 
vreo ameliorare agriculturii ameri
cane, se crede că ar fi restrângere» 
suprafețelor de însăraânțare cu 25— 
35 ia sută.

Budapesta
Ajutorarea agriculturii
Pentru a ajuta agricultura, caret 

este grevată de datorii pe termene 
scurte, guvernul a decis o emisiune 
de bonuri garantute de Stat și cu o, 
dobândă de 6‘/»%- Se spera eu astfel! 
»'au putea consolida 100 mii peuju 
(cea 3 miliarde lei), caii s’ar acoperi 
cu siguranță în țară. Totalul datorii
lor agricole este de peste 1.5 miliarde 
penjo (45 miliarde lei), diu care nu
mai a 5-a parte este consolidata
Din cauza condițiilor nefavorabil» 

pc piața internațională, țoale speran
țele se îndreaptă către Buuca ipote
cară Internațională, 
sub

BUG. necotat Londra 124.22
New-Y. 25.56)4 Germ. necotat
Belgia 355.50 Italia 134
Praga necotat Serbia 45
71vBția ■491.50 Olanda 1024.50

ZURICH (închiderea)
BUG. 3.09 Berlin 123.84
Amsterd. 208.30 New-Y. 5.19%
Londra 25.24 ?4 Paris 20.33 %
Milano 27.2214 Fraga 15.40
Budapesta 90.00 Belgrad 9.12.85
Varșovia Ö8.20 Viena 73,07

care lucrează 
auspiciile Societății Națiunilor.

Santiago
Salpetru de chile

Guvernul statului Ulnle a semnat 
zilele acestea un contract cu Societă
țile particulare de acolo, prin cari 
»’au pus bazele unei miri socie*ăț’ 
pentru exploatarea Sulpetiuiui. Nou* 
gocietate va proceda imediat la o res
trângere a producției. Taxa de ex
port care era de 12 juni, dvlari prț, 
tonă a fost desființată,



Procesul atentatului Ședința Comitetului de direcție

Manevre pentru salvarea fraților Eschenazy.
O nouă procură. Scandalul

delà ziarul „Dimineața al Oninnei Camerelor de Comerț

întreruperii pentru azi seria re- 
oortagiilor trimisului nostru spe
cial. care a tăcut o anchetă asu
pra intregei panamale Eschenasy, 
pentru a face loc corespondentei 
reprezentantului nostru la Craiova, 
pe care am prim t-o acum, si care 
iiind de urgentă actualitate, nu 
poate șuieri întârziere.

In numărul de mâine seria re- 
portagiilor va continua.

CRAIOVA
Un comitet de cinci deponenti 

mari, in fruațf cu d. general dr 
îonescu Carp și secondat de alt 
îrup de avocați, a provocat o 
aouă adunare a deponentelor băn- 
sei Eschenasy, în sala de festivi
tăți a palatului „Ramuri“.

Un memoriu
D. general dr. ÎONESCU CARP 

care a prezidat adunarea, a arătat 
că o parte din deponenti, îngrjați 
de soarta banilor Ion în urma 
arestării fraților Eschenasy, au 
angajat pe d-nii avocați Pașalega 
Si Gârboviceanu cari in fata justi
ției să susțină interesele deponen- 

■ ților.
Aceștia au întocmit un memoriu, 

d.
se 
ca 

a 
la

sa 
în-

căruia i s’a dat cetire de către 
avocat Gârboviceanu și în care 
arată că deponent» au interes 
să se acorde concordatul spre 
nu pierde capitalurile ce au 
banca Eschenasy.

D. avocat AL- LAZEANU a sus
ținut că nu falimentul, ci concor
datul va putea salva și valorifica 
avuțiile fraților Eschenasy.
Aveți încredere în avocați

Știind că în urma celor petre
cute dela primele adunări ale de- 
ponentilor și până la arestarea 
fraților Eschenasy,

avocați — azi nimeni nu se sîiește 
să protesteze cu glas tare contra 
d-lui avocat Nicu Eortunescu care 
și-a luat angajamente solemne că 
va salva capitalurile prin- fai
moasa procură ce până a nu fi ce
tită, a fost iscălită cu ochii închiși 
— d. Lazeanu a rugat pe depo- 
nenți se aibă încredere în d-nii a- 
vocați Gârboviceanu si Pașalega, 
aleși să apere interesele deponen 
ților.

Nu trebuie faliment
D. avocat PAȘALEGA caută 

lămurească pe deponenti, că
târzierea omologărei concordatului 
se datoreste întârziere! expertize
lor comptabile și financiare ce nu 
vor fi gata decât în primele zile 
ale lui Aprilie.

Arestarea fraților Eschenasy ■ 
spune d. Pașalega — a făcut ca 
tribunalul să pună singur chestia 
declarărei din oficiu în stare de 
îaliment.

Procesul s’a amânat la 28 Mar
tie și fal mentul trebue înlăturat — 
a spus d-sa — căci numai prin 
concordat mai putem scăpa ceva.

Din cauza marilor taxe falimen
tare și imposibil.tatea în care — 
din lipsă de fonduri — s’ar găsi 
judele sindic care nar putea u»- 
mări pe debitorii restanți, — depo
nent» n ar mai lua nimic în caz de 
faliment.

Deci să se înlăture falimentul
O nouă procură

D. avocat Pașalega a dat 
unei noui procuri pe care 
r.enții trebue să o semneze,
care d-sa este împuternicit 
combată procesul de faliment 
să ceara concordat.
Rugăminți și... onorarii
D. general dr. CARP a vorbit

cetire 
depo- 
Și tn 

sä 
si

creditorii de-

din nou, rugând pe deponenți ca la 
rândul lor sa roage pe d. avocat 
Lazeanu să primească a apăra în 
îața justiței de deponenți alături 
de avocații Pașalega și Gârbovi
ceanu.

Și pentru ca apărarea să ne 
mai cu succes făcută, d- -general 
dr. Carp, a- rugat din nou pe 
deponenti să subscrie pe lista ce 
s’a pregătit, sumele de bani nece
sare plătii onorariilor domnilor a- 
vocațt.

Scandalul
In afară de o infimă parte — 

câteva zeci — deponenți i s’au a- 
rătat ostili propunerilor făcute.

Tot timpul deponenții întreru- 
peu rgomotos pe oratori și sfîr- 
situl adunărei a fost un scandal 
enorm, care, era să se transforme 
intr’o încăerare,

Pentr.u a forța pe deponenți șă 
semneze procurile și să subscrie 
onorariile, s’au încuiat ușile, și 
câți-va care erau pentru concor
dat, s’au postat acolo cerând să 
forțeze pe acei cari voiau să iasă, 
ca să iscălească aceia ce H se 
cerea.

Revoltați de această... „tacti
că” puțin elegantă, deponenții au 
răspuns tot așa de... elegant și 
puțin a lipsit ca ușile sălei să 
nu sară in țăndări.

„Fruntașii’’ mișcare! de salvare 
a deponenților, față de proporții
le pe cari le luase scandalul, s’au 
văzut siliți să ordone deschiderea 
ușilor și să roage pe deponenți 
să treacă pela bancă unde procu
ra le stă la dispoziție.

După acest scandal s’a mai 
redus și numărul celor ce stă
teau în cumpănă să iscălească.

Șoimu

- .. ț
In fața trib. Ilfov s. ID-a tn com

plectul d-îor președinte Stoenescu, ju
decător Gerota, și procuror Benedict 
Stoenescu a venit eri spre judecare 
procesul. lui Constantin Dumitrescu, 
autorul atentatului săvârșit asupra d. 
Em. Socor.

S a continuat cu audierea marto
rilor, , .

După ce martorul I. Banea dă re
lații asupra lüi Dumitrescu, d. Cor
neliu Codreanü spune că n'a avut ra
porturi de prietenie cu acuzatul, pe 
care l’a cunoscut la Iași mai de mult 
întrebat dacă-și amintește de avertis
mentele date ziarelor Adevărul și Di
mineața, martorul răspunde afirma
tiv, precizând că ele nu constituiau 
preludiul unei viitoare, răzbunări-

D. dr. 1'RiFU dedată că na s cu
noscut pe acuzat și că în sânul tine
retului Ligei Creștine —pe cane-1 
conduce — nn există concepția ac
ționării cu revolverul. D. prof. FRO- 
LLO spune că printre elevi a obser
vat Înclinări spre curentele naționa
liste, sfârșind cu afirmația că o anu
me presă are influență rea asupra 
elevilor.

D. prof. FORTU relevă că elâvtt 
ce i-a instruit nu erau preocupați de 
cât de problemele strict școlare.

După ce d-nii avocați Lascăr An
tonio, I. Graur și Stofonovici fac ob
servații de ordin juridic, d. Vasilu- 
Quj cete amânarea procesului la 
care se raliază și d. procuror.

Tribunalul amână aptă judecarea 
pentru data de 2 Aprilie curent.

Textul proectului de lege privitor la regi* 
mul excepțional al raporturilor dintre 

proprietari și chiriași

ponenți au pierdut încrederea în

ijiua matchuEllor nule, surpriza, ín ultiméit; două partide, am înclina 
campionatului categoriei da onoare | la o victorie a Macabilor. 
și eveniment neîntaluit tacă in toot-; Știu însă că la zile mari, Unirea e 
bali-tri bucureștean, a fost comentată capabilă de eforturi rodnice, așa că 
viu divers. Era și,firesc caca jpen- pe terenul, aă». JXfațL bfcfijie ...doull 
tru clasament, patru draw-uri însem
nează menținerea unul stațu-guo care

Știu însă că la zile mari, Unirea e 
capabilă de eforturi rodnice, așa că

puncte prețioase.
________ _ _ , Credem de asemenea In steaua... 
dă probei mai muit interes, tn ceace Vc.nus, care prezintă mai multă efi- 
privește semnificația sportivă a eve- ..... *
ntaentuluL a fost prilej de a se de
monstra decadența fouthallului bu- 
cureștean. unde fruntașii sus.t ir. itare 
să iacă mațchuri nule cu codanii.

In definitiv, tot atât de bine se 
poate demonstra că echipele din coa
da ckmamentului s’au ridicat la nive
lul fruntașelor.

Suntem dispuși a admite mai cu
rând această ipoteză, decât contra
riul, pentru motivul că este confir
mată și de evenimente.

Astfel, dacă ne referim ia matchul 
Unirea-Tricolox-Turda. în care vio- 
leții au condrs la pauză cu 1—0, și 
n’a lipsit mult ca să învingă, vom ve
dea că nu este mate diferența de cla
să Intre cei doi combatanți.

De curând promovată la onoare. 
Turda este echipă valoroasă, și nu
mai greșelile faf~rte în toamnă, unite 
cu persecuți»nile oficialilor, au adu
s-o In situația de codaș.

Când s’a prezentat în formație com 
plectă. a terminat onorabil. Dovadă 
matchul din toamnă cu Venus, când 
a lest îni'insa cm 2—1, și putea să 
cășrige partida.

Ace’as lucru se poate spune despre 
ip. Studențesc, care nu este o echi
pa slabă — nu faptul că a terminat 
cu Ctainpia la 2—2, ci performanțele 
din toamnă ne Jndrituesc a spune că 
universitari; eu c. formațiune demnă 
și periculoasă

Ar fi probi mailcă întru’câtva per
formanta d-lc B-Alu. deși Pr. Mihai 
a obținut un drav? cu Iuventus și în 
alte ocaziuni mai favorabile rozalbaș 
tri’rir.

Campionii naționali, cari în acest 
an nu vor mai fi nici regionali, au 
prezentat o totmație peticită, ceeace 
-in lătură mult dir. semnificația draw- 
uiui obținut de gazde.

Oricum însă, rămânem la condu
sa ce ne-am propus dintru înceeput: 

.Di;, contactul cu echipele fruntașe. 
o-Cașii av câștigat: Ca nivel, nu e 
diferență mare urire cele opt echipe 

■'d’J.- onoare.
'Ol?, patru mațchuri de Duminică, 

le •'n-'-’nî prir prisma rezultatelor din 
,uK-.-de două z<le de campionat.

Nu este exclus chiar ca dacă nu 
tonte matchuriie dar cel puțin unele 

-să se teomr.- tot la egalitate: Se 
’ joacă doat Venus-Olimpia, draw prin 
tradiție, Sp. Studențesc—Pr. Mihai 
care s’a terminat la fel în toamnă. Ju- 
yentus-Turda care în nici un caz nu 
poate reedita un 10 -4, și Unirea 
Tricolor-Macabi, care iarăș s'a sol
dat când cu un match nul, când cu 
o victorie ușc ară.

Adeverirea unui astfel de pronos
tic, ar fi ciudată spre marea bucurie 
a oborenilor, cari nu ar avea nimic 
de pierdut, dacă de câștigat nu au 
mai mult.

Rezultatele de Duminică au avut 
darul de a scutura puțin ambițul celor 
doi leaderi cu pretențiuni Justificate 
Venus și Unirea Tricolor, cari vor 
da mai multă atențiune partidelor pe 
cari le joacă pe terenuri proprii.

Dacă ar fl să considerăm medul în 
care au jucat combatanții din Obor,

cacitate în linia de înaintare, și mai 
multă voință de a învinge.

Dacă partida dela Macabi, unde 
se ciocnesc egalii din toamnă, Sp. 
Studențesc și Pr. Mihai, ar putea da 
tot un draw, nu .acelaș lucra se poate 
spune despre Iuventus-Turda, unde 

violenții s’a prezintat cu șanse mult 
mai augmentate decât la o partidă 
de antrenament, la care se prezenta
seră incomplecți, în timp ce rozalbaș- 
trii, aveau mai multe elemente de 
cari sunt privați Duminecă.

I. M.

Magazin intern
Intre Belvedere și Sparta C. A. B. 
intervenit un aranjament pentru 

disputarea partidei oficiale pe tere
nul de la Regie.

Aranjamentul, se pare, că vădu- 
vește cassa gazdelor cu 5000 de lei.

•
Chxissoveloni, echipa bancară con

curentă în campionatul categoriei a 
111-a va juca toate partidele sale, pe 
terenul Turda, a cărui ospitalitate 
și a asigurat-o pe întreg sezonul ac
tual.

a

Bamberger, serios lovit în malchul 
contra Principelui Mihai, nu va mai 
apare în formația roș-albaștrilor în 
campionatul în curs.

Adunarea generală a clubului 
„Unirea—Tricolor1*, a fost amânată 
pentru o dată ulterioară.

Comxo, joacă de Paști, la Craiova.

Hie Snbășeann, fostul înaintaș 
centru internațional, a luat 6 hHă 
rîre eroică: a abandonat foot-bal! ui 
ale căiei glorii le-a cunoscut.

Doboj fosta aripă a campionilor 
naționali, care în ultimile mațchuri 
l-a suplinit pe Wetzer în postul de 
centru, e indisponibil pentru timp în
delungat.

Vedeta roș-albastră va fi supusă 
unei intervenții chirurgicale.

STAinamtea
BOX (Tel. part.)

Frankie Genaro, campionul 
di al la categoria muscă, a învins la 
puncte pe Victor Forând.

Matchul a avnt loc la Barcelona in 
fața a 28.000 spectatori.

• ci
Ungaria a învins Austria cu 13—3 

in matchurile de amatori, disputate 
la Budapesta.
FOOT-BALL

Cehoslovacia—Austria care se 
joacă la 12 Aprilie în Viena, va fi 
arbitrat de elvețianul R6ff.

•
Congresul F. L F. A. are loc în 

acest an la Berlin.
Cu această ocazie se va juca mat- 

;»lchul Austria—Germania.

mon-

TENNIS
Cehoslovacia apare cu șansele di

minuate iu cupa Davis, fiiindcă Jean 
Kozeluh, principalul jucător al cehi
lor, v;i pleca intr’o misiune diploma
tică in America, neputând să apere 
astfel culorile țârei sale.

La recrutare 
vin cu drapelul roșu

TIGHINA, 25. - Un grup de ti
neri din comuna Copanca s'au pre
zintă! în fa(a comisiei de recrutare 
la Căușani cu drapelul roșu.

Tineri] au tost arestați

Proectul de lege al chiriilor, elabo
rat de d. miniștru- Voicu Nițescu în 
colaborare c» cL Virgii Grossu, secre
tarul general al ministerului de jus
tiție, ari căpătat forma definitivă;- pe 
care o redăm mâi la vale.

TEXTULPROECTULUI
ARTICOLUL UNIC, — Dispozițiile 

legii privitoare la regimul excepțio
nal al rapoihuifor dintre proprietari 
și chiriași din ÎS Aprilie.1930 se men 
fin ta vigoare până la 23 Aprilie 
1932 cu următoarele modificări :

ART. 1.—Reintră sub regimul drep 
tului comun Ia 23 Aprilie 1931; con
tractele de locațiuhe că au fost pre
lungite până lâ această dată, cu ur
mătoarele excepțiuni:
CINE BENEFICIATA DE PRELUN

GIRE
1) Contractele sciiso sau verbale 

având de obiect locuința chiriașilor 
sau subehiriașilor funcționari sau 
pensionari publici, cari au fost pre
lungite.în temeiul articolului î pune 
tul a al legii din 16 Aprilie l927, dacă 
venitul anual al «Uriașului nu tn- 
trece suma de 240000 lei.

3) Contractele scrise sau verbale 
având de obiect locuința, chiriașilor 
oricare ar fi calUatea lor, dacă veni
tul anual-al cijinașului nu întrece 
suma de SOOOO lei.

ARȚ., 2. — Contractele de locația- 
ne prevăzute de' aceste trei excep- 
țiuni se mai prelungesc în puterea 
acestei legi încă până la 23 Aprilie 
1932.

ART. 4. — Beneficiul prelungirii 
se acordă familiei funcționarului și 
pensionarului public decedat înainte 
de 23 Aprilie 1931, numai „dacă aces
ta a lăsat văduvă sau copii ce sunt 
minori la această dată,

O MĂSURĂ TRANZITORIE
ART. 5. — Ca măsură tranzitorie 

se acordă chiriașilor care au bene
ficiat de ultima prelungire legală și 
care nu intră în prevederile artico

CAPITALA
On agent dispare cu nn milion jnm. lei
Eri Ilm. i s’a încredințat agentului 

Costescu, dela administrația finan
ciară a sectorului I Galben, suma de 
1 milion jumătate, pe care el urma 
să o depună la ministerul de finanțe.

După amiază, casierul administra
ției, surprins că agentul n’a prezen
tat încă recipisa a cerut relații la mi
nisterul de finanțe.

Nu mică i-a fost surprinderea când 
i s'a răspuns că agentul nioi nu s’a 
prezentat la minister.

In urma anchetei întreprinse s’a 
stabilit că agentul a dispărut insu- 
șindu-ți banii.

8’a mai putut stabili că in ultimul 
timp el a delapidat suma de 400 mii 
lei.

Fiind sesizată poliția s'au luat ur
gente măsuri pentru arestarea lui.

Opărită cu apă fiartă
Femeia Maria Saba, de 31. ani; din 

str. Ioanei 52, spăla, eri d. a. rufe la 
o clientă a sa din str. Luigi Cazzavi- 
Uan. Voind să ia depe pirostii un

Sinucidereao mrt industriaș 
la Brașov

caza cu apă fiartă, cazanul s'a văr
sat peste dânsa. Nefericita s’a ales 
cu grave arsuri pe tot corpuL

Cu ambulanța Salvărei a fost trans 
portată la spitalul Brâncovenesc.
Spargeri ți iar spargeri
O altă spargere— ca multe altele 

d ezilele trecute z— s'a petrecut eri 
de zilele trecute — sa petrecuf eri 
sisasian, din calea Victoriei 208.

Răufăcătorii s'aa introdus In piv
nița magazinului încercând, să pătrun
dă in magazin prin chepeng. Che
pengul fiind însă Acoperit cu mărfuri 
grele hoții au renunțat să mai facă 
sforțări de a ridica capacul. In piv
niță ^au găsit unelte de spargere.

A iran m am
T.-SEVERIN. — In satul Burila

Mare din jud. nostru a încetai din 
viată Maria Gh. Protopopescu. in 
etate, de. J io ani....... ................ ......

noul turhnrari 
sfudenleșii m Spania

BARCELONA, 26 (Rador).- 
Sti 'denții din localitate, au fâcîit 
grevă de 24 de ore, în semn de 
solidaritate cu . colegii lor. dela 
Universitatea din 'Madrid.

Ungrup de studenții încercând 
să facă o manifestație, s’au cioc
nit cu poliția. Studenții au tras 
focuri de revolver asupra polițiș-

BRAȘOV 26. In str. Postăvari. 
No. 4, industriașul Tack Albert și-a 
pus capăt zilelor astănoapte pe la o- 
rele 11» spânzurându-se cu o frânghie« 
de o grindă din podul caseL

Cauza care l-a îndemnat pe numitul 
industriaș să ia această funestă hotă
râre, reezidă in supărarea provocată 
prin declararea lui în stare de fali
ment întâmplată zilele trecute. Cazul tilor. Polițiștii au răspuns imedi- 
acesta strecoară fiori de îngrijorare 
chiar și în sufletele celor mai opti
miști oameni.

pt cu focuri de armă. In total 
s'au tras peste 100 de focuri. Nu 
este nici o victimă.

lului 1. fngăduirea de a locui imobi
lele până la - 26 Octombrie 1931.

ART. 6-----. aliniatul l. — Execu
tarea hotărârilor judecătorești de e- 
vacuare, pronunțate tn temetol art. 
36 din legea din 15 Aprilie 1927 este 
suspendată pană la data de 23 A- 
prille 1932 sau 26 Octombrie 1931, 
după distincțiile dta articolele 2 și 5 
din această lege.

Al. 2. — Deasemenea punerea în 
lucrare a contractelor de închiriere ta 
cheiate de proprietar cu privire la 
apartamentele ocupate astăzi de chi
riași care beneficiază de prelungirea 
acordată de prezenta lege, insă cu 
alte persoane decât chiriașul actual, 
se amână pân& la 23 Aprilie 1932 sau 
26 Octombrie 1931 după aceleași 
dispozițiunL

STATUL ACHITA DIFERENTELE 
DE CHIRIE

ART. 13. — aliniatul 1. — fa in
tervalul dela 1 Ianuarie — 1 Marile 
1923 statul va achita proprietarului 
diferența de chirie ce o suportă, con
form articolelor 9 și 10.

ART. 16. _ aliniatul 3. — Eva
cuarea nu va putea fi făcută mai in- 
nainte de 26 Octombrie 1931.

AL 4. — Prin excepție statul poa
te evacua pe data de l Septembrie 
1931, din imobilele sale pe oricare 
chiriaș când în acele imobile urmează 
a se instala internate școlare.
UN GAZ IN CARE ORICE GHIRUS 

POATE H EVACUAT
ART. 17— aliniatttl 1. — Proprie

tarul chiriaș va putea evacua pe chi
riașul săa din aceiași localitate indife
rent de calitatea lui dacă clădirea în
chiriată este singura sa proprietate 
clădită, este compusă din cel mult pa
tru camere de lazuit și este dobândită 
înainte de 1 Aprilie 1927, cu condițiu- 
nea de a o locui el și familia sa.

ART. 18 — aliniatul 5.J Evacuarea 
nu va putea avea loc înainte de 26 
Octombrie 1931.

PLATA CHIRIEI
ART. 19. — aliniatul 1. —Proprie 

tarul și coproprietarul astăzi chiriași 
sau tolerați, cu proprietatea dobândi
tă de ei sau soțiile lor, cel mai tjrziu 
până la 1 Aprilie 1927, se vor pu
tea muta in imobilele lor în timpul apll 
cațiunij legii de față, evacuând pe 
chiriașii lor, funcționari sau pensio
nari publici, ori de câte ori aceștia 
din urmă mai posedă tn afară de sa
lar sau pensiune un venit apreciabil 
in raport cu. condiția, starea și profe
siunea lor.

AL 3. Evacuarea nu va putea a- 
vea loc înainte de U Octombrie 
1931.

ART. 20. — Chiriașii care benefi
ciază de prelungirea prevăzută de ar
ticolul 1, precum și aceia care bene
ficiază de ingăduirea acordată prin 
articolul 5, vor • plăti câștiul de 23 
Aprilie 19'31, oricare ar fi clauzele 
contractului, până lă data de 6 Martie 
1931. inclusiv.

ART. 21. __ aliniatul 2 (nou). _
Se tape .excepție in cazul contracte, 
lor prevăzute de articolul • 1 punctul 
2, când chiriașul poate renunța ia 
contract și pe data de 26 Octombrie 
1931, anunțând pe proprietar cu 2 
luni înainte de termen.

ART. 23. _ aliniatul 2 (nou).- — 
Prin derogare insă dela articolul 22 
al acestei legL pentru chiriașii de 
aub articolul 1 punctul: 3 al legii de 
față, neplata chiriei la termen, nu a- 
trage de plin drept rezilierea con
tractului de. închiriere., Judecătorii 
pot -acorda mici .termene de plată ce 
nu vor întrece 2 luni dela intentarea 
acțiunilor, chiriașilor insolvenți și 
rămași fără de lucru. După expira
rea acestui termen, >n caz de neplată, 
rezilierea se produce de plin drept

DISPOZIȚTUNI NEMODIFICAȚE
AL 3 (nou). — Toate celelalte dfo- 

pozițiuni și aliniate ale legii din 15 
Aprilie 1930 nemodificate prin legea 
de față, te.mențin.

Comitetul de direcție al I’ninnei 
Camerelor de Comeț s’a întruit eri le 
orele 12. sub președenția d-lui ing. C. 
Osiceanu, asistat de d. Gh. Christo- 
dorescu, director gencraL

Au luat parte d-nti: Th. V. Orghi- 
dan. Apostol Popa. Florin Zaharia. 
secretar general al ministerului de in
dustrie și L F. Negruțiu.

Conform ordinai de zi sau hiat tn 
discuție formalitatea certificatelor A» 
origină cerute de Belgia pentru com
baterea dumpingului ruresc. Deoare
ce România nu are Ieșituri come-cia- 
le de nici un fel cu Sovlclde, fi de
oarece în țara noastră sau luai cele 
mai severe măsuri, pentru oprirea im
portului dă mărfuri de proveniență 
rusă, comitetul de direcție al Uniu- 
nei a opinat c& România ar putea fi 
dispensată do producerea acestor cer
tificate, fapt pe care Ta cerut guver
nului belgian ți Camerei de Comerț 
din Anoers.

S'a luat apoi în discuție proectul de 
tarif ți regulament al telegramelor. D. 
Apostol Popa a fost însărcinat să ur
mărească in parlament soluționarea 
acestei chestiuni..

O INTERVENȚIE PENTRU 
SCĂDEREA. IMPOZITELOR 
Comitetul a hotărât apoi să facă 

demersuri pentru abrogarea legei re
feritoare la sporirea impozitelor spre 
o se reveni la cuantumul impozitelor 
directe ața cum an fost aplicate in 
«mii 1928 și 1929, adică fără spori
rea de 10 %.

S'a luat apoi in discuție chestiunea 
inființărei unei linii directe de navi
gație'foire porturile noastre maritime

d«

I

i
j;

d Barcelona. Spre a se putea asigura 
transporturile necesare pe această li
nie. Comitetul a hotărât să ceară re
ducerea tarifelor de transport pentru 
lemne, destinate exportului ptfa por
turile Brăila, Constanța gf Galați.

Unia maritimă va fi deservită 
o societate streină.

AVIZE FAVORABILE
Comitetul de direcție a mai dat 

mătoarele avize favorabile .
t. Pentru contractarea unui im 

mut de un milion la Casa de L' 
neri. de către Camera de comerț
Caliul pentru cumpătarea unui im», 
bil necesar acestei instituții și unde 
eventual ar putea funcționa ți o țcoa. 
lă de comerț.

3. Pentru condițiile privitoare la 
tranșarea unui litigiu ai Camerei de 
Comerț din Constanța.

In ce privește cererea de a se în
ființa o Bursă de mărfuri la Cahul 
comitetul a hotărît să se ceară noi in
formații suplimentara.

S’a luat act apoi de înființarea Ca. 
merei de Comerț și Industrie din Sla
tina

Ședința a luat sfârșit la orele 14.

Dunărea se revarsă 
la Zisnicoa

Un gardist isl împușca nevasta m locaiu 
ziarului „vorwaaris”

0ERNAUTL 28. — 0 impresionan
tă dramă a'a petrecut azi după amia
ză ta localul ziarului „Verwaarts" 
din Cernăuți

Gardistul Ion Karpowicz, a cărui 
eațle, Maria Karpowicz, este funcțio
nară ta serviciul da expediția al zia
rului „Vorwaorts’’, a venit astăzi pe 
ta orele 2 după amtază ta focalul a- 
ceetai ziar, trăgând țasa focuri de re
volver asupra soției sale.

Nefericita victimă a căzut moartă 
după primele patru gloanțe.

In timp oe personalul ziarului în
cerca să dezarmeze pe asasin, acesta

reușind să scape, și-a tras un foc da 
revolver fn bărbia.

In cale din urmă, asasinul a putut 
fi doborât ți predat organelor poliției, 
caii sosiseră la fața locului.

Drama a'a petrecut ta urma unui 
scurt «1 violent schimb de cuvinte 
intre cei doi soți.

Se crede că totul se datarețte gelo
ziei gardistului Întrucât nefericita 
era foarte frumoasă.

Cercetările sunt făcute de inspec
torul de poliție Palievici țl de oeml> 
sării Paraschivescu ți Crițan.

9»
Dm neo un ii le vitezei

Lei 220.000
s’au plătit până acum cititorilor și abonărilor zia
rului „Curentul**, in baza polițelor de. asigurare ce 
li s’au dat gratuit de societatea, de asigurare nPre 
vederea'*. Deci cu un abonament ia ziarul „Curen
tul“ suntefi asigurați in mod cu totul gratut ne 
timp de una lună.și puteți câștiga și lei 20.000» 
Strângând bonurile ce apar în pag. Iii indiferent 
dacă suntefi sau nu abonați, primiți gratuit o po
liță de asigurare nentrU

CONSTANȚA 26. - Șoferul Pa- 
nait Gh., care conducea mașina cu 
No. 45; pe când trecea aseară pe 
B-dul Regina Maria cu, o viteză nea- 
bicinuităa călcat pe gardianul public 
Dîncă Slmion, căruia i-a provocat 
grave răni la piept ți mâna stângă.

In state gravă gardianul a fost 
transportat Ia spital. Șoferul a fost 
arestat urmând a se stabili exact cum 
s’a produs acest accident

Vizitastudenților 
cehoslovaci la Sibiu
Intre orașele vizitate de stu

denții cehoslovaci a fost și orașul 
nostru. La Sibiu au sosit în ziua 
de 24 venind dela Ocna Sibiului.

Vizitatorii au fost conduși în 
sala prefecutrii de județ, unde au 
fost salutați în numele studenți
lor teologi de rectorul Academiei 
teologice N. Colan.

D. GH. PREDA, vice-președin- 
tele Astrei, salută oaspeții în nu
mele Astrei. D. SCHORPIK. mem 
bru al coloniei cehoslovace din 
localitate, a salutat pe frații lor 
din țară. A urmat o masă comu
nă la hotel Boule vard, dată de 
prefectură și primărie. După ma
să au vizitat muzeele Brukenthal 
și âl Astrei. precum și restul ins
tituțiilor din orașul nostru.

Seara la orele 7 au plecat cu 
trenul spre inima Ardealulut

Farma"si 
rănit da a axniozie

PLOEȘTl, 26.— Farmacistul Os- 
car dela farmacia Mihai Bravu a sh- 
fetit an accident dela prepararea u- 
nui ulei. Din pricina exploziei pro
duse i s’a provocat mai m:.-ltc arsuri. 
Starea d-sale nu este însă gravă.

încărcarea vagoanelor 
destinate Jugos'aviei

Direcțiunea generali a căilor ferate 
face cunoscut cele ce urmează, cu 
privire la încărcarea vagoanelor des
tinate liniilor secundare din Jugosla- 
viat

Pe rufa Veltka Kikinda-Dragutino- 
ra-Ceka-sento se admite tranzitarea 
vagoanelor cu greutatea de 14 tone 
pe este. aceasta pentru transporturile 
ce merg pentru Italia.

Pe ruta ■. Dragutinovo-Beckerek-Pan 
vo-Kovino-Weliko-Plana. rămâne mai 
departe greutatea admisă pe osie, de 
12 tone .

Aceasta pentru transporturile ce 
merg pentru Grecia.

Foi calificative 
pentru personalul c. f. r.

In scopul de. a ușura lucrările Co- 
misiunei de înaintări și spre a. se pu
tea selecționa mai bine personalul de 
conducere al diferitelor unități, ad
ministrația c. f. r. a, dispus introdu
cerea. foilor calificative, pe ziua de 1 
Mai 1931.

Notarea, în foaia-calificativă sc va 
face cu aprecieri asupra : starea fizi
că generală,( cunoștințelor profesio- 
nale. sârguință, zel șt conștiinciozi
tate în. serviciu, disciplină, frecventa, 
purtare față de funcționari și public. 
De asemenea in foaia calificativa se 
vor nota observațium referitoare ta 
aptitudinea ți purtarea funcționarului 
precum ți lucrări ți fapte meritorii. 
Aceste foi calificative vor fi secrete.

Nona organizare 
a direcțiunii c. F. B.
Direcțiunea generală a căilor fe

rate a hotărât ca. cu începere dela *5 
Martie 1931, să se împartă Direcțiu
nea Exploatării în două direcțiuni: 
direcțiunea mișcării ți direcțiunea co
mercială. Direcțiunea tntșcărei va fi 
condusă de către d. ingiuer șef AL 
Ruse, director centrai, ajutat de d. 
iiisc. șef L Macovei. director de ex-' 
ploatare.

Direcțiunea comercialului va fi 
condusă de către d. inginer șef. I. Mi- 
clescu, director central, ajutat de d nif 
inginer șef N'icolaesctt și Balș Ion, di> 
rector central.

0 rană descoperită după 
dană ore dela comiterea ei

La institutul geografic al arma
tei din Capitală sa descoperit 
două ore după comitere, datorită 
numai unei întâmplări o iraudă 
care se cifrează la suma de 4Q0.W 
lei.

Fraudatorul, an locotenent dela 
numitul institut, ridicase suma 
arătată $i s’a dus apoi cu ea la Șo
sea unde a ascuns-o sub o ladă din 
localul „La Pot ou”.

Un băiat de serviciu făcând ctt- 
rățerie și ridicând lada a dat de 
bani- Patronul localului a anunțat 
imediat autor lăt’le cari aa dispus 
arestarea ofițerului, deoarece nu
mai dânsul fusese în local.

A fost apoi înștiințat parchetul 
militar, iar oiițerul dus la consiliul 
de război unde a recunoscut totul, 

împotriva deîraudatorului s'a 
emis mandat de arestare, care a fi 
fost confirmat.

.. • ure i ■

Cum e uremea
foi 26 Martie 1931

In România, orele 8 a. m. — In ul- 
tlmile 24 ore cerul s’a acoperit, vân
tul a suflat tare din sectorul Nord, 
puternic pe litoral, iar temperatura a 
scăzut cu 2—10 la sută. Precip'tațluni • 
au căzut in întreaga țară pe alocuri 
zăpada fiind viscolită.. (Ardeal. Mol
dova, Basarabia) mai abundentă fiind 
prin câmpia Munteniei (10—12 m m.) 
Presiunea în creștere pr’n Ardeal și 
în scădere în restul țării oscilează 
între 770 m. tn. la Roman și 758 m. 
m. la Cetatea Albă, iar temperatura 
între 4 gr. la Vișeul de Sus ș! —10 
gr. la munte, emperatura maximă a 
variat eri între 19 gr. în Oltenia ■ și 
8 la munte, iar minima a scăzut între 
5 gr. la Cluj și —13 gr. la Gheor- 
ghienL

TIMPUL PROBABI la 27 Martie 
1931. — Presiunea in creștere ca 
6—8 m. m. Timp variabil. Vânt po
trivit din sectorul nordic mai puter
nic pe litord. Temperatura în scăde
re. Averse ie zăpadă cu înseninări 

. trecătoare.
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prin surâsul ei fermecător 
cu dinți sănătoși și Fru
moși — îngrijirea zii- - 
nică cu cea de 40 
de ani experimen
tată și învioră
toare pastă 
de dinți

Scan haitii I. A. ft

Escrocul Lucian Faöra 
tot mal scera sa ture I

Și I. A. R. și minist?rnl 
Dia — 0 adresă oticială a

Au trecut două zile dela articolul 
publicat in numărul de Miercuri al 
»Curentului” în care, demascând ten
tativele de noui. potlogării ale cele
brului și sinistrului escroc internațio
nal Ludea Fabre, somam Consiliul 
de Administrație al soc, I. A. R. să 
respingă cu palme cererile de despă
gubiri formulate de neobositul sam
sar de avioane-

S’au scurs, așadar, 48 de ore de 
când am afirmat că agentul merce
nar al necinstitului furnisor Nicajge, 
a îndeplinit în fruntea soc. L A. R. 
venala meserie de salariat clandestin 
al uzinelor Lorraine, Blgriot și Potez, 
încasând comisioane nemărturisite 
pentru a obliga aviația românească să 
accepte avioane mortuare, plătite cu 
prețuri de jaf.

O MUȚENIE inexpli
cabila

Nimeni, — dela Soc. I. A. 
R., și dela Ministerul Ar
matei; — nu a avut curio
zitatea sau patriotismul 
de a face demersul la care 
noi îi invitam, .spre a lua 
oficial cunoștință de do
cumentele strivitoare pe 
cari in chip atât de gene
ros directorul „Curentu
lui“ le punea la despozi- 
țiunea organelor ms^rci- 
nate cu Apărarea noastră 
Națională.

Nimeni nu are, — la Soc. 
I. A. R. și la Ministerul 
Armatei, — curagiul de a 
se informa deplin și defi
nitiv asupra unor deslăi- 
nuiri cari redeschid in 
chip senzațional scanda
lul furniturilor de avioa
ne românești. Nici Consi
liul de administrație a! 
Soc. I. A. R., — nici dele- 
pății d-lui ministru Cnn- 
deescu nu s’au prezentat 
la redacția noastră, spre 

0 adresă oticială a d-1
In cursul zilei de ieri, într’adevăr, 

Directorul „Curentului“ a primit ur
mătoarea adresă oficială;

Ministerul
Industriei și Comerțului

Cabinetul Ministrului
■ Domnului Deputat P. Șe caru 

Directorul ziarului „Curentul"
Str.Sărindar No. 4 

București
In ceeace privește arti

colul apărut azi ii ziarul 
d-voastră, v’am filobligatî 
dacă ați binevoi a ne re
mite documentele pe cari

armatai patronează mofe 
d-lu ministru Manoilescu 
a primi copiile documen
telor menite să dove
dească definitiv venalita
tea samsarului veros Lu
cien Fabre, și à tuturor 
complicilor săi din frun
tea aviației românești.

L’am numit textual, pe Lucien 
Fabre, — aventurier, impostor, 
samsar sț escroc, — și am mers 
pană acolo încât am propus insti
tuirea unui juriu de onoare care 
să exam neze documentele noas
tre, — discalificând pe escroc sau 
pe „calomniatori" (cum spunea el, 
cu obrăznicie). Escrocul nu a id
em nici un demers pentru consti
tui-ea acestui juriu de onoare, — 
pe care, in cele din urmă, vom fi 
nevo:ti sä i l impunem tot noi.

Până atunci, — repetăm 
pentru cei delà I. A. R. și 
dela Ministerul Armatei 
că le ținem la dispoziție 
doccmentele, dovedind 
venalitatea escrocului sti
pendiat de uzinele Lor
raine. Potez si Blériot.

Açeluias consiliu de adminis
trație deia soc, I. A. R„ care 
mai stă încă la îndoială asupra 
necesității de a isgoni cu palme 
pe escrocul amator de daune ci
frate Ia milioane, — îi anunțăm 
astăzi că, dacă stărue să ignore
ze dovezile noastre, îl vom cons
trânge noi să ia cunoștință ofi
cială de ele. Demersul hotăritor 
în acest sens, — de altfel,_ s'a
si produs în cursul zilei de ieri. 
A«- fi fost mai frumos ba el să fi 
venit delà soc. I. A. R. sau (mai 
ales) din partea d-lui ministru al 
armatei. In lipsa, — atât de sur
prinzătoare, a d-lui general 
Condeescu, — demersul menit să 
oficializeze scandalul a vșnit din 
partea Ministerului de industrie 
și comerț.

ii miirstni M noHesèn 
le posedați in chestiunea 
„Fabre“ și cari ne sunt 
necesare pentru informa
rea noastră.

Primiți, vă ror», asigura
rea considerației noastre, 
Ministru, (ss) Manoilescu 

1931, Mart. 25.
♦

Prin defecțiunea inexplicabilă 
a soc. I, A. R. și a Ministerului 
Armatei, — așadar, _ Ministerul 
de industrie și comerț ia act ofi
cial astăzi de „chestiunea Fa
bre”, — și d. ministru M. Mario-

BANCĂ CENTRALA COOPERATIVA
Secretariatul General

CONVOCARE .

In conformitate cu dispozițiu- 
nile art 29 fii 30 din statut și 
potrivit hotărîrii luată de Consi
liul de Administrație în ședința 
dela 8 Martie T93i, societățile 
cooperative și federalele asoci
ate în Banca Centrală Coopera
tivă sunt convocate în r dunăre 
generală ordin a ră în ziuă de 15 
Aprilie 1931. ora 9 dimineața, în 
localul băncii din str. Brezoianu 
No. 17, București.

„ In cazul când .în acea zf nu se 
va întn ni cel puțin o treime din 
numărul societăților asociate, a- 
dunaren șe va ține a doua zi. în 
acelaș loc, Ia aceeaș oră și cu 
aceeași ordine de zi, fără altă 
convocare.

Ordinea da zi:

1. Darea de seamă a Consiliu
lui ile administrație șl bilanțul 
Băncii Centrale Cooperative pe 
anii 1929 și 1930.

2. Raportul cenzorilor.
3. Descărcarea Consiliului de 

administrație de gestiunea sa.
4. Repartiția excedentului ré

sultat.
E. Aprobarea bugetului de ve

nituri și' cheltueli pë anul 1931.
6. Fixarea normelor după care 

se vor primi depunerile spre fruc 
tificare și a normelor după care 
se vor acorda credite societăți
lor asociate.

7. Alegerea unuî consilier, în

General la 31 Decembrie 1930
rezultat din operațiile dela’înființare (4 Aprilie 1929) până la 31 Decembrie 1930.

locul ocupat până la adunarea 
generală, prin cooptare, de d. L 
G. Beldie, loc creat prin modifi
carea Legii Cooperației din 4 A- 
prilie 1930.

8. Alegerea unu! supleant în 
consiliu, corelativ locului de mem 
bru creat prin modificarea Legii 
pentru organizarea Cooperației, 
din 4 Aprilie 1930.

9. Alegerea unul consilier. în 
locul d-lui I. Moraiiu, eșit la 
sorți conform art. 16 din statut.

10. Alegerea unuî consOîer su
pleant în locul d-lul Ștefan Per- 
cec. e?it la sorțL

Conform dlspozițftmilor art. 16 
din statute, ultimul aliniat, mem 
brii al căror mandat a expirat, 
pot fi realeșl.

11. Alegerea a 2 censor! ți f ■ 
supleant! de censor!

Consiliu! de Administrația 
al Băneai Centrale Cooperative

ACTIV

I. Imobilizări

a) Asociați [ ” I

b) Part dpațiuni —------- —-------
c) Imobil —------ — — — ——
d) Mob 1er și vehicule — — — —

II, DisponlbB Imediat

a) Cassa, B. N. R. et. v ramente și disponibil

b) Valute, cekuri și devize — — — — — — —

1. EFECTE PUBLICE ȘI ACȚIUNI
a) in portofolii v nom. 3370800 — — — — ——
b) i Jate cu împrumut v al. nom, 6505000 — — — —
c) Depuse în garanție

pt lombard v. nom. 289) 4000— „ — —• —
2. ÎMPRUMUTURI

a) Pe ef, scontate ( în portofoliu— — — — - —
( și reescontate— ------ — ——

b) Avans cereale în vederea vânzării — — — —
c) In cont curent -  ------------------ — — — — —
d) Pe ipoteci și privilegii------------------------ — —
e) cu gar, Statutului la coloniști

3. AVANSURI STATULUI
4. Mnisterul Agric- dob. plâtite la B. N, R. pentru 

grâu sămânță----------- -- ------------------- -------------
5- ) Hverse avansuri rambursabile și ( Diverși — - 

diverși debitori ) Of-ciu Națio-
( nai al Coop.

IV. Conturi diverse —

1. Activul C. Coop, ta lichidare — — -
2. Activul de ordine C. < oop. în lichidare
3. Diverse conturi de ordine-----------—

Debitori prin C. B. P. din aproviz, 1975/936 - 
Debitori prin c. C in Lichid. „ 1924/937 -
Debitori din aproviz. 1929 «A> — — — —
Debitori din aproviz. 1929 «B» — — — 
Debitori grâu Minist. de Agriculturi — — - 
Dobândă plătită Ia B. N. R.-----------------------

Total General — —

DEBIT

L E I B.

240)00139
2-99* 88

2X90209
3.9/1 6u9

17.732604

839.454.053
13J55.-58
53.9u7371

365.2 8.241 
350555307

24.734'3?

18.480,549

33.130023

I

10
90

10

15

40

Bilanț
iela: înfiii

PASIV

LEI B, L E 1 B

266X91 577 
7/00.1X0 

26.536.698 
3.017 459

49.188.038
1.789.012

23.794.423

1.657.046.465
171.763.421

827.215

51.610872

54

10
20

20

55

303.145.684

50.977.05C

1.905342X197
9.889.468

54

88

05
21

L Fonduri proprii

. ( Participați« statului-------—i Capital | / Soc Cooperatlve

( Fond de rezervă legală — —
b) fonduri j Fo*d 

de j * 

rezervă , ’

( »

pentru casa de pensii
♦ i
»
»
»

p. amort, creanț. dub. dela .BJ*. 
pentru construcții — — — — —

acop. de curs la rf. publ. 
amorții, mobilieru ui —

»

imobilului-------
diverse— - —

n. ixigib«itfp

1. DEPUNERI
a) Libere - ----- — --- ---------— — .
b) La vedere:

Dela Instituții Publice — — — — 
Dela diverși depunători — — — — 
Capital dela C. B. P.-------— — —
el Pe termen

( Federale-------------- 4634 056-1Dela Soe. Coop. ( Coop L----------- 49J1.516-
Dela Instituții Publice — — — — — 737.91»—
Dela Diverși depunători - — — — 3474 452— 

Z CREDITORI DIN OPERAȚIUNI I^'oPkiI
a) B. N. R. angajamente de reescont----------- — —
o) B. N. R. avans pe lombard — — — — — —
c) Casa de Depuneri eu garanția statului coaf,

convenției din 22 Martie I9z7—-------— — —
d) l tiverși creditori — — - -------- — — — —
e) Statul (pentru activul preluat dela G B. P.) 

convenția dia 2/9, 19 X)
Capital — — — — — — — 979.420.'74,— 
Dobânzi-------—-------------— 7IJ8s.'j37,90

IIÎL Conturi diverse — — — — — —"— - — — 
lIV. Bentficiul set — — — — — — — — — -

19.892 667— 
223/8.822-
7.372 538—
2.557 154—
2.753 640-

•ONTUM M ORDM

1 835J7t 7043 45! | ml. Parivu! G Coop, ta lichidare —------ —1 35 ăb.i 4H ral I II’, Pasivul de o*dine G Coop, te lichidare—

1^04.718.46^! 801 3990638473) 12 ^3. Diverse conturi de ordine - — —-------

834.616.224 10
128/62.929!

* Ö8. l55i.óÍ4|^
827.2)5! 20

452-872.381
55ÄH.9I3

963.179.153

673233-8

*
42

10

J0 1.539.031 847
7.798.724421 —

CASSA DE DEPUNERI:
Avansuri plasate prin C, B.P, aproviz.

1925/1948------------------------------ 35.185579,-
Idem aprovizionarea 1929 «A» — —
Idem prin G Coop. ta lichid, aproviz.11924/ I9z7— 
Idem prin B, G G pentru aptoviz 1922 <B< — —

STATUL
Avansuri plasate prin G B. P. din portofoliul luat 

prin convenție— — — — — — — — — — — 
Idem prin C. Coop. ta lichidare — — — — — — 
Contribuție pentru operațiunea A. — — — — — 
«Mă Numerar— — —200.00('j800,— 

b) fa cont — — —--------------------- 178.8764,483/
Contribuție pentru operațiunea *B» ta cont— - — 
Ministerul Agric. grâu sămlnti — — — — — — 
Statul cont de rezultate - — — — — — — -

Total generai — — —

Profit șl Pierdere la 31 Decembrie 1930

1. Cheltueli de Adm’nistrafie (pe 21 luni) — — — — — — — — 
Amari zări și afectațiuni

,a) Diferența de curs la efecte publice — — — — — — — —
b) Amortizarea imobile or — — — — — — — — — — — —
c) Amortizarea mobilierului----- — — — — — — — — — —
d) Fond pentru acoperirea riscurilor Ia operațiunile de finanțare

și valorificare a recoltelor — — ---------------— — —
e) Foi/fi pentru amortizări diverse ——------— — - — —
f) Fond pentru amortizarea creanțelor luate dela Centrala Băn-

c lor Populare -------------- — — — — — — — — — —
gî Fond pentru cassa de pensii — — — — —,— — ——
h) Fond de prevedere---------- — — — — — — — ——

3. Beneficiul net pe 21 luni)-------------------— — — — — — — —
Care conform art. 9' din. legea pentru Organizarea Cooperației 

urmează să se repartizeze astfel:
Fonduiui de rezervă----------- — — — — —— Lei 33000000
Remunerație capit. statului 4*/» conf. conV,— — » 17500000
Remunerație 9°/, asupra capii vărsat de asoc,

Lei 570JIOLO 
Restul de lei 60749908X8 se repartizează astfel:

51% Ristumă unităților asociate proporțional cu operațiunile efec
tuate cu Banca Centrală Cooperativă — — Lei 3 982453,08

30% La dispoziția Oficiului Național al Cooperației române 
pentru scopul de educație și propag, coop. Lei 18124973,— 

• 15 Prima de muncă funcționarilor Băncii Centrale Cooperative: 
192 ) pe 9 luai -r- — — Lei 39.5352
1930 pe 12 luni— — — — ^2071^ Lei 9112486,—

4% Membrilor cons Jiului de administr. și cenzorilor:
1929 pe 9 uni — — — Lei 1041426
1930 pe 12 luni— — — —

total Lei — — —

Președintele Consiliului de Admini strație,
CESAR G. PARTHENIU

îlescu proclamă într’o adresă o- 
ficiaiă necesitatea ca Statul să 
fie informat de afacerile veroase 
ale escrocului care ne-a ruinat 
aviația.

In cursul zilei de astăzi, d. Pamfil 
Șeicaru va preda d-lui m’nistru M. 
Manoilescu toate documentele din 
cari se constată:

1) Că samsarul Lucien Fâbre a 
îndeplinii, — fa fruntea soc. I.A.R., 
— venala $1 clandestina meserie de 
agent plătit al uzinelor franceze 
farnisoare.

2) Că a încasat comisioane la 
toate comenzile de motoare și de 
avioane Lorrajne, Potez și Blăriot

3) Că, in această abjectă și înde
lung tăinuită meserie, — a avut 
complici cari astăzi îndeplinesc 
încă funcțiuni in aviația româ
nească.

Guvernul, — de-acum, __ are 
cuvântul. Iar consiliul de admi
nistrație a! soc. I. A. R. va fl con
strâns să ia oficial cunoștință de 
documentele noastre, — isgonind 
pa escrocul care vine să-i cerșea
scă astă?» daune.

Ciiiti

LEI

308.000
3.000.000 
lXk0.000

15.000.00i
10.C00.0O)

60.000.000
3.000.000

21.570300

B. L E I B.

71.395.331

113.878X100

117.749.908
303.U23.z39

7C

08
78

L E IL E 1 B.

5/O.O0OXJO1
68.350.0C0
14.04).82<
3'0"X)0
'308.'<0

1.094X)' 0
16.1Ó9 541 54
6L164.104 6>
60.000X00
6O.100XXJ0 —

56,401.020 -

55.454.821

13,747.940

13X156.758
340.099 —

62.1CO.OOO
37.738.6j2 89

1X3X1.809.911 9"

381.520.404 75
26011X55 36
85.675456

49M0&203
35XI8A24. W

328.876048 20
424«7.37-

568.350.C0i

22'.747 468

125.603.7S1

1.164041421

483.2074115

835.371704
1350X48.314
1.804.7'«.463

905453X71
67328398
73/42361

LEI

B.

u

79

45
78
84

LEI

790.CW.468

l.'89.,'>49.202
71.557.721

117.749 908
22ȘMU54JU)

3.9004SM73

11

14 
8G
15

B.

U

12

L-/'aS,r-

? . IV

1.530XB1.8H
7.798.724.62Ï

CREDIT

B. LEI

2J

8.
1. DOBÂNZI ȘI BENEFICII DIVERSE-------------------------------------
2. REMUNERAREA PENTRU ADMINISTRAREA CENTRALEI

COOPERATIVELOR l°/c as. PLASAM. IN LICHIDARE
3. COMISIOANE

a) Din diverse operațiuni — — — — — — — — — — — —
b) Din incaairi la operațiuni de mandat — — —

4. RAMBURSĂRI DE CHELTUELI--------------------------------------
a) Dela C C. In lichidare — — — — — — — — — — — •
b) Dela Stat pentru administrarea portofoliului din mandat •

5. VENITUL EFECTELOR PUBLICE------- ------- ---------------------

2343R&284

22380200

93

Total Lei

5.C00.Î35
3.76'.133

18344.91 <
15 348.799

35

5C

8BH368

33.803.709
3.195.617

35

50

I

303X1232391 78 
Șeful Contabilității Generale 

SiAdir. Exp.-Cont Păun D- Badea
Directorul Contabilității, 

V. M. ENESCU Verificat șl găsit conf. cu registrele 
Cenzori: B. Alevra, N. Arghlr, D. Breaza

CronicaJudiciară
Contirniarea mandatelor lui Ghinsherg și Lauh

Am relatat la timp arestarea celor Ștefan Nicolau, Meieșinschi și Ma
rio/ contrabandiști Isidor Ghinsberg 
și T.aub din pasagiul Macca, sub în-
vinuirea de a fi păgubit statal cu ll 
milioane léi, prin acea că au introdus 
in țară prin contrabandă mari canti
tăți de mărfuri.

Mandatele lor de'arestare au fost 
eri confirmate, de către trib. Ilfov s. 
IV-a de sub președinția d-lui Tre- 
tinescu.

ALTI CONTRABANDIȘTI 
TRIMEȘI IN JUDECATA

D. procuror Simionescu a dat re- 
cb'zitoriu definitiv împotriva lui 
Salo Siegler și Vasile Carpi, învi- 
nuiți de a fi introdus în țară prin con
trabandă, un vagon de mătase.
D-sa a scos din cauză pe complicele 
Raymond Mărculescu, care a înles
nit transportarea contrabandei dela 
Predeal la Ploești.

CONDAMNARFA FOSTU
LUI MAIOR NICOLAU
In fața trib. Ilfov, ș. I-a a venit eri 

spre judecare procesul fostului maior

ria Căzănescu, acuzați de a fi escro
cat pe comerc’antul de p’elărie, Po- 
pescu cu suma de doo.ooo leL

Tribunalul a condamnat pe maio
rul Șt. Nicolau la . nouă luni închi
soare iar pe ■ Mereșinschi și Maria 
Căzănescu la 6 luni închisoare și 
o zi.
CONCORDATUL BĂNCII 

RADUL ESCU
Tribunalul Ilfov, secția comercia

lă, judecând cererea de concordat a 
băncel „Rădulescu și Mohnblatt“ din 
București, considerând că activul în
trece cu 10 milioane pasivul, a admis 
cererea de concordat „în principiu“ 
fixând termen pentru omologare la 
5 Maiu 1931.
————

Petroliferele române 
•a Paris

Antra "Româna 123 50. 
Steaua Ilntnânn 82.
Concordia y7. 
Rétről ■ Block 21. 
Rodcventà. necotat.

Înmormântarea mamei 
episcopalul Hosse

TG. MUREȘ. — In ziua de 22 Mar
tie, pentru locuitorii din com. Milaș, 
jud. Mureș, a fost o mare durere su
fleteasca, căci cu toții și tmpreună 
cu satele vecine, au condus la tocul 
de veci pe Victoria Hossu, născută 
Mauritiu, deced. în vârstă de 72 ani, 
fosta soție a protopopului onorar 1. 
Hossu. La trista ceremonie au fost de 
față cei 6 feciori ai defunctei: P. S. 
dr. luliu Hossu. episcop de Cluj 
Gherla, dr. I. Hossu director C. F R-- 
Cluj, T. Hossu (Blaj), dr. Vasile Hossu 
(Cluj), dr Traian Hossu medic /Cluj) 
și T. Hossu preot (Milaș). Din Tg. 
Mureș au fost d. dr. I Vescan prefec
tul județului și părintele Dredetian 
Ion. ___ ____

Fură și apoi se sinucide
CdHLiL. — Ion leslarul, în elate de 

18 ani. din salul Hagiești, comuna AL 
bota, implicat in mai multe furturi, 
aoea termen de judecată la tribunalul 
Cahul. Cum nu putea găsi nici un a- 
părutor fără bani, a cerut părinților 
săi să pândă oi spre a avea banii ne
cesari. Părinții l-au refuzat. El a luat 
alunei arma de vânătoare a tatălui 
său și punând țeava în piept a apăsat 
trăgaciul. Lovitura a fost mortală.

Toate domnișoarele dactilograf? 
se vor interesa de-aproape de În
tâmplarea steno-dactilografel Mlss 
Watson șl de chipul cum. a ajun« 
ea la fericire, tocmai pentru ci 
era dactilografă.

Meșterul care e Dekobra va k 

nitla imaginațiile tinere tn marea 
artă a vieței.» și, pentru acest 
sfârșit a ales „Gazeta Noastră** 
care’n ultimul număr fi publică 
povestirea. In acelaș număr îl gă
sim pe Trotzky in Insula Prlnkipo, 
pe Norma Shearer cea mai ele
gantă iemee din Hollywood cum 
și curiozitatea: 47 de ani singur 

pe vârful unui munte. Intre nenu
măratele ilustrații ce împodobesc 
numărul găsim admirabile foto*1.

I 
grafii deia concursul de picioare 
al Gazetei Noastre, din sala Rox$ 
și numeroase articole despre „fe
roce”, „scumpirea hârtiei“ și o in

teresantă descripție retrospectivă 
„Dela cupele de argilă la cupele 

de aur**. 10 lei numărul la toati, 
chioșcurile.
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MICA PUBLICITATE 11 “AJTJÏÏ' Pâinea GAGEL
VÂND căței lup preț convenabil str.
Foișor No. 116. 354

VÂND vesele, mese, scaune, pentru 
cantină. Str. Aurel Vlaicu 23. 355

FUNCȚIONAR evreu de 85 ani caută 
locuință și mâncare la familie. Ziar 
„David“. 17693

ÎMPRUMUTURI 
I leu cuvântul

CERERI DE SERVICIU 
I leu cuvântul

CAUT femee la toate să gătească 
bine la 2 persoane, Berzei 70. 223

CASA de marcat elvețiană nou, foar 
te convenabil vând. Vizibil 2—5 An
ton Pan 50, 356
FORD 929 vând 2 locuri, Calomfi- 
rescu, 13 Septembrie 143. 357

APARTAMENT parter, patru camere 
stăpân, dependințe, instalații moder
ne închiriază, Bulevardul Indepen
denței 55. 17696

OFICIANT sanitar cu diplomă, servi
ciul militar făcut acte în regulă caut 
post la orice spital din capitală sau 
provincie, sau agent în plasă. Adresa 
la ziar sub „Sanitar". 30.000

CAUT casier la Club. Romană 196 fii 
fund. 324

MOTOCICLETA Harloi Davidson în 
perfectă stare na nouă, Labirint 154.

358

CASA Ștefani caută ajutoare man
touri practicante, Maria Ruseti 65.

TANARA vorbesc și germana® 
caut post casieriță la magazin® 
seu birou. Pretențiuni modeste,® 
Adresați la ziar sub SAPO. B 

1700 B

CAUT femee sau fată fără bărbat cu 
acte, Griviței 172. 336

MOBILA stejar salon, oglindă gar- 
derob, altele vinde Plevnei 56 fund.

359

DE ÎNCHIRIAT apartament modern, 
Holl mare, 4 camere stăpân, bucătă
rie, cămară mare, cameră cu baie in 
etalată, spălătorie,sobe teracote, par
chete, electrică, cartier șănătoa. Par 
ferul sau etaj. I. Str. Traian 181. De 
vizitat intre orele 9—12 și 3—6.

17695

’50.000-100.000—500.000—1.000.000- 
50.000.000 tei procur, primesc bani, 
ipoteci toată Țara 7—15 la sută. A- 
vantajos decât Băncile. Sute clienți 
satisfăcuți. Ț&năsesou, Licențiat, Fi. 
naneiar 1908. Musșolini 84 (Piața 
Romană). 17667

CAUT profesoară lecțiuni franceză, 
engleză, conversațiuni, literatură, 
sub „Convenabil“. 17692

CAUT o perfectă lucrătoare la eror.c- 
rie de dame. Strada Țepeș-Vodă 84.

327

D-ȘOARA dactilografă caută post ur 
gent, 1 lună gratuit în urmă praten- 
țiuni modeste. La ziar sub „Dactilo
grafă“. 600

CAUT bune lucrătoare, rochi, man
touri. Pasagiul Vilagros 6. Magazinul 
Elena. 328

AUR diamante, briliante, cumpără 
ciasornicăria Kanner, Galeriile Blan 
duziei 12 bis. 360

AUTOMOBIL închis cumpăr perfec
tă stare bani gata Chrysler H. sa„ 
Plimuth. Ga lanti „Róbert“, Vânători 
No. 21. 361

CASA nouă, singur curte, soare Bd. 
Alex. Cuza 36 bis parcul Inginerilor, 
holl și 4 camere, bae instalată, de
pendințe, eventual garaj 110000. Vi
zibil 3—6. Total 15 încăperi. 17700

STUDENT inginer prezentabil pre
pară matematici contra, plată sau 
cameră. Ziar sub Marius. 17703

CAUT băiat pentru Bodegă. Puțu eu 
apă rece 25. 329

CAUT ijezervor pentru Motorina 
15000 kgr. Oferte la Leonida et Co.. 
Victoriei 53. 352

CAMERE goalo frumoase și mobilat 
ultimul confort Portarul Griviței 67.

377

CAMERA bine mobilată, eftină, Gri- 
vița 36. 378

CORESPONDENȚE 
I leu cuvântul

Farmacist licențiat caută post® 
sau sustendanță, Capitală «au® 
provincie, pretențiuni modeste. ■ 
Adresa ziar sub „Farmacist“. B 

25000 |

CAUT bucătăreasă fără bărbat Va
sile Lascăr No. 63. 330

CAUT fată în casă, curată și cu acte.
Avocat Neicu, Frumoasă 44. orele
9—11. 331

Aorouizionarea Canitaiel 
ai primăria

0 măsură ce se isbește de interesele 
speculanților

PERFECTA corespondentă stenodac- 
tylografă franceza, germana, româ
na, studentă Drept anul III, practică 
îndelungată, dorește schimbarea pos 
tului eventual secretară avocat. Pre- 
fențiuni medeste. La ziar sub L. W. 

17707

CAUT băiat 15—17 ani pentru Vop- 
selărie fără dormit. Vasile Lascar 
124. Vopselărie. 332

VÂND Ford Sedan perfectă stare eau 
ciucuri noi. 15000. Abrud 126 368
AUTOMOBILE ocazie începând lei 
25 mii, perfectă stare înlesniri. Pre
luăm mașini spre vânzare, înlesnim 
orice schimb. Ornstein, 11 Iunie 75 
bis. 2-1. 369

CASA curte singură, locuință și de
pozit, atelier închiriez str. Plugari 
19 (Lemaitre), Anghelescu. 379

CAUT apartament confort baie ma
ximum 50000. Adresați Rosenthal, 
Sfinții Apostoli 72. 380

CAUT post, tânăr de încredere și se
rios cu pretențiuni modeste, ca înca
sator, casier sau alt servici, Lanes, 
Cezar Boliac 47 C. 800

CAUT servitoare 15—16 ani la două 
persoane. Puțu cu apă rece 64. 333

CAUT brodeze, pliu, toledo. Str. Ba
lenelor No. 1 prin Romulus. 334

CUMPĂR rafturi cu geam și tejghea, 
Sorkes, Episcopul Radu 54.
COVOR turcesc veritabil 4/3 vând 
18000. Romulus 58 în față.

370

371

CAMERA mobilată, acces bae, tele
fon. Biserica Popa Chițu 20, prin Ma 
ria Rosetti. 381

CAMERA elegant mobilată, intrare 
separată, acces bae. Cobălcescu 10 
bis 382

TOPORAȘ. Planul cu Lunea și Joia 
a căzut. 16 la 25 niei o știre în 
schimb reproșuri sunt bune și ele la 
ceva. Data sosirei bine aleasă. Duci 
viață destul de bună, greșeli sufi
ciente, petreceri la fel dorința a În
văța, dar când?! Sunt rea pentru că 
le spun? mulțumesc. Nu am ivut in
tenția a vă jigni, admiți însă că gre
șelile voastre ne dor și pe noi mult. 
Fă cum crezi că-ți va fi mai bine. 
Noi vă dorim în orice clipă cu gân
duri din cele mai frumoase copilule 
iubit 17688

LILA. Revino Sâmbătă. De nu poți, 
fixează t.u ziar. Puiu. 17623

CAUT lucrători și practicant! cismari 
calea Moșilor 187. 335

VÂND piano concert. „Kaps” 
3 ori încrucișate. Isvor 75, 
15.000 vând camionetă „Fiat“ 
împăcării 16. Filantropia.

coarde
372 

strada
373

CAUT 3—4 camere cu dependințe 
două intrări. Popovici, Robert de 
Fiers 16. 383

CAUT servici, cunosc bucătăria bine, 
germană, Maria Mork, Șoseaua Vi- 
tan No. 81 în fund. SOI

CAUT jupftneasă cu acte, fără băr
bat, Spiru Haret 6. 836

ELECTROMOTOR 45 cai ,.JBergman“ 
curentul orașului. Vizibil B-dul Cu
za 94. 374

PRĂVĂLIE Grivița 246 vad bun de 
închirat liberă. 384

CAUTA loc la toate femee singură.
Calea Floreasca 105. 302

CAUT băețl să cunoască bine la bău
turi, etate 16—17 ani. Str. Sfinții A- 
postoli No. 29. 387

PLIMUTH închis 4 cilindri cumpăr 
ocazie stare bună, Bartolomeu, Tran
silvania 36. 363

ALEA Suter 21 (Parcul Carol) închi
riază vilă 6 camere stăpân, confort 
modem. 385

BUCATAREASA tânără caut post ia 
două persoane la toate numai casă 
bună. str. Romană 55. în fund la 
stânga, Varvara. 303
BUCATAREASA perfectă caut ser
viciu casă serioasă, puțin știe româ
nește Paula Naghi, Vasile Gherghel 
103. 304

CAUT ajutoare croitorie dame. Prin
cipatele Unite Vila 0. 2. D-na Zisu.

388

CAUT bune lucrătoare. Ștefan Mihăi 
leanu 19. 340

CUMPĂR pianine, mobile, tablouri, 
gravuri, argintărie, bronzuri, covoa
re. răcitoare. Lupu, Silvestru 15.

364

APARTAMENTE 1, 2, 3, 4 camere, 
băi, dependințe, confort. Aurel Vlai
cu 35. 386

CAUT 2 buni practicanfi croitoria
Radu, str. Uranus No. 106. 340

BUTAREASA tânără caută un post 
durabil, am acte tn regulă B-dul Ca
rol 56. 305

CROITORIE dame caută ajutoare, 
practicante Despot Vodă 29 prin Vii 
tor. 341

CUMPĂR mașini cusut, biciclete cri 
bucăți. Ispirescu, Suter 2. 860

RENTA blocată cumpără Hennes, 
Victoriei 60. 366

ÎNCHIRIEZ apartament higieme 4 
camere, etc., grădină. Lucaci 70 bis.

387

BUCATAREASA servită case mari 
caută serviciu numai bucătărie sau 
menaj persoană singură, salar 2000. 
Prelungirea Dorobanț! 76, Marieta.

306

GERMANA 17 ani caută loc la copil.
Uranus 32. 307

CAUT perfecte lucrătoare croitorie 
dame Jeny Constantinescu, B-dul Ca 
rol 41. 342

CAUT bune lucrătoare și perfecte a- 
jutoare la rochii și mantouri. Mărie 
Jean, Pictor Grigorescu 4, Atheneu.

843

SUFRAGERIE dormitor alb pentru 
una persoană se vinde ocazional. 
Alea Suter 21. 367

PRĂVĂLIE B-dul Pake 40000, cen
tru comercial Închiriez. B-dul Pakt 
62—64 proprieta etaj. 388

APARTAMENT modern, mare, etaj I, 
vad doctor. Romană colț Moșilor.

3S9

ÎNCHIRIERI 
I leu cuvântul

CENTRU închiriez convenabil, apar
tamente moderne, etaj, strada Sf. Vi
neri 37. 39b1

GUVERNANTA germană caut loc 4 
ani sau și în provincie. Calea Victo
riei 154 etaj 3, Nebbal. 308

GOUVERNANTE, jung tüchtig sucht 
Posten; eventuell Provinz. Liese 
lotte, Alexandru Oräscu 11. 309

CAUT pereche, femeie bucătăreasă 
bună, bărbatul servitor în casă, Ar
cului 2, 344

CROITOREASA caută ajutoare, prac 
ticantă Sfinților 66. 345

APARTAMENT parter nou, liber, ime 
diat, 4 camere, hali, baie, dependin
țe, eventual gară. 140 Labirint 140. 

17611

ÎNCHIRIEZ două camere goale cu 
acces bae și două camere cu bucătă
rie. Aurel Vlaicu 3. Parchete, electri
că. 17675

DE ÎNCHIRIAT apartament: 3 ca
mere, hali, bae instalată, electrică, 
teracote, dependințe, prețul 70000. 
Mircea Vodă 78, informațini casa din 
față. 391

BILANZBUCHHALTER, ausgezeich
neter Bürovorstand, deutsch-franzö- 
sich-rumànischer Korrespodent, et
was englisch, vorzüglicher Grosskauf 
man: Agentur, Technik, Industrie, 
versiert Transportwesen, Prozessfüh
rung, unbedingt verlässlich, sucht 
Stelle Zuschriften: Goldstein, Horei 
No. 16. 310

CAUT femeie la toate să știe bine 
să gătească, la familie germană, str. 
Transilvaniei 7 bis. 346

ÎNCHIRIEZ apartamente compus, 2 
camere, antreu, bucătărie, bae, ser
vitori, confort modern. Filaret 45. 
Telefon 304/44. 17675

STRADA Poincarâ colț Bulevardul A 
cademiei se închiriază apartamente 
spațioase, etajul doilea de cinci încă 
peri și șase încăperi. Adresați Brezo- 
ianu 25. 392

CAUT misit serios pentru închirierea 
caselor Fundătura Uranus No. 6, Si- 
mionescu. 847

FEMEII tânără singură caut servici 
la toate la 2 persoane cu recoir.an- 
dație bună, casă ușoară. Irena Szep, 
str. Genera! Pleșoianu No. 58. Loco.

311

CASSA Ketty, calea Griviței 38, cau
tă lucrătoare bune, practicante, uce
nice. 848

“vanzărTșI~CIJMPA~ • 
RARI

CAUT 2 camere mari, antreu, bu-™ 
cătărie, baie, confort modern,B 
centru sau iramvav. A se adresate 
ziar sub: „persoană liniștită". ■ 

10-15249B

PRĂVĂLIE, dependințe, închiriez 
centru comercial, Romană 115, Fă- 
gădău. 393

comerciale"
1 leu cuvântul

CIORAPI pentru suferinzi de varice 
calitatea cea mai bună, lungi și 
scurți. Ungar, Șelari 16. 17653

FARMACIST licențiat referințe foar
te bune, caută post Capitală sau pro
vincie. Avocat Saphir, Simonide 20, 
București. 312

PARCUL DOMENIILOR cel mai fru
mos și sănătos cartier, vând teren 
600 m. Ionescu, Traian 45. 17323

DE ÎNCHIRIAT magazine și aparta
mente de locuit sau pentru birouri 
cum și o pivniță pentru vinuri în 
calea Victoriei 83—85. De asemenea, 
magazine în str. General Berthelot 2 
și 4. Avocat Babenco, B-dul Brătii- 
nu 82. 17588

UMBRELE de damă și bărbătești ca- 
li'ăți’e cele mai fine cu prețuri »x- 
cspționale. Ungar, Șelari 16. 17659

SPĂL rufe cu ziua și bucata. Lixan-
drina. Str. Mașina de Pâine 28. 313

CAUZA plecărei, vinde Pianină 
Bluthner, dormitor, șifonier elegant 
cu oglindă, Vacumcleaner, canapea 
otomane, lămpi electrice, mese, eta- 
ger note, perdele, strada Frumoasă 
18. ora 10—1. 17634

DE ÎNCHIRIAT apartament vad 
vechiu dentist. Piața Amzei 24, pro
prietar, ușa dreapta. 17584

SPALATOREASA bună ungurolacă 
caută loc cu 80 lei pe zi. Ana Bereș, 
strada Doctor Felix No. 107. 314

VÂND sufragerie elegantă, aproape 
nouă, fix 30000. Williain, Timpului 
27 etaj. 17673 I

CAUT apartament, 3 camere, g 
hali, bucătărie, bae, cameră ser-K 
ritoare. Adresa ziar sub „C. D.”.B 
_______________________4—25.5551

BAEUGLIQB Schwester Alteres Fri. 
sucht Posten. Adrese calea Plevnei 
No. 60. 315

PIANINE renumita marcă Fdrster, 
noi vând ocazie. Miron Costin 20.

17682
ADMINISTRATOR, agricultură, pomi 
și viticultură, 20 ani practică caută 
post imediat. Isclay Dénes, B-dul 
Basarab No. 14 A. București. 817

ÎNCHIRIEZ cameră stradă 5x5, ca
tren 3x4, vestibul, electrică, parchet. 
AepeH. Liberă. Convenabil. Str S-ro- 
escu 11, lângă Foișor foc. 17663

CASA de marcat elvețiană nouă foar 
te convenabil vând. Vizibil 2—5. An
ton Pan 50. 17681

DOAMNA prezentabilă gospodină 
știind perfect lucru merg menajeră 
sau îngrijesc bolnav. Velicu, Bucium 
11 313

CAUT loc mama bucătăreasă, fiica 
jupftneasă. Sfânta Vineri 1, Maria 
Naghi. 819

DOICA tânără sănătoasă caută oic, 
str. Cazărmei 8, Șarica. 320

OFERTE DE SERVICIU 
I leu cuvântul

. l Și" I
LICHIDEZ

Tablouri splendide, pictori cunos- 
cuți cu reputație. v«M| «u pre
turi extrem de reduse mai Con
venabil ca ori unde, colecție mare, 
sursa cea mai eftină, VtSttațl spre 
convingere.

Vizibil zilnic aumai între 2—4 Du 
minica ți sărbători toată ziua, Str* 
Turturele 3 Iprin Labirint) Tratn 
vai electric 16 (stația Tabacu).

DE ÎNCHIRIAT un apartament 3 ca
mere, bae, bucătărie, pivniță, căma
ră, parchet, aproape centru. Pasteur 
4 Podul Elefterie. 17693

17693

ÎNCHIRIEZ total sau în parte casă 
confort modern, electrică, parchet, 
etc. Splaiul Independenței 199. Tratn 
vaiul 14, Gotroceni. - 17599

FABRICA „REZISTENȚA“ ușurează 
existența, încercați cu a Dv. prezen
ță, dela Muncitor până la Excelență, 
str. Bărăției 29 Etaj, vindem prețuri 
absolui fixe extrem de ieftin înce
pând dela:
Lei 
Lei 
Lei
Lei
Lei
Lei
Lei
Lei
Lei
Lei
Lei
Lei 489 Pantaloni vărgați fini; 
Lei 500 Paidesiașe pentru fetițe ;
Lei 700 Costome stofe pentru băie'i; 
Lei 864 Pazdesiuii moderne pt. dame; 
Lei 875 Paidesiuri pentru bărbați; 
Lei 900 Costume stofe fine:
Lei 1650 Costam* vărgate 2 rânduri 

fine.
Cine prezintă această reclamă pri

mește un rabat de 5%. 300G0

40 Boneta pentru bucătari ;
70 Șorțuri pentru bucătari;
80 Pantaloni trainic p-tru băeți; 

Pantaloni pentru lucrători; 
Halate rezistente ;
Bluze albe pentru chelneri; 
Matrose pentru copii; 
Costume pentru ucenici;

275 Combinezoane pentru șoferi-,
300 Costume pentru muncitori -
350 Pardeslașe pentru băieți;

130
150
180
150
250

REPREZENTANȚI toate orașele, a- 
facere rentabilă, căutăm, ofertați 
,Agentura“, Bateriilor 44. 17691

EFTIN vând loc cu casă nouă Sâr 
bească colț Mihai Bravu. 17613

APARTAMENT Etaj Carol Davila 147 
tramvai 14. cinci camere principale, 
holl, baie, dependințe, confort. Vizi
bil 1.0-16. Telefon 69/1. 17689

PROCESIONALE
I leu cuvântul

DOUA femei harnice dintre care una 
să cunoască bucătăria, găsesc loc 
imediat Farmacia Paleacu Filantro
piei 77. 17671

PREDAU birou radio instalat centru 
foarte convenabil cauza plecărei. O- 
fertați ziar sub ..100.000“. 17706

PIANINA Schiedmayer et Soehne 
Stuttgart vând Bul. Lascar Catargia 
No. 9, 349

AVEM de închiriat apartament Bd.. 
Brătianu 73, compus din 6 camere 
de stăpân, holl, baie, dependințe etc. 
și sfr. Maria Rosetti 53, colț Biserica. 
F'Pa Chițu, apartamente compuse 
din 5 camere de stăpân, antreu, holl, 
baie, dependințe etc., pentru inf.tr- 
mațiuni adresa Palace Hotel Inginer 
Pisota. 17687

CITIȚI neîntrecuta revistă ilustrată 
Sănătatea'4, sfătuitoarea cea mai 

sinceră în vremurile grele de azi. In
dispensabilă tuturor caselor. Abona
ment anual 200 lei. „Sănătatea“, 
Triumfului 7. București. Cereți gra
tis prospectul ilustrat 80—17177

MOAȘA Maria Paraschivescu strada
Zablovschi 53. Telef. 364/34. 17484

TOȚII, care doriți ocupație cereți 
„Gazeta Mea’’ chioșcarilor, jurnalis
tului, câștigați lei 20000 premiu. Pro 
vincie, abonați-vă trei luni 40 iei. 
General Florescu 8. 17701

CITROEN 5 cai sport, ocazie 25000
Expoziția calea Dorobanților 1. 350

COVOR turcesc veritabil 4/8 vând
18000 Romulus 58 în fațăa 351

SCAUT 2 camere, antren și bucă., 
tărie, libere la Sf. Gheorghe, îr. 
apropiere de centru. Adresați 
ziar cu preț și condițiuni snb 
„funcționar Stat’’. 18888

CRISTALUL Fabrica Cristale oglinzi 
vilrouri anexe. Execută comenzi, re
parații prețurile reduse.. Fabrica str. 
Filaret 35—37 prin rondul Bulevar
dul Maria, telefon 343/47. 17690

CAUT bâeți pricepuți la Bodegă „Dci 
Băieți", Șos. Ștefan cel Mare 24.

321
VÂND 2 răcitoare mezeluri și măce
lărie ocazie Rahovei 260. Mezelerie 

________  852 
scaune pen’ruOAUT jupftneasă. 15—16 ani, abso’ut VÂND vesele, mese, t___

cinstită, recomandiții. Doctor B-dul cantinq, strada Aurel Vlaicu 28. 
Catargi 3. 322’ 358

CAUT pensiune complectă, ofer trei 
mii lunar, eventual numai cameră 
mobilată, ofer una mie lunar. Scriți 
sub „Tânăr funcționar“. 17686

CÂRCIUMA și băcănie vad vechia 
de închiriat, strada Piața Amzei 22.

376

IN SCHIMBUL pensiunii complecte: 
cameră, masă, confort la familie bo
gată sau contencios societate. Doam
nă avocată oferă servicii profesio
nale. Lazăr sub Viforâ. 17699

După cum se știe, ministrul de 
industrie și comerț a alcătuit un 
proect de lege cuprinzând o serie 
de măsuri, cari să aducă o iefte- 
nire a vieței în orașe si, mai cu 
seama, în Capitală, unde populația 
a îost lăsată pradă speculanților.

Trenurile cu alimente
Dar înainte ca proectul de mai 

sus să devie lese, ministrul de in
dustrie a pășit la acțiunea de iel- 
teuire.

in urma Intervențiilor făcute 
de d. Mihaii Manoilescu direct la 
d- general Mihai Ionescu, directo
rul căilor ferate, s’au pus în circu
lație trenuri, pentru aproviziona

rea capitalei cu alimente. Aceste 
trenuri pornesc din județele înve
cinate ii aduc în capitală, cu un 
tarif foarte redus, țăranii 
cu alimente să le desfacă 
tala-

Efectul s’a văzut din
moment: alimentele de prima ne
cesitate, cum sunt ouăle, 
laptele, brânza se vând azi 
răni cu jumătatea prețului 
put de speculanții instalați 
țe sau clădirile primăriei.

Dar și contra-efectul.
Atitudinea primăriei

Conform programului stabilit
aprobat de delegația economică, 
primăria trebuia să pue la dispozi
ția țăranilor, în apropierea gărilor,

cari vin 
în capi-

primul

SUFLET DUIOS. Ridicați scrisoarea 
ziar. 17679

untul, 
de ță- 
perce- 
în pie-

il

DIVERSE 
I leu cuvântul

FARMACIE caut spre arendare sau 
cumpărare. Adresați condițiunile de
tailate Farmaciei Foltești-Covuriui. 

50000

Publicații da. licitați^ 
convocări^ juridice, fi* 
4ianciare.

In 
1931

din

CORP. PORTĂREILOR TRIB. ILFOV
19245/1930

Publicația»« No. 24214
1931 Martie 26

baza adresei cu No. 9626
a Trib. Ilfov secția Notariat se 

publică spre cunoștința generală că 
în ziua de 2 (două) Aprilie 1931, de 
la ora 12 din zi, înainte, se va vinde 
cu licitațiune publică la loc. strada 
Câmpineanu No. 10, prăvălia Nj. 3, 
București, averea mobilă urmărită a 
debitorului V. Vasilescu - Botcea, 
compusă din 3 rafturi cu geam și al
tele anume specificate în procesul 
verbal de urmărire, spre despăgubi
rea credit. Societatea de Asigurare 
Dacia-România.

Șeful Portăreilor Indesclfiabil 
Secretar, Indescifrabil

piețe in cari să-fi desiacă prod». 
sete.

In acest sens ministerul de In
dustrie a tăcut o Intervenție către 
primăria capitalei. E lesne de înțe
les că intervenția a fost pusă la do 
sar: au trecut de atunci multe zile 
și primăria n’a răspuns și, proba* 
bil, dat fiind Interesele puzderiei 
de controlori, inspectori și paraln- 
spectori de hale, nici nu va răs
punde. De altfel este și sezonul 
când această pleavă de agențl e* 
lectorali trebue să servească pe 
speculanți. Se apropie Paștele șl 
populația trebue speculată.

Iar țăranii aduși de trenuri cn 0 
l’mente ar împiedica această spe
culă care, in ajun de Paște, devine 
nerușinată.

Menajamentele primări«!
Nu știm dacă pentru a pune te 

dispoziție aceste piețe, din cari se 
găsesc lângă mai toate gările, e 
nevoe de întrunirea consiliului co
munal. Ceeace credem e că neho 
tărârea primăriei devine suspectă, 
înțelegem menajamentele ce se 
poartl pentru speculanții din ca
pitală. Dar nu se poate admite ca 
interesele acestora să primeze in
teresele populației sleita de impo
zite și bântuită de necazuri.

Ministerul de interne are dato
ria să intervină.

»

Anunțăm pe cititorii 
noștri că tragerea la sorți 
pentru amortizarea nouei 
polițe de 20.000 lei (seria 
Vii) va avea loc Joi 2 
Aprilie a. c. la sediul soc. 
de asigurare „Prevede
rea“, str. Nicu Filipescu. 
Cupoanele seriei a VIl-a 
se mai primesc până Sâm
bătă 28 Martie.

Cupoanele lipsă se pot 
înlocui cu orice alt cupon.

Pretai abonamentelor:
Lei 700 pe timp de un an 
„ 330 „ „ „6 luni
w 200 ,, n n 3 **

Comisia comunicațiilor 1» Cameră, 
luând în discuție proectul de kge 
pentru finanțarea lucrărilor la aero
gara din Cernăuți, a amânat discuta
rea acestui proect până după ce va 
primi avizul ministerului de finanțe 
asupra disponibilităților din care s’nr 
putea acoperi cheltuelile necesitate 
de aceste lucrări*

Am anunțat că la ministerul de 
industria se va țin« un examen 
pentru ocuparea, unor posturi de 
impiegați.

Ca un simpton al vremilor 
cestea de criză și de supralntelec- 
tualitate ce bate la ușa bugetului, 
este interesant să arătăm că pen 
tru 18 locuri vacante ș’au prezeri 
tai. nici mai mult nic’ mai puțin 
decât 260 de candidat,__ licen-
țiațl și bacalaureat

Comisia examinatoare s’a în
trunit eri după amiază ca să dea 
rezultatul definitiv. ................

PUBLICAȚIE
Se aduce la cunoștință publică că 

d-1 Francisc Kiss din Bădeni, jud 
Turda, în baza autorizației Directo
ratului Ministerial ai Ardealului din 
Cluj Nr. 7627/931 a pus la loterie 
una camionetă marca „Chevrolet“ de 
24 Hp. punând în vânzare 4800 buc 
patru mii opt sute buc. bilete a 25 
lei.

Loteria se face în favorul școalei 
primare de stat Nr. 1 din Turda. Bi
letele se află la proprietar și la școala 
primară de stat Nr. 1 din Turda.

Tragerea se va ținea Ia primăria 
orașului Turda tn fața autorității ;r 
legale. , 50000

CORP. PORTĂREILOR TRIB. ILFOV 
Publicațiune No. 34466

12590/1930 1931 Martie 26
In baza adresei cu No. 9129 din 

1931 a Jude. Ocol. 7 București, se pu 
blică spre cunoștința generală că în 
ziua de 1 (întâi) Aprilie 1931, dela 
ora 12 din zi înainte, se va vinde cu 
licitațiune publică la loc. str. Zebra- 
lui No. 6, București, averea mobilă 
urmărită a debit. Mioara M. Geor
gescu și Marin Georgescu, personal 
și ca soț pentru autorizare, compusă 
din una orgă și altele anume speci
ficate în procesul verbal de urmări
re, spre despăgubirea credh. ’Jraian 
Popp.

Șeful Portăreilor, Indescifrabil 
Secretar, V. Caramela

17708

CASATORII 
I leu cuvântul

COMISAR Pref. Pol. Capitalei, etate 
28 ani, drăguț, prezentabil, inteli
gent, familie onorabilă, dorește că
sătorie cu d-șoară sau d-nă profesio
nistă, care să aibă imobil București. 
Drăguță și prezentabilă, etate mijlo
cie. Răspunsuri la ziar sub Costa?. 
Cu fotografie. 17585

D-NA UNGAR execută centuri supte 
din elastic și tricotaj specialitate în 
centuri medicale și sarcină, soutien 
gorges, portjarettere. Șelari 16.

17660

UNIVERSITARE
Rectoratul Unlv. din București 

aduce la cunoștința d-loi studenți și 
studente precum și celor ce do
resc a se instrui că azi, 27 Martie, 
la orele 7—8 seara, d. profesor I. 
Peretz va ținea, în ciclu! de cursuri 
de interes general, o conferință tra
tând despre „Drept și datorie".

Această conferință se va ținea în 
aula Universității, la etajul al IlI-lea 
din aripa reconstruită, intrarea prin 
ușa din fața statuii lui Ion H. Ră- 
dulescu.

D. prof. S. Mehedinți, președin
te al comisiei pentru grupele F. 
șl G. la examenul de capacitate 
pentru profesorii secundari, a ce
rut ministerului instrucțiune! să 
treacă președinția acestor comi
sii altui profesor, d-sa rămînând 
numai membru.

Ministerul instructîuneî a nu
mit ca președinte pe d. profesor 
I. Minea dela Universitatea din 
Iași.

STUDENȚEȘTI
Cercul studențesc „Tighina" ține 

adunare generală Duminică 29 Mar
tie a. c. la orele 3 p. m. în localul 
cantinei „Tineretul universitar" str. 
Poincari.

Societatea „Căminul și cantina stu
denților în litere și filozofie" aran
jează în saloanele căminului el din str. 
N. Filipescu 40l o frumoasă serată 
dansantă, mâine 25 Martie a. c. ora 
9 seara.

Societatea „Stud. în Drept" ține 
adunare generală extraordinară, azi 
in localul „Ligii Culturale" orele 9 
seara, cu următoarea ordine de zi: 
1. Revista; 2. Excluderi, cooptări; 
3. Diverse.

DETECTIV Particular, face informa- 
țiuni discrete Românește, Germana, 
Ungară. Pretenții modeste. Adresa 
ziar. „Informator“. 17583

TANAR simpatic, foarte bine dorește 
cunoștința unei doamne situate. Dis
creție absolută. Ziar sub Hercule.

1764G

DOMN 82 ani situație aranjată ca 4a 
caut urgent căsătorie doamnă, dom
nișoară săracă, gospodină, prezenta
bilă. oferte Spiner, str. Ion Procopiu 
11 pentru Oldi. 17685

FUNCȚIONARA Stat, 37 ani, veselă, 
sentimentală, dorește cunoștință 
domn serios, delicat — prietenie -- 
căsătorie. Scrisori detaliate ziar N. 
B. 85000

DOAMNA simpatică, condiție bună, 
cu ocupație dorește cunoștință și 
sprijinul unui domn în etate. Ziar, 
sub M. R 17705

Biserica Sf. Dumitru, stor. Csrol 
(tn dosul Foștii), țin« danie, azi 
Vineri, ora 7.

Corul bisericii va da răspunsu
rile.

Primim următoarele t
D. ing. Iulian Georgescu-Oupa- 

gea, secretarul soc. inginerilor diplo- 
mâți universitari ți-a înaintat difflltla 
din comitetul acestei sodetățL

Membri cercului academic bănățan, 
secția București, sunt rugați să la 
parte la ședința ordinară cai* va 
avea loc în ziua de 29 Martie ora 4 
p. m. în localul Unlversităței, aripa 
reconstruită.

Maeștrii asimilați urecura șl 
cei ncaslmilați. dar bacalaureațt, 
sunt u-nvocați la consfătuirea ce 
are loc la Cercul profesorilor se
cundari, str. Gutenberg 6, Dumi
nică 29 Martie ora 5 Jum. d. a. 
La ordinea zilei chestiuni urgen
te profesionale.

Maeștrii șl maestrele de gim
nastică delà școalele secundare 
din Capitală, se vor întruni, fii 
ziua de 2 Aprilie, la liceul „La- 
zăr’’ pentru a lua parte la o de
monstrație de exerciții de aneem 
blu și pentru a alcătui programul 
serbărilor anuale de gimnastică 
ce se vor țf ne la 31 Mal a. e.

Primim următoarele,-
Studenții institutelor 

versitare au hotărât să 
foruri'? în drept pentru 
pecta drepturile pe care actuala lege
a învățământului le nesocotește în 
întregime.

Consiliul legislativ a admis proec- 
tul de lege întocmit de ministerul Io» 
crărilor publice și al comunicațiilor 
pentru modificarea unor articole dift 
legea de organizare a personalului 
P. T. T„ astfel încât să corespundă 
pe de o parte legii de organizare â 
ministerelor, iar pe de alta, situației 
creată personalului telefoanelor prin 
concesionarea telefoanelor. Articolele 
modificate sust: 20, 28, 30, 56, 59, 
60 și 62.

tehnîce uni- 
fntervină la 
a li se res-

DIVERSE
Administrația căilor ferate a dispus 

ca studenții universitari din țară și 
elevii ^coaielor Statului, să poată că
lători cu reducere de 50%, ca începere 
dela 30 Martie a. c.

Toți d-nii farmaciști licențiați din 
întreaga țară, fără ocupațiune (șo
meri), sunt rugați de urgentă să-și 
comunice adresele la sediul Asocia- 
tiunei generale a farmaciștilor, d-lui 
I Șchiopu, sfr. Bursei No. 4, întru
cât Asociațiunea farmaciștilor do
rește a găsi mijlocul de plasare șt 
ajutorare a celor nevoiași și Ură 
existentă.

Se aduce 
(asociației 
neîntrunindu-4e numărul de membri 
la adunarea generală de Marți 24 
cor. adunarea se va ține Marți 31 
a. c. ora 6 jum. la sediul său de la 
școala Politechnică, iar nu Vineri 27 
cor. după cum fusese anunțat.

la cunoștința membrilor 
„Prietenii Poloniei" el

Comitetul școlar al școala! da 
arte și meserii gr. n București, 
str. Cuza Vodă Nr. 150, anunțA 
adunare generală extraordinară 
pentru Sâmbătă 28 Martie, ora 
4 p. m. șl roagă pe toți d-nii mem 
brii și părinții elevilor să ia parte.

In cazul când nu se va întruni 
numărul de membri cerut de re
gulament, ședința se amână pen 
ti u Mierciri 1 Aprilie crt.. la ace
iași oră, când se va ține cu orioe 
număr de membri.



CINEMA HEGAE
SARBATOAREA CINEMATOGRAFULUI

CHARLIE CHAPLIN
în

LUMINILE ORAȘULUI
Cea mai formidabilă tragi-comedie din câte s’au reallxat până azi pe ecran

Camera și problema cooperației
Senatul a continuat discuția la legea contra cametei

Germania și Austria nu acceptă 
ca acordul vamal sa ne examinat 

de Soc. Națiunilor

Pe banca ministerială d-nii: M. 
Manoilescu, Emil Hațiegan, Pan 
iialippa-

Ședința se deschide la orele 4,40 
d. a.

D. FILIPCIUC întreabă pe baza 
cărei dispoziții legale s’a instituit 
monopolul cinematografului din Si- 
ghet. In caz că exploatarea cine
matografului nu poate fi dată co
munei, ministerul muncii să vină cu 
un ajutor de 5 milioane pentru co
muna Sighet.

D. V. V. HANEȘ: Am onoare a 
întreba guvernul asupra politicii sa
le referitoare la asigurarea exis- 
tenții minerilor dela minele din ju
dețul Dârrfbovița.

Cere să se ia măsuri pentru a nu 
fi lăsat! în sărăcie acești minieri.

D. ROMULUS DAN (soc.) cere 
d-lui ministru al armatei să ia 
măsuri pentru interzicerea bă
tăii în armată.

D. IACOBESCU depune un pro 
lect de lege din inițiativă parla
mentară, prin care ministerul de 
agricultură este autorizat să ce
deze sanatoriul din Budachi-Ce- 
tatea-Albă Asociației învățători
lor. Sanatoriul va servi la repau- 
zarea membrilor corpului didac
tic. în timpul vacanței. 
Se admite urgența.

Taxele telefoanelor
D. dr. N. LUPU cere Adunării să 

admită ca să-și dezvolte interpelarea 
asupra scumpirii tarifelor telefonice 
în ședința de Sâmbătă.

D-nii D. R. IOANIȚESCU și C. 
IGNAT se asociază la propunerea 
d-lui dr. Lupu.

D. M. MANOILESCU, ministrul 
industriei, in numele guvernului pri
mește propunerea d-lui dr. Lupu cu 
undiția ca ea să nu jeneze lucrările 
Adunării

Camera admite ca Luni dimineața 
să fie zi de interpelare.

D. comandor DAN ZAHAR IA a- 
nunță o interpelare asupra felului cum 
s’a repartizat cotele de cărbuni ale 
C. F. R.

D. BRATULESCU protestează în 
contra faptului că ministerul de co
municații a neglijat complect intere
sele minelor din Muscel prin repar
tizarea cotelor de cărbuni la C. F. R. 
Comunicarea d-lui 

fii Șeicaru
D. PAMFTL ȘEICARU: 

noare a cere d-îul ministru 
tiflei ca odată cu proectul legii 
chiriilor prezentai de D-voastră 
să se la in discuție și în secții și 
tn ședința publică proectul din ini
țiativa parlamentară având ace» 
laș obiect. Nu putem admite ca im 
proect de lege din inițiativă paria- 
mentară căruia I s’a admis tii» 
gența șl a lost trecut prin consifui 
legislativ să tfe iritat Bun sau rău 
acest proect trebue conexat cu 
proectul de lege prezentat de d. 
ministru al JustlțleL

D. PECILA depune un proiect de 
lege din inițiativă parlamentară prin 
care se suspendă până la 1 Ianuarie 
1932 urmărirea dobânzilor întârziate.

Se intră în ordinea de zi.
Se votează în total cu bile proec- 

tul de lege pentru modificarea legii 
monopolului gazului metan precum și 
alte câteva proecte pentru anulări 
deschideri dc credite.

dela guvern, ci de capacitatea ie 
plală și de nevoile reale ale micului 
agricultor.

Eia deci firesc ca băncile și fede
ralele cooperative parazitare, cărora 
li s’au tăiat creditele, să protesteze 
și, prin exponentă politicei nefaste, 
de pâră acum, d-nii Negură și Roș- 
cu'rț, să încerce să răstălmăcească 
adevărul.

Bilanțul Băncii Centrale Coopera
tive, sub noua conducere care i s’a 
dat. este oglinda reală a prosperității 
acestei bănci.

lată câteva cifre elecvenie ale si- 
tuațiunii de azi; peste 150 milioane 
lei. fondul de 11 >nrtizare și rezervă-.

Raportorul citește expunerea de 
motive ce însoțește proectul.

D. ST. IO AN protestează contra 
faptului că proectul a fost împărțit 
abia azi și va fi votat în grabă ca 
și contractul drumurilor.

Proectul este luat în considerare 
și se începe discuția pe articole.

D. DR. COSTINESCU cerc să fie 
lămurit dacă această lege pune mono- 
pol și pe foc, nu numai pe cluhri- 
truri, pentru că ea lasă să se înțelea
gă că țăranii nu vor mai avea voie să 
întrebuințeze amnarul!.

D. SABIN, a protestat că țăranii nu

vor mai fi lăsaț: 6ă țoc& focul dccut 
cu chibntuL

D. VARLAM: Sancți mile prevăzute 
de lege sunt prea drastice și ele vor 
fi plicate la Întâmplare de jaudarmii 
cari n’au pregătirea necesară.

D. ȘT. IOAN «pune că nici un 
membru al Senatului nu cunoaște le
gea și că în asemenea condiții nu se 
poate cere votarea ei.

D. VOICU NIJ'ESCU dă unele H 
muriri după care proectul este pus 
în total, la vot, cu bile. El a întrunit 
72 voturi pentru și 21 contra.

Textol răspunsurilor german și austriac ia pro
punerea Henderson

Pam-

Am o- 
al Jus-

Și
D. de 

al

Discuția legii contra cametei

Problema cooperației românești
Se intră tn ordinea de zL
D. CAPAȚANEANU care ocupă 

fotoliul prezidențial dă cuvântul pr. 
Victor Nicolescu pentru a-și dezvol
ta interpelarea asupra cooperației.

D. dr. LUPU protestează în con
tra procedurei biroului: pe ordinea 
de zi nu figurează interpelarea părin
telui Nicolescu d alte interpelări.

D. I. G. PARDOS constată că se 
calcă regulamentul, schimbându-se 
ordinea de zi.

D. ministru MIHALACHE arată 
că pr. Nicolescu a fost asociat la in
terpelările privitoare la cooperație și 
ca atare trebue să-și dezvolte inter
pelarea. Dacă interpelarea nu este 
trecută pe ordinea de zi. Adunarea 
este suverană să hotărască. întrucât 
opoziția a atacat conducerea Băncii 
centrale cooperative este firesc să se 
asculte și cuvântul păr. Nicolescu.

D. NEGURA (Ub.) observă di 
păr. Nicolescu nu se poate substitui 
ministrului de resort pentru a răspun
de Interpelărilor ce s’au dezvoltat.

Discuția asupra acestei chestiuni 
Barează mei mult timp. Opoziția pro
testează in contra intervertirei ordi
nai de ti iar majoritarii cer ca părin
tele Nicolescu să-și dtxvoltt interpe
larea.

In cele din urnă. d. CăpâțSneanu, 
consultând Adunarea, dă cuvântul 
părintelui Nicolescu.

Interpelarea părintelui 
Niooleseu

Părintele VICTOR NICOLESCU 
scoate în relief greșita concepție li
berală a legislației juridice referi
toare la cooperație de mai bine de un 
sfert de veac (dela 1903 ia 1929) prin 
care se socotea mișcarea cooperatistă 
ca o anexă mișcării capitaliste, cu 
deosebire că această mișcare se a- 
d.’esează numai oamenilor de jos, 
săraci.

In al doilea rând evidențiază Încă
tușarea mișcării de către stat distru- 
gâjidu-i inițiativa și desvoitarea h- 
rească.

Ir fine, examinează cari erau utri- 
butiunile fostelor Centrale, ameste
cate fără discernământ într’o imix
tiune dăunătoare.

Acesta_fu aspectul teoretic al con
cepției liberale referitoare la coope
rație.

In fapt ce s'a întâmplat oare? atri- 
buțium de credite in familie, pe 
bază de relații personale, fără nici 
pn raport cu averea solicitatorului și 
gu capacitatea sa de plată.

Dintre numeroasele exemple ci
tăm federala „Avântul*’ din Merenii 
de jOc, unde dintr'un credit de 16 mi
lioane ce a fost acordat de Centrala 
Băuciicr Populare, zece milioane 
său distribuit membrilor consiliului 
de administrația.

I Un alt exemplu scandalos e 
a 

tuiuioi obștiilor cari n’au fost decât 
oficii de plasare la săteni a proprie
tăților marilor proprietari liberali, 
vândute pe prețuri exorbitante, vari
ind între 60-80 mii lei hect, în con- 
diți”ni oneroase pentru săteni, dar 
foarte profitabile pentru proprietari. 

Oratorul citează mai departe zeci 
de exemple In sprijinul argumentării 
sale, aducând o serie de cifre impre
sionante.

Rolul Băncii Cooperative
In încheere d-sa a arătat că sis

temul acesta de plasare a luat sfâr
șit, prin Banca Centrală Cooperat'vă. 
ale cărei operațiuni nu privesc azi 
decât pe cooperatori, în funcție nu 
de înscrierea lor în clubul politic

! ne 
furnizat de activitatea In genere

l>- iu.i .VtlilAl.<>Vtli.

peste S0 milioane risțurnă unităților 
coperative-, peste 18 milioane fondul 
de propagandă, cate s’a plătit Oficiu
lui Național și 1.01 la sută cifra to
tală a cheltueiilor, cei mai mic pro- 

realizat azi de orice instituție.
Precizările 

d«lui Mihalache
J MIHALACHE, ministrul

interne: După inimosul discurs 
părintelui Niculescu n'ași mai găsi 
necesar să răspund, pentru a vă răpi 
timpul. Pentru a face, însă, pe pla
cul <1 Jui Negură voi sune numai că 
în locul unei cooperții putrede și fa
limentare avem o cooperație produc
tivă și de realizări îmbelșugate. Nu 
pa: decât să felicit consiliul de ad
ministrație al Băncii Centrale Coo- 
nerative pentru activitatea sa rod
nică.

In continuare — ministrul de in
terne — subliniază importanța ac
tualei organizări a cooperației și ter
mină exprimându-și convingerea că 
într'un viitor apropiat cooperația ro
mânească va ajunge la cele mai stră
lucite rezultate.

D. MIHALACHE depune, apoi, pro- 
ectul ce lege relativ la plata pe în
tregul an a personalului prevăzut îu 
bugetele ministerelor de interne și ti- 
nariț'' pe exercițiul 1931.

Ședința se ridică la orele 
seara.

Azi la 4 d. a. ședință.

$enatul
Ședința de dimineață

La ora 10 jum„ d. președinte prof. 
Tr. Bratu deschide ședința în pre
zența d-lui mlalsiru Volcu Nițescu.

DISCUȚIA LEGII CAMETEI
Se intră direct la ordinea do zi, 

contiuuându-se discuția geuerală asu
pra proectului de lege al cametei.

D N, CR1STESCU explică nece
sitatea legei de față prin situația e- 
conomlcă grea prm care trece țara.

Proectul do față va aduce, e menit 
să aducă o amâliorara. Băncile muj 
nu vor dispare. Capitalul nu trebue 
să dispară. Speranța este în cumințe 
uie și spirit de economie.

D. SOEPKES spune că cate de 
acord asupra înfrânărci cametei. Dar 
cum ? Trebue găsită soluția care să 
permită o ameliorare practica.

Se doclară contra retroactivității le- 
get

D. 
rând

D.
clarație — care sa citit și la Came
ră — prin care se fixează punctul de 
vedere al clanului parlamentar evreesc 
față de proectul în discuție.

D. VULCAN ESCU: Legea de față 
este excepțională ?i ca va trebui să 
înceteze imediat ce actuala situație se 
va ameliora.

Ședința de dnpă amiază
Ședința se deschide la orele 4.30 

sub președinția d-lui Traian. Bratu. 
Pe banca ministerială d. Voicu Ni- 
țescu.

COMUNICĂRI
D. TIMU a protestat împotriva

SABIN analizează legea dccla- 
că o va vota.
MAYER ELMER citește o dc-

9.30

faptului că invalizii și văduvele 
război n’au primit pensiile nici 
ianuarie.

Arată că toate intervențiile 
rămas fără rezultat și cere guver
nului concursul.

D. APOSTOL POPA face o co
municare prin care arată că încă 
din Decembrie Soc. Telefoanelor a 
cerut mărirea tarifelor conform 
convenției pe care o are cu statul 
nostru.

Consiliul de miniștri a respins 
cererea soc. aducându-i aminte 
conditiunile stipulate în contract. 
D-sa spune că este informat că 
foarte curând Consiliul de miniștri 
va da aprobare unul spor tarifar 
fără respectarea observațiilor fă
cute în Decembrie.

Cere dosarele acestei chestiuni 
în vederea unei interpelări.

Se interverteșt apoi, ordinea de 
zi ?i se aduce în discuție proectul 
de lege al monopolurilor Statului.

de 
pe

au'

Se continuă apoi discuția generală 
asupra proectului de lege contra ca
metei.

D. DR. COSITNESCU, spune că pc 
chestiunea acestei legi Senatul s’a îm
părțit în două tabere care dă impre
sia că deoparte stau debitorii, iar de 
alta creditorii.

Nici în Parlament ei nici în sânul 
guvernului nu s'a stabilit un acord de
plin pe chestiunea acestei legi.

La Cameră au fost respinse, din o» 
fjciu, toate amendamentele propuse. 
Am credința că și aid se va petro» 
acela? lucru, astfel că legea va fi vo
tată după cum a fost concepută.

Massa mare de creditori formează 
siguranța creditului.

Oratorul face teoria creditului, de
finește apoi rolul băncilor și încheie 
spunând că de mișcarea pe care 
Banca Națională o va da creditului 
de ea va depinde dcsvollarea vieții 
bancare a țării.

D. R. GEOROCEANU iși arată Ies 
considerarea față de cetățenia cari 

speculează pe concetățenii nevoiași.
Legea dă debitorului posibilitatea 

să se refacă. Pentru viitor însă nu are 
speranțe prea mari. Toate legile do 
acest fel nu au dat roadee in nici o 
țară din lume.

La spatele acestei legi va înflori 
cainăta. Efectele acestei legi se vor 
simți atât în creditul intern cât și ex
tern al țării.

Critică vehement principiul retro
activității. Legea este anticonstituțio
nală,

D. președinte TRA1AN BRATU a» 
rată că s'a depus raportul Comisul 
nil legii advocaților.

Roagă pe unii din d-nii oratori în
scriși pentru discuția legii cametei să 
renunțe la cuvânt pentru a se cruța 
timpul atât de prețios al Senatului.

D. GAICU (liberul-georgist) dis
cută legea din 3 puncte de vedere : 1. 
dacă este necesară;’ 2. dacă așa cum 
este așezată, izolată îutr’un cadru, 
adică fără ca să stea in legătură cu 
un complex de alte legi in acela? 
cadru poate da rezultatele care se 
aștaptă dela ea, și 3) daci punctul de 
vedere al retroactivității este bine sta
bilit la 1 Ianuarie 1429, și au ar fi 
cazul să se ia ca punct do plecafe 
data stabilizării de fipt, 1 luni» 1427.

D-sa arată apoi unii adversari care 
spun că se calcă principiile de drept 
Adoptă părerea d-lui fUut lucea uu, fost 
prîui-președinte al Înaltei Curți de 
casație, că de cât să moară țara de 
dragul principiilor mai bine călcăm 
principiile și să trăiască țara.

Declară că va vota legea, dacă va 
fi complectată.

Senatul cere închiderea discuției.
Proteste și proteste

D. ING. STaNEȘCU la regulament, 
protestează contra obiceiului de a se 
aduce legi importanta ta sfârșit do 
sesiune.

D. BRATU anunță ședința la ora 
9,30 seara din cauză că sunt mulți 
vorbitori înscriși la cuvânt.

Ședința de noapte
Ședința se deschide la orele 10.15 

sub presidenția d-lui prof. Traian

Bratu. Pe banca ministerială d. Voi- 
cu Nițescu.

Se continuă discuția generală a le» 
gel contra cametei.

D. ing. GH. STANESCU spune 
că parlamentarii basarabeni și-au fă
cut întotdeauna întreaga datorie par
lamentară. luând parte la toate des- 
baterile. In Basarabia a existat o lege 
contra cametei, dar ea n’a fost apli
cată.

Liberalii mx sunt îndreptățiți să 
mal vorbească în chestia cametei de
oarece, în lungile lor guvernări, nu 
s’au gândit niciodată să aplice legea 
aceea.

Interesul și datoria noastră sunt să 
ajutăm țărănimea care a fost exploa
tată. Așa vorbesc șl fruntașii libe
rali în întruniri dar în Parlament nu 
viu să contribue la legiferarea aces
tei importante legi. Declară că vo
tează cu toată inima acest proect. 
(Aplauze).

D. JUSTIN POP spune că titlul 
proectului de lege ar fl fost mai ni
merit „lege asupra dobânzilor“ deoa
rece camătă în accepția comună n'ar 
însemna dobândă uzurară. Pace li
nele interesante observațiuni juridice, 
și deviară că va vota legea.

D. președinte BRATU anunță că 
ceilalți oratori nefiind prezențl când 
le-a venit rândul la cuvânt conform 
regulamentului, pierd dreptul să mai 
vorbească.

In ședința de azi dimineață vor 
d.vorbi raportorul, d. Negulescu și 

ministru ^oicu Nițescu.
Ședința se ridică la orele 11.
Azi la 10 dimineața ședință.

unul din bandiți renii mortal
PLOEȘTI, 28. — Astă-noapte pa 

șoșeaua Ploești—Câmpina s’a întâm
plat un indrăsneț atac baaditeso.

La jumătatea drumului, In dreptul 
punctului Movila Vnlpei, sa află un 
hau, proprietatea d-lui Ion Cioturcă. 
Azi noapte, la ora 12—1, patru ban» 
dițî înarmați, au încercat să spargă 
ușa hanului. Hngiul a luat pușca și 
a tras mai multe tocuri asupra han» 
diților-

Unui din bandiți a fost găsit gtav 
rănit și transportat azi dimineață la 
sptalul Sohullei, din Ploaști, unde a 
sucombat imediat

Banditul neavând aote asupra sa, 
uu i se cunoaște Identitatea.

Se crede că au fost răniți, mai 
ușor, și ceilalți bandiți, intruoât s’au 
observat dâre da sânge.

S’a deschis anchetă,

BERLIN, 26 (Rador). _ Agen- 
ția ,,Wolffbureau” publică urmă
torul comunicați

„Sir Horace Rumbold« ambasa 
dorul Marei Britanii la Berlin, a 
făcut eri o vizită d-lui Bruening, 
cancelarul Reichului și i-a co
municat, din partea d-lui Hen
derson, că guvernul britanic ar 
dori, în interesul general, ca che
stiunea acordului pentru uniți-- 
nea vamală între Germania și Au 
stria să fie discutată în comun, 
date fiind prevederile protocolu
lui din Geneva, delà 4 Octombrie 
1922. Deasemenea d. Henderson 
dorește ca Germania și Austria să 
nu precedeze la un acord defini
tiv, până la viitoarea sesiune a 
Consiliului Societății Națiunilor.

„Cancelarul Reichului 
a răspuns că înțelegerea 
germano-austriacă este 

în totul în cadrul protoco 
lului delà Geneva. După 
părerea guvernelor ger-

man și austriac, fducleta- 
tea Națiunilor nu are eom 
potența să se ocupe de a- 
ceastă chestiune. Dacă ta 
tuși alte guverne ar dori 
să examineze acordai din 
punct de vedere juridic, 
guvernele german Și aus
triac nu ar avea de ce să 
evite această discuție.

„Examinarea acordului 
de către Consiliul Societă 
ții Națiunilor sub aspectul 
politic, nu este admisibil, 
după părerea guvernului 
german, deoarece acor
dul are un caracter i‘conă 
mic.

Cancelarul Reichului a preci
zat scopul negocierilor germano« 
austriaca, care vor trebui să con« 
tinuie, dar cari* după cum s’a a« 
ratat de mai înainte, nu vor pu< 
tea fi încheiate, date fiind amă
nuntele numeroase de ordin tecii 
nic, decât peste două sau trei 
luni”.

Acordul o Tn cadrul protocolului. 
din 1922

VIENA. 26 (Rador). - Agenția 
„Amtliche Nachrichtenstelle" publică 
următoarea notă:

„Vice-cancelarul Schober a primit 
eri d. a. pe d. Phipps, ministrul Marei 
Britanii, care în numele d-lui Hender- 
son a exprimat îngrijorările stârnite 
de proecfatul acord economic austro- 
german.

Ministrul plenipotențiar a arătat că 
d. Henderson exprimă speranța că In 
sesiunea din Mai, Consiliul societății 
Națiunilor va avea prilejul să se o- 
cupe cu chestiunea comptabilitățil In
tre acordul economic proectat șt pro
tocolul din Geneva din 1922.

Vice-cancelarul Schober a dat lă
muriri ministrului Marei Britanii asu
pra situației puridice și de {apt și Ta 
rugat să transmită d-lui Henderson co 
municarea următoarei

Guvernul austriac e de 
părere că înțelegerea cu 
Germania este cu totul in 
cadrul protocolului din

D. MacDonald va demisiona
Evenimentele de săpiămana viitoare

LONDRA, 26. (Rador). — întruni - 
rea asociației candidațtlor liberali par. 
lamentări, a ținut eri seară o ședință 
care a durat până dimineață.

D. Lloyd George a (inul la această 
întrunire un discurs. Asociația can - 
dldafllor liberali parlamentari, nu a 
cotat declarația tn faooarea acordării 
unui sprijin general guvernului, sub 
anumite condițluni, ci a lăsat ches 
tiunea să fie elucidată de actualii par 
lamentări al partidului. Parlamentam 
liberali nor lua o hotărâse în această 
chestiune, peste o săptămână Atunci 
se va ști dacă liberalii pot să conți- 
nule -«ă dea un sprijin practic guveT- 
nulu).

Este probabil ca Miercurea viitoare 
se va depune tn Camera Comunelor o 
moțiune de centură a guvernului, de 
către conservatori ți după discursul 
d-lui Macdonald, partidul liberal par
lamentar va hotărî atitudinea ce va 
lua cu ocazia votului asupra moțiunel, 
vot care se va da noaptea târziu.

O. MacOonald lasă de 
pe acum să se înțeleagă 
că dacă guvernul său va 
fi bătut cu ocazia votului 
de cenzură, produs de 
conservatori, este proba
bil că d-sa va demisiona și 
va recomanda facerea de 
noui alegeri.

Pe urma torturărilor studențești
din Madrid

MADRID, 26 (Rador). — Sub cursul serii. Un grup de lucrători 
președinția primului ministru 
Aznar s'a ținut aseară o consfă- trul orașului. Poliția a șarjat în 
tuiro a miniștrilor de interne, ex
terne, instrucție publică, împre
ună cu directorul general al Si
guranței publice în legătură cu 
turburările studențești.

E probabil că cursurile Univer
sității din Madrid vor fi suspen
date până la noui ordine.

Bilanțul definitiv al ciocnirilor 
dela facultatea de medicină se 
închee cu un polițist omorât, un 
căpitan și trei agenți de siguran
ță răniți. Doi studenți sunt grav 
răniți.

Deasemenea sunt răniți extrem 
de grav un militar și patru lu
crători. Alte șase persoane sunt 
rân'.te mai ușor.

1 Turburările au continuat «I în

și studenți au manifestat in oen-

mai multe rânduri.

Greva generali 
a âtudentimll

MADRID. 26. (Rador).— Direc
torul general al siguranței statului, a 
demisionat,

Federația Universitară din Ma
drid. a hotărît ca studenții să declare 
grevă, până la ncu dispozițiuni.

8>
MADRID. 26. (Rador).— Minis

trul instrucțiunei. a dispus ca facultă
țile să ia vacanță pentru Paște, cu 4 
zile înainte. In conformitate cu a- 
ceastă dispoziție, studenții au fost 
trimeși în vacanță.

1922. Guvernul austriac 
nu are nimic împotrivi 
ca guvernele care au sem
nat protocolul din Gen©« 
va să examineze latura 
juridică a acordului. Du» 
pă părerea guvernului 
aufriac, nu se poate lua 
in considerație examina
rea acordului sub aspect 
politic, dat fiind caracte
rul său economic.

In orice caz, guvernul 
austriac nu are intenția 
să creeze un „fait acont« 
pli”.
Dtsacord Seipel-SiMer?

Corespondentul din Viena al 
arului „Berliner Tageblatt" tele- 
grafiază următoarele:

Atitudinea cam rezervată a or 
ganului creștin social „Reichs- 

post" care oricum ar trebui să 
susțină politica externă a cance
larului creștin-soc-al Alto Ender, 
a început să neliniștească presa 
care sprijină politica ministrului 
de Externe Schober. Ziarul pan- 
german „Freie Stimme" întreabă 
deschis, dacă opoziția lui Seipel 
contra lui Schober care datează de 
mult urmărește să slăbească fron
tul intern tocmai Intr’un moment 
când este necesară o unitate de
săvârșită față de Europa.

Ziarul „Freie Stimme" scrie : 
„Știrile oficiale" cu privire la a- 

1 niunea vamală cu Germania au 
găsit tn toată presa vieneză a- 
probare.

Numai ziarul „Relchspost‘, orga
nul oficios al lui Seipel, al cănii re- 
dactor-șef Dr. Fundez este, după cum 
seștls, un legitimist, face tot felul de 
rezerve. Atâta păi în supă ca acuma 
n’a găsit acest z'nr la nici o conven
ția sau acord politic.

Deși cercurile politice nu s’au aț- 
teptat ca aripa Seipel să primească 
ou bucurie marea operă a fnțalegani 
economice, ele se miră insă da re- 
zarva rece cu care dânsa este tratată.

Nu se explică aceasta nicidecum 
prin motive da politică internă, ntof 
din opazția pe care creștin-socialii o 
fac lui Schober, căruia fi aruncă 
cât mai multe bețe intre picioare. In 
orice caz, se știe acuma, deoe Seipel 
șl-a întrerupt așa brusc concediul, 
pentrr a se reîntoarce la Viena**.
Nici la Viena nu se pre> 

vedea acordul
Corespondentul ziarului „Berlineț 

Tageblatt" comentând această eșlrț 
violentă adaogă. Atitudinea panger- 
manilor este, fără îndoială, exagera? 
tă. pentruca nu se poate imagina ca 
cercurile ereștin-sociale să se gân
dească tocmai acuma să-l facă pe 
Schober un .^narfir național". Afară 
de aceasta, era imposibil ca dr. Sei
pel să știe la Davos, ceeace a dis
cutat la Viena dr. Curtius cu Scho
ber. Nici un membru al adunării na
ționale — și aceasta trebue reținut și 
din alte motive -- nu știa ceeace cei 
doi miniștri de externe plănuesc. Nici 
prietenul intim al lui Seipel. actualul 
ministru de industrie și comerț E- 
duard Heinl, un membru al partidu
lui creștin social, nu știa nimic da * 
ceasta.



Sir Henry Detterting 
despre Romania si soviete

Noul avion militar 
al uzinelor „Fokker**

România se poate socoti fericită cu bogățiile ei 
naturale. — Rusia sovietică flămânzește pentru a 

putea face dumping
Sir Henry Detterding, președin

tele Consiliului de Administrație al 
Societății Royal Dutch, oaspetele 
țării noastre de câteva zile, a avut 
bunăvoința să primească eri pe d. 
Alex- Hurtig directorul agenției 
Rador. In cursul convorbirii, 
Henry Deterding, răspunzând 
trebărilor puse, a făcut unele 
clarațiuni pe cari le redăm 
jos;

Sir 
în- 
de- 
mai

BOGĂȚIILE româniei

— Am mai vizitat România de 
mult, acum 20 de ani. Desigur că 
unele lucruri s’au schimbat de a- 
tuncl Dar, ca și atunci, țara Dv. 
poate fi socotită fericită. Ea po
sedă două bogății esențiale: grâul 
șl petrolul. Are astfel asigurată 
hrana fiecăruia, și are prin petrol 
(dementul de energie, forța care 
pune în mișcare uzinele.

Nu are bani, e adevărat, șl mi 
se spune că țăranii, pentru împru
muturile lor, trebuie să plătească 
o dobândă de 36 la sută, ceeace e

o situație intolerabilă. Dar banul, 
în sine, nu e o bogăție. E o mă
sură a bogățiilor. Dar nu e nici o 
tortă creatoare. E un etalon al 
valorii 

propriu 
cundar, 
pertlu.
unui etalon cu care tara să nu fie 
absolut dependentă de streini.

Când o tară are ce mânca și 
are energie pentru mașinile 
are tot. Credeți că Rușii s’ar 
ge dacă ar avea ce mânca 
idealul este ca fiecare om 
aibă hrana de toate zilele.

Azi, în Rusia, cu sistemul car
telelor, rafiunea unui individ e de 
400 gr- de pâine pe zi- Sunt 150 
milioane de ruși. Dacă ar căpăta, 
potrivit trebuințelor lor, încă o 
jumătate de kilogram de pâine 
zilnic, n’ar mai fi nici dumping 
nici criză mondială a grâului. Ca 
să acopere cele 150 milioane li
vre de pâine în fiecare zi, nu ar 
ajunge nici toată producția Cana
dei, a Argentinei, a Statelor Unite.

bogățiilor. In producție, 
zis, banul joacă un rol se- 
ași zice chiar că este su- 

Ceeace trebuie e fixarea

sale, 
plân- 
? Iar 
să-și

Am întrebat pe Sir Henry De
terding, dacă noua legislație eco
nomică, adoptată în România, 
favoriza colaborarea de afaceri 
streinătatea.

— Nu cunosc noua legislație 
conomică din România. Cred însă 
că legile in general, nu constituie 
prin ele înșlle un element deter
minant, Pretutindeni, mașinile cil 
producția cea mai desvoltată și 
mai rapidă sunt mașinile pentru fa
bricarea legilor. Dacă s’ar iăuri 
mai puține legi și s’ar ține mai 
mirft seama de practica vieții, s’ar 
face mal multă treabă. Fiindcă in 
general, legile sunt frâne puse ac
tivității omului.

Colaborarea de care îmi vorbiți 
’depinde de mai mult simț comun. 
Salvarea generală poate veni nu- 
nral dela cooperarea generală. 
^Necesitatea coope

rării
Iar lipsa acestui sentiment de 

cooperare se resimte păgubitor 
pretutindeni

Un rezultat al acestei lipse de 
cooperare il prezintă în România 
industria petrolului. Se vorbește, 
In toate aranjamentele încercate 
ac:» de cantitatea ce trebue pro- 
dusă, în ioc să se vorbească de 
beneficiul de realizat. Se dă lup
ta pe dobândirea cantităților de 
produs, și se uită că principiul 
general al afacerilor trebue să 
fie sporirea beneficiului. Nu spo
rirea producției e arma de câștig, 
fiindcă oricât ar scădea prețul de 
desfacere, consumul rămâne a- 
proape neinfluențat. Ceeace se 
impune pentru însănătoșirea a- 
cestei industrii, ca și în toate ce
lelalte ramuri de producție, este 
micșorarea producției la nivelul 
cererii, sau ceeace ar fi șl mai 
bine, să se sporească posibilită
țile de consumație, de pildă pen
tru cei 400 milioane de chinezi 
sau cei 150 milioane de ruși.
IN CE CONSTA DUMPIN

GUL RUSESC
Dar producția de petrol a Sovie

telor, nerespectând aceste reguli 
și aruncând cantități mari pe pie
țele de consum, nu împiedică a- 
ceastă metodă de restrângere?

— Ceeace se întâmplă cu petro
lul Sovietic, e la fel cu ceeace se 
face cu grâul rusesc. De fapt, can
titățile de petrol rusesc oferite 
piețelor streine nu provin din spo
rirea producției, pe baze normale, 
deși nu e lucru mare o sporire de 
producție în petrol. Exportul so
vietic de petrol se bazează pe sus
tragerea petrolului necesar con
sumului intern. Dacă toată lumea 
ar fi lăsată în Rusia să cumpere 
petrol în măsura trebuinței fiecă
ruia, n’ar exista dumping. In ,f>e- 
troleum Times" din Septembrie 
1927 am scris un articol prin care 
acuzam Sovietele că pot exporta 
petrol numai grație faptului că au 
creat o sărăcie de petrol în Rusia. 
Sovietele m’au contrazis atunci. 
De curând insă a apărut în „Tl- 
mes" o declarație oficială prin 
care se recunoaște de către auto
ritățile economice sovietice că a 
ceasta e situația. Aveam deci drep 
tate și desmințirea ce mi se împo
trivea era o minciună.
SUPRAPRODUCȚIA du

ce LA SINUCIDERE
Mă întrebați totuși dacă o spo

rire a producției și deci a expor
tului de petrol din Rusia va avea 

urmare noui scăderi de prețuri 
piața mondială. Nu cred că se 
întâmpla aceasta, chiar dacă 

iau drept bune cifrele pe cari
și le propune a Ie atinge producția

ca 
pe 
va 
se

va 
cu

sovietică, ceeace e riscat. In unele 
țări. Sovietele au ajuns să vândă 
benzină la prețul de două lire ster
line o tonă livrată pe piață. Dela 
acest preț nu s^ mai poate coborî 
mult.

Sporirea exportului so
vietic duce în fond la o 
situație dezasruoasă pen
tru economia rusească. 
Prin dumpingul pe care 
îl fac. ajung la rezultate
le cunoscute și în Româ
nia.

La o producție superi
oară cerere!, se ajunge 
să se obțină pentru o cal
itate îndoită acelaș preț, 
care se obținea pentru ju
mătatea din cantitate în 
trecut. E un sistem artifi
cial de comerț, care echi
valează însă cu sinucide
rea.

iar în petrol sistemul acesta 
nu poate dura, fiindcă bogățiile 
subsolului sunt limitate. Se face 
în Rusia acuma o exploatare 
de jaf. Nu e nici o laudă dacă la 
Crozny se sporește producția. 
Rezultatul este secătuirea zăcă
mintelor într’un timp de câțiva 
ani.

Aveți exemple de secătuire a 
zăcămintelor în România. Ce se 
producea în trecut la Câmpina, 
Ia Buștenarî, ce se petrece acum? 
O politică dreaptă în petrol este 
conservarea și menținerea pro
ducției la nivelul cererei, fiindcă 
nimeni nu poate ști cantitatea 
aflată într’un strat petrolifer. E 
singurul domeniu unde, deabea 
când s’a epuizat se poate spu 
cât petrol a fost. Alt mijloc de 
evaluare nu există.

Iată ce se înțelege greu, și a- 
ceasta numai fiindcă, din neno
rocire, lucrurile cele mai simple 
par mai greu de priceput.

CÂND SE VA TERMINA 
CRIZA

— Criza mondială nu va îi ter
minată până când nu va înceta 
sistemul sovietic- Și sunt convin, 
că va înceta, fiindcă îi lipsesc 
cele două elemente indispensabile 
oricărei organizări omenești civi
lizate- Sistemul acesta se înte
meiază pe distrugerea religiei, pe 
distrugerea familiei. Când ornai 
trebuie să trăiască fără iubirea 
pentru Dumnezeu, fără iubire pen
tru soția, copiii, semenii săi, viața 
nu mai are preț. Prefer infernul 
cel mal înfricoșător unei vieți lip
site de iubirea Dumnezeirii, de iu
birea aproapelui.

O mână de Indivizi vor 
să impună poporului ru
sesc acest sistem. Orice 
mijloace le par bune, da
că își ajung scopul. Iar 
unul din mijloace a dus la 
faimosul dumping econo
mic. care e un rezultat și 
nu o intenție într’un plan 
preconceput.

Nici un moment, conducătorii 
sovietici nu s’au gândit la dum
pingul ca armă politică interna- 
țiorală când au început exportul. 
N’au avut intenția aceasta, și re
zultatele de azi pe nedrept în
cearcă să le transforme într’un 
merit revoluționar extern.

Cam domină bolșevicii
Cum puteau fi 

bandă restrânsă, 
oane de locuitori 
chisorile nu ar fi
încăpătoare să primească pe ne
mulțumiți. Condamnările la moar 
te nu puteau fi generalizate. A- 
tunci s’a inventat o armă viclea-

nâ, dar foarte inteligentă: carte
la de alimente. Cine se supune 
capătă dreptul să mănânce. Cine 
nu se supune» pierde cartela de 
aprovizionare. Mai trebuie ca sis
temul să dea rezultate, să se pro
voace lipsa alimentelor. Căci, în- 
tr'o situație de belșug de grâu, 
nu are nici o importanță cartela 
de pâine. Și atunci, tot grâul a 
început să fie aruncat peste ho
tare, la orice preț, nu ca să se re
alizeze un câștig din export, ci 
ca populația, redusă la stocurile 
raționalizate, să depindă de bună 
voința autorităților.

Mai târziu Sovietele au consta 
tat și rezultatul celălalt, presiu
nea exercitată prin acest export 
asupra prețurilor în celelalte țări, 
nemulțumirile provocate prin a- 
ceastă concurență și favorizarea, 
ca urmare, a acțiunilor de des
trămare socială.

Aceasta e origina, aceasta e su 
portul dumpingului sovietic. Bol
șevicii o știu prea bine. O știu și 
alții, cari spre deosebire de mine, parrira/ar. 
nu o spun, sau o spun fără a se, 
descoperi. Eu nu mă sfiesc să-mi 
afirm părerile și credința asupra 
sistemului sovietic. Conducătorii 
sovietici mi-au făcut, pentru sin
ceritatea mea. cel mai mare corn 
pliment: la o demonstrație de 
propagandă la Moscova, în Apri
lie trecut, mi-au ars chipul pe 
rug împreună cu acel al Papei. 
In Septembrie am fost spânzurat 
într'o ceremonie similară, alături 
de d. Briand. Sunt tovărășii cu 
care nu pot decât să fiu mândru.

Dar, în acelaș timp, un demni
tar sovietic, venind din Moscova, 
mi-a spus că acolo sunt conside
rat ca un om politic al realități
lor. In această calitate mă simt 
î ndrept să combat sistemul so
vietic și să fiu convins de zădăr
nicia sforțărilor sale.

An întrebat pe Sir Deterding 
dacă vizita sa în România 6 în le
gătură cu vreun scop oarecare.

— Călătoria mea nu e ia legă
tură cu nici un scop deosebit. Am 
fost Invitat de M. S. Regele să vi
zitez România șl ml-am făcut plă
cerea să răspund acestei Înalte ln- 
vitațiunl. Toate intențiile ce mi-au 
fost atribuite de unele ziare sunt 
lipsite de temelu”.

LONDRA, 26 (Rador). - Uzi
nele „Fokker’’ construesc acum 
un avion militar care este în sta
re să tragă trei mii de gloanțe pe 
minut, grație celor patru mitra
liere aflate pe avion» și ale căror 
guri depășesc marginea aripelor 
avionului.

Acest nou avion va avea o vi
teză maximă de 200 mile pe oră, 
și va constitui o adevărată tero
are pentru avioanele dușmane.
———

Suveranul Belgiei lo vizită 
la d. Doumergue

PARIS, 26. (Rador).— Suverana! 
Belgiei, a sosit la Paris, pentru a 
înapoia vizita d-lui Doumergue,

D. DOUMERGUE

I ședințele repttblicei. Vizita are carac-

pre-

D. Doumergue a dat un dejun in
tim la Elisée, în onoarea regelui Bel
giei.

Modificarea legii avan
sării ofițerilor

Comisia 
ducuție la Cameră proectul de 
modificare a legii avansării ofi
țerilor.

Discuția va continua astăzi. Ra 
portorul legii va fi la Cameră d. 
căp. Popescu.

Discuția lo comisii la 
legea administrativă

armatei a luat eri în

Ieri a continuat în comisia Ca
merei discuția asupra proectului 
de modificare a legai administra
tive.

La art. 7 și 8 s’a admis ca ali
pirea sau deslipirea comunelor 
să nu se mai facă după votul con 
siliului comunal ci* prin consulta
rea directă a sătenilor.

Restul articolelor vor fi exami 
nate astăzi.

stăpânite de o 
zecile de mili- 
ai Rusiei? In- 
fost niciodată

O gravă complicație
in slluatia internailonalâ

Qermanla $1 Austria resping demersul Angliei
Ce face Mica Antantă?

Primul președinte al înaltei Curți 
de Casație, d. Dimitrie Volanschi — 
care trebuia să depună juaăm&ntul 
in ia|a Secțiunilor unite ale Casa
ției — va presta acest jurământ Luni 
30 Martie.

La solemnitate vor lua parte și 
d-nii Voicu Nițescu ministrul 
ției și Virgil Qrosu secretarul 
ral ai acelui departament

D. Voicu Nițescu, ministrul 
ției, va supune Regelui spre semnare 
următoarele decrete ale inalților ma
gistrali, după cum urmează:

Președinte al secției a ni-a a 
Gaiței de Casație, a fost numit d. D.

justi- 
gene»

justi-

Lupu, consilier la Secția 1, în looul 
d-lui Ștefan Mladoveanu.

Procuror general pe lângă Curtea 
de Casație, a fost numit d. Viforeanu 
consilier Ia Curtea de Casație, In lo
cul rămas vacant prin înaintarea ca 
prim-președinte a d-lui D. Volanschi.

■ ♦

In vederea mișcării ce 
urmează a se face în ma
gistratură, d. Voicu Nițes
cu a dispus convocarea 
Consiliului Superior 
magistraturii, după 
Aprilie.

al
15

Violent atac liberal
Împotriva Băncii Nationale

in furai conferinței d-lui Gh. Clpklanu
In conferința, pe care d. G. Ci

păianu fost subsecretar de stat al 
agriculturei, sub guvernul liberal, 
a ținut-o aseară la societatea ingi
nerilor agronomi, d-sa a relevat 
câteva chestiuni, asupra cărora: 
trebuie să insistăm, dată fiind a- 
tât personalitatea și rolul jucat 
de conferențiar în viața agricolă 
a țărei, cât și politica național li
berală pe care o reprezintă.

derea scontului și apoi sporirea co
tei portofoliului agricol și prelungi
rea termenului.

Mecanismul și colecti
vismul

Un rechizitoriu contra 
Bănci Naționale

In primul rând, d. Cipăianu 
făcut o aspră critică instituitului 
nostru de emisiune și activității 
consilierilor streini, acuzând Ban
ca Națională, de complectul refuz 
de concurs Și ajutor, pe care era 
datoare să le acorde agriculturei 
române. D-sa a declarat că: Banca 
Naț,onală în loc să servească inte
resele reale ale țării, s’a ajuns as
tăzi la situația ciudată și unică în 
toate celelalte State, ca țara în
treagă și în special agricultura el 
să se ruineze, numai pentru a servi 
interesele contrarii țârei, reprezen 
tate de Banca Națională.

O primă măsură trebue să fie scă

a

In altă ordine de idei, d. Cipă
ianu analizând problema mecanl- 
zărei Și colectivizărei exploata- 
tiei agricole, a combătut cu un 
mare 
două 
toare 
nale

D. .
xemplul exploatărilor agricole co
lective ale casei rurale (1900— 
1914), cari au mers la un fali
ment dezastruos.

Conferențiarul a arătat, că si
tuația din Rusia este din cele mal 
precare, că muncile se efectuiază 
cu ajutorul mitralierei și că țără
nimea este complect ostilă, orică
ror rechizitii în vederea organt- 
zărei unui nou dumping al cerea
lelor.

Aceste declardții au provocat o 
deosebită impresie în publicul au- 
d:tor și au găsit o aprobare spe
cială din partea d-lui Dinu 'sBră- 
tianu, care se găsea în sală.

In situația turbure, creată de 
semnarea acordului vamal austro- 
german, și care părea să manifeste, 
în urma înțelegerii între Franța și 
Anglia, unele tendințe de clarifica
re. a intervenit, în ultimele două 
zecișipatru de ore, o nouă compli
cație, și nu dintre cele mai ușoare.

După discuțiunile dela Paris, 
d-nii Briand și Henderson, miniștri 
de Externe ai Franței și Angliei, 
au căzut de acord că este locul să 
se recurgă la un demers pe lângă 
cancelariile din Viena și Berlin, 
pentru a se opri punerea imediată 
în practică a protocolului realizând 
uniunea vamală germano-austria- 
că.

Cum atitudinea Micii Antante, 
deci —- ceeace ne interesează mai 
mult — aceea a României, urma să 
fie fixată după hotărîrile Londrei, 
Parisului și Romei, se credea că 
odată atitudinea Angliei și Franței, 
hotărâtă, se va putea păși la tra
sarea căilor, pe care guvernul nos
tru le va avea de urmărit în vii
tor, față de 
prin uniunea 
triacă.

Or, nici 
mersului, 
miniștrii 
ai Marei Britanii la Viena 
și la Berlin, nici rezulta
tele acestui demers, nu 
sunt de natură a determi
na viitoarele orientări 
ale guvernului României»

•
In adevăr, după cum am arătat 

din primul moment, interesele 
nomice ale Micii Antante nu 
unitare.

României și Jugoslaviei le 
vine crearea unei puternice unități 
industriale, de felul celei realizate 
în imediata lor vecinătate, prin 
uniunea vamală germano-austriacă 
Cehoslovacia, dimpotrivă, ițu are 
decât de pierdut dintfo asemenea 
înfăptuire.

Interesele României. Jugoslaviei 
și Cehoslovaciei se armonizează 
însă perfect pe tărâmul politic. În
treaga Mică Antantă nu poate ve
dea cu ochi buni o încălcare a tra
tatelor dela Versailles și Saint- 
Germain; chiar rațiunea de a li a 
Micii Antante este apărarea aces
tor tratate, care nu îngăduiesc In 
nici un chip realizarea unirii poli
tice a Austriei cu Germania.

Or, demersul englex, ho
tărât în convorbirea din
tre d-nii Briand Și Hen
derson, nu privește nici 
interesele economice, nici 
cele politice ale Ulicii An
tante. In toată îngrijora
rea franco-englexă nu gă
sim nici o alarmă, deter 
minată de eventualitatea 
sdruncinării regimului 
stabilit prin tratatele dela 
Versailles și Saint Ger
main.

Tot demersul englez se reduce 
la exprimarea aprehenziunii că 
uniunea vamală germano-austriacă 
ar fi în contradicție cu protocolul 
dela Geneva din Septembrie 1922. 
prin care Liga Națiunilor a girat 
împrumutul de refacere acordat 
Austriei, protocol care prevede 
formal că Austria nu poale renunța 
la independența ei economică.

Oricum însă — deși acest de
mers, în această formă, nu apără 
nicidecum interesele noastre și ale 
Micii Antante — puteam presu
pune că odată chestiunea adusă In 
fa(a Consiliului Societății Națiuni
lor, se va pune și problema intan 
gibilitătii tratatelor dela Versailles 
și Saint-Germain.

Iată'însă, că atât Germania, 
și Austria, refuză categoric să 
pană examenului înaltului for 
temafional, acordul intervenit 
tre ele. Demersul Angliei cunoaște 
astfel un insucces desăvârșit.

această acțiune măcar nu isbuteșta 
să înregistreze un succes.

Politicește, nu putem lucra decât 
în acord cu alianțele, care ne Înca
drează în Mica Antantă. Dar este 
necesar — chiar în ipoteza conti
nuării espectativei — să se ajungă 
între guvernul nostru, Belgrad 8- 
Praga la o înțelegere prealabilă, 
care să precizeze calea unei posi
bile acțiuni viitoare.

Ne-am lăsat odată surprinși de 
evenimente; ar fi nespus de regre
tabil ca mesaventura să se repete

Economicește, avem interesele 
noastre proprii, care nu trebuiesc 
cu nici un chip neglijate, cu atât 
mai mult cu cât suntem in toiul tra
tativelor comerciale cu Germania.

Guvernul nostru are da
toria de a face un act de 
curaj : acela de a preciza 
politica proprie a Româ
niei, față de orice viitoa
re eventualitate, născută 
din situația creată prin 
uniunea vamală austro- 
germană.

Această precizare^ tre
buie negreșit să țină, în 
primul rând seamă, de 
interesele economice ac
tuale ale țării noastre, — 
fără a neglija învățămin
tele in această materie, 
ale unui trecut destul de 
trist, și foarte apropiat- 

Victor Rodan

După răspunsul 
Germaniei si Austriei

noua situație creată 
vamală germano-aus-

caracterul de- 
întreprins de 

plenipotențiari

eco- 
sunt

con-

cât 
su- 
in- 
în-

lux de argumente aceste 
metode, prezintate ca salva- 
ale producției noastre națio- 
agricole.
Cipăianu a demonstrat cu e-

In fata acestui rezultat, ce va 
face guvernul nostru?

Evident, soluția espectativei este 
cea mal comodă. Nu angajează la 
nimic, nu antrenează riscuri șl nici 
nu provoacă surmena] cerebral. 
Dar pura espectativă nu poate mer. 
ge la infinit, mal ales atunci câne 
nu găsim în acțiunea diplomatică 
a Londrei oi Parisului inspirațiile, 
pe care le așteptam, șl când nici

Publicăm în corpul ziarului tex
tul notelor oficiale prin care gu
vernele german și austriac fac 
cunoscut că resping demersurile 
Angliei prin care se sugera ea 
problema anschluss-ului economic 
să fie adusă în fața ligii Națiunilor.

Refuzul net al Germaniei și Aus
triei de a supune acordul delà 
Viena unei vize internaționale a 
cărei menire ar fi de a tergiversa 
realizarea practică a uniunei 
male, a produs desorientare 
cercurile diplomatice 
București.

După acest 
poate prevede

nu se 
urma. Acea-

străine

mai

va
in 

din

D. BENEȘ

sta cn atât mal mult cu cât Italia 
s’a detașat de Franța și Anglia pe 
această temă, iar din comentariile 
presei franceze rezultă că Anglia 
n’a urmat decât până Ia un punct 
sugestiunile guvernului francez.

Față de această lipsă de unitate 
în acțiunea Franței, Angliei și Ita-

liei cât și față de răspunsul unitar 
al guvernelor german și austriac, 
nu se poate anticipa în privința 
celor ce se vor hotărî în adunarea 
LMi Națiunilor.

In unele cercuri diplo
matice dela noi își face 
mereu mai mult loc con
vingerea că liga Națiuni
lor va trata uniunea va
mală germano-austriacă 
ca pe un fapt împlinit.

In cercurile noastre gu
vernamentale persista pâ
nă ieri seara credința că 
Lina Națiunilor va exami
na" în seziunea din Mai, 
problema uniunii vamale 
germano-austriacej, fără 
a lua vreo atitudine ci 
trimițând-o în fața Curței 
superioare de justiție in
ternațională din Haga.

Canada și Statele Sud- 
Americane s’au_raiiat pâ
nă acum acestui punct de 
vedere.

A .
Cercurile ministerului nostru de 

externe continua însă se fie lipi1!0 de 
informațiuni din partea reprezentan
ților noștri în strainatnle.

In legătură cu această lipsă de in- 
formațiuni putem preciza că numui d. 
Grigorcea, ministrul României la Bu
dapesta, a ținut guvernul nostru in 
curent cu ultimele evenimente.

In ce privește Mica înțelegere pu
tem arăta că Românii și Jugosiama, 
care au adoptat din p imul moment 
un punct de vedere c 'mun, n’au tă
cut pana acum nici un demers impo 
irioa acordului dela l ierta, cu toile 
câ sugestiuni în acest sens au fost fă
cute la București și Bi.l^rad.

D. G. G. Mironcăcu președintele 
consiliului de mwștr., a acut ia cur
sul zilei de ieri într rederi cu mi
niștrii Franței, si Angliei la Bucu
rești..

D. Beneș atacă acordul germano 
austriac

PRAGA, 26. (Rador). — In 
ședința de azi a comisiunei de poli
tică internă a Camerei, d. Beneș a 
făcut o scurtă declarație asupra ati- 
tudinei Cehoslovaciei, relativ la a- 
cordul vamal austro-german.

Acordul ar constitui un eveniment 
de mare importanță politică, a spus 
d. Beneș, dacă el ar trebui să fie rea
lizat.

Opinia publică cehoslovacă, poate 
să aștepte în liniște evoluția eveni
mentelor.

In total, acordul este legat de 
angajamentele internaționale. Din 
punct de vedere economic, cele pre
văzute în acord, ar urma să fie ac
ceptate, dacă ar fi executate în ca
drul general al Europei și modificata 
pentru ca să satisfacă interesele tu
turor.

Astfel cum el este însă prezentai 
acum, in cadrul restrâns ți limitat, 
el nu ar corespunde nici intereselor 
politice, nici celor economice, și ar 
leza Cehoslovacia, în nevoita sale vi
tale. El ar putea totdeodată să dea 
nap ere, în Europa centrală, la difi
cultăți care ar putea compromRe 
pacea.

Se pune chestiunea Anschlussului, 
în care atitudinea Cehoslovaciei aste 
cunoscută. Nu putem să acceptăm 
un atare plan.

După avizul Cehoslovaciei, execu
tarea planului ar constitui o violire 
a angajamentelor și tratatelor, în 
special a tratatului dela St.-Germain 
și a protocolului din 1922.

I). Beneș considero ca 
justă deriziunea d-lor 
Briand și Uenderson, de 
a se supune chestiunea 
Consiliului Socielăței Na
țiunilor. Cehoslovacia va 
accepta eu bună voință, 
soluțiunea ce se va da la 
Genera, solufiune care cu 
rigttranlă. va corespunde 
intereselor europene, a 
precizat d. Beneș.

D. Beneș constată unanimitatea 
manifestată de guvernele Micei în
țelegeri, precum și solidaritatea cu 
atitudinea Franței, care e de acord 
cu Anglia.

Sper, a spus d. Beneș, că umbrele 
aruncate în situația internațională, 
nu vor întârzia să fie împrăștiate, 
de oarece este vorba să se pregă
tească o atmosferă favorabilă pentru 
conferința dezarmărei.

Reichstagul dă gnvernului 
depline ruteri in ches

tiunile vamale

Revoltele continua in india
Noul incâerări sângeroase

DELHI, 26 (Rador. - 
Mișcarea revoluționară 
și-a reluat cursul în regiu
nea Tharrawaddy, unde
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în încăerările ce au avut 
loc între poliție și rebeli, 
se semnalează 28 morți și 
numeroși răniți.

BERLIN, 26 (Rador). — 
Reichstagul a votat cu 
285 de voturi, contra 82, 
legea prin care se dă de
pline puteri guvernului, 
în materie vamală. După 
ce Reichstagul a adoptat 
și legea pentru ajutora
rea provinciilor dela Est, 
a luat vacanță până la 13 
Octombrie, cu toată opo
ziția făcută de comuniști.

In pagina 7-a s
Răspunsul Germaniei și 

Austriei la propunerea 
d-lui Henderson
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